

Chambre des Représentants

SESSION 1970-1971..

18 FÉVRIER 1971

PROJET DE LOI

organisant les relations entre les autorités publiques et les syndicats des agents relevant de ces autorités.

EXPOSE DES MOTIFS

MESDAMES, MESSIEURS.

Le présent projet tend à jeter les bases législatives d'un nouveau régime de relations sociales en faveur des agents des services publics.

Sa justification se fonde sur les considérations formulées ci-après.

* * *

Parmi les statuts syndicaux en vigueur dans le secteur public, celui édicté par l'arrêté royal du 20 juin 1955 est sans doute le plus important... Cet arrêté concerne, sauf les exceptions qu'il prévoit, le personnel des ministères, celui des établissements d'enseignement et des établissements scientifiques et artistiques de l'Etat ainsi que le personnel des organismes d'intérêt public relevant des catégories A et B au sens de la loi du 16 mars 1954.

Grâce à la loi, il est encore possible d'étendre le champ d'application du statut syndical, au point de soumettre à un seul et même ensemble de dispositions, à vrai dire, celles d'une loi de cadre, le personnel des administrations régionales et locales.

* * *

Le régime des relations sociales instauré par l'arrêté royal du 20 juin 1955, d'ailleurs dans le prolongement du statut syndical prescrit par l'arrêté du Régent du 11 juillet 1949, est axé sur la consultation. Celle-ci a lieu dans les divers comités de consultation syndicale : Comité général de consultation syndicale, Comités de consultation syndicale et Conseils du personnel.

Cette consultation est aujourd'hui dépassée par les faits.

Kamer van Volksvertegenwoordigers

ZITTING 1970.1971..

18 FEBRUARI 1971

WETSONTWERP

tot regeling van de betrekkingen tussen de overheid en de vakbonden van haar personeel,

MEMORIE VAN TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Onderhavig ontwerp bedoelt de wettelijke grondslagen te leggen van een nieuwe regeling inzake sociale betrekkingen ten voordele van de personeelsleden van de openbare diensten.

De verantwoording ervan steunt op de hier volgende overwegingen.

* * *

Onder de syndicale statuten welke van kracht zijn in de overheidssector is het statuut uitgevaardigd door het koninklijk besluit van 20 juni 1955 ongetwijfeld het belangrijkste. Bedoeld besluit, behoudens de uitzonderingen welke het bepaalt, heelt betrekking op het personeel van de ministeries, op het personeel van de onderwijsinstellingen en van de wetenschappelijke en artistieke instellingen van de Staat, alsmede op het personeel van de instellingen van openbaar nut, behorende tot de categorieën A en B in de zin van de wet van 16 maart 1954.

Dank zij de wet is het nog mogelijk de werkingssfeer van het syndicaal statuut uit te breiden, zodanig dat het personeel van de regionale en lokale besturen aan een enkel en zelfde geheel van bepalingen, in werkelijkheid, die van een kaderwet, wordt orderworpen.

* * *

De regeling inzake sociale betrekkingen ingesteld door het koninklijk besluit van 20 juni 1955, in het verlenqstuk overigens van het syndicaal statuut voorgeschreven door het besluit van de Regent van 11 juli 1949, is op de raadpleging gericht. Die raadpleging heeft plaats in de verscheidene syndicale raden van advies : Algemene syndicale raad van advies, syndicale raden van advies en personeelsraden.

Die raadpleging is thans door de feiten voorbijgestreefd.

De plus, l'approbation de l'an-été royal du 20 juin 1955 suppose que, tous les quatre ans, des élections syndicales soient organisées. Mais un arrêté royal du 6 juin 1963 suspendu ces élections. Il y a été sursis, précisément comme le préambule de cet arrêté l'indique, en prévision d'une réforme du statut syndical.

" "

En ce qui concerne les agents des provinces, des communes, des établissements subordonnés et des associations de communes, plusieurs projets de loi ont été déposés au Parlement en vue de doter ce personnel d'un statut syndical s'apparentant à celui des agents des ministères.

Aucun des projets de loi n'a abouti jusqu'à ce jour.

Par contre, la loi du 27 juillet 1961 modifiant certaines dispositions du Titre IV de la loi du 11 février 1961 d'expansion économique, de progrès social et de redressement financier et rapportant la loi du 28 février 1961 complétant l'article 75 de la loi communale, a prévu en son article 9 une consultation syndicale pour diverses mesures générales à prendre par le Gouvernement pour le personnel des administrations locales.

Un arrêté royal du 23 octobre 1961 avait organisé cette consultation. Il fallut toutefois le rapporter pour prévenir certaines difficultés juridiques. L'arrêté royal du 23 octobre 1961 ne fut remplacé que par l'arrêté royal du 2 août 1966 réglant les modalités de la consultation des organisations les plus représentatives des agents des provinces et des communes.

Mais cet arrêté est entré en vigueur non seulement au moment où le régime de la consultation syndicale était remis en question mais aussi au moment où le problème de la représentativité était posé sur d'autres bases.

On trouve, dans l'arrêté royal du 2 août 1966, une première conception de la représentativité syndicale qui n'est plus liée, comme elle l'avait été dans l'arrêté royal du 20 juin 1955, à des résultats d'élections. Il n'en reste pas moins qu'elle a été rejetée par les organisations pour lesquelles la représentativité devait dépendre d'une affiliation à une fédération représentée au Conseil national du travail.

" "

Une série d'autres faits explique la raison d'être du présent projet.

Dans le cours qu'il a donné en 1966-1967 aux fonctionnaires de la Communauté européenne du Charbon et de l'Acier et dont les éléments ont été publiés dans ses « Notes de Sociologie du Travail » (Editions de l'Institut de Sociologie ~ Université libre de Bruxelles, 1969), le professeur Guy Spitaels a mis fort opportunément l'accent sur le grand tournant que représentent les premières années de la décennie 1960-1969 dans les relations industrielles: ces années coïncident avec l'essor de la négociation au stade le plus élevé, généralement dans le cadre d'une programmation à moyen terme.

C'est également dans la pratique de la négociation liée à la conclusion de tels accords de programmation sociale dans le secteur public et ayant eu respectivement pour date le 1^{er} mars 1962, le 29 octobre 1964, le 22 décembre 1965, le 26 janvier 1968 et le 20 octobre 1969, que l'idée de la révision du statut syndical a pris naissance. Elle y a d'ailleurs donné lieu à des déclarations formelles con signées dans le protocole d'accord établi le 25 janvier 1968 entre le

BOveldien ou der stclt de (ocpassill~l van het koninklijk besluit van 20 juni 1955) dut orn de vier j(duir v(ikbonds-verklez inqcn wor den geor~Ji ni seerl.

Die \ erk ie z in qe n we rd cn eclt er hij ecu koninklijk heslue van 6 juni 1963 op qeschort. Zij wrdcn OPHeschort, zoals precics verne ld in de aanhe I van ouderha viq bes luit. in het vooruitzicht van een hervormi uq van het syndicaal statuut.

* * *

Wat het person eel van de provinc ies, van de flemeeenten, van de onder qeschikte instellinge n en van de verenigingen van gemeenten betrefu werden verscherd ene wetsontwerpen bij her Parlement ingediend om bedoe ld personeel te voor- zien van een syndica al srat uur verwa nt met dar van het personeel van de ministeries.

Tot nog toe hee It qecn enkel van de wetsontwerpen zijn beslaq gekregen,

Daarentegen heeft de wet v(ut 27 juni 1961 tot wijziging van sommige bcpalin qen van Titre IV van de wet van 14 fe- bruari 1961 voor economische expansie, sociale vooruitqan q en financieel herstel en tot intrekking van de wet van 28 februari 1961 houden de aanvulling van artikel 75 van de gemeentewet, in art ike l 9 een syndicale raadpleging voor- geschreven voor allerhande alqernen e maatregelen welke de Regering voor het persorieel van de lokale besturen dient te nemen.

De raadpleging werd georganiseerd door een koninklijk besluit van 23 oktober 1961. Dit diende evenwel te worden ingetrokken om bepaalde juridische moeilijkheden te voorkomen. Het koninklijk besluit van 23 oktober 1961 werd enkel vervangen door het koninklijk besluit van 2 augustus 1966 tot regeling van de raadpleging van de meest representatieve organisaties van provin cie- en gemeentepersoneel.

Maar dat besluit is van kracht qewor den niet aileen toen de regeling in zake syndicale raadplcinq weer ter sprake werd gebracht doch ook toen het probleem van de representativiteit op andere grondslagen werd gesteld.

In het kon inklijk besluit van 2 augustus 1966 vindt men een eerste conceptie van de syndicale representa tiviteit die niet meer verband houdt met resultaten van verkiezingen zoals dit wel het geval was in het koninklijk besluit van 20 juni 1955. Hoe dan ook, die conceptie werd verworpen door de organisaties waarvoor de representativiteit moest afhangen van de toetreding tot een federatie die in de Nationale Arbeidsraad vertegenwoordigd was.

* * *

Een aantal andere feiten verklaart de reden van bestaan van onderhavig ontwerp.

In de cursus welke professor Guy Sp itae ls in 1966-1967 aan de ambtenaren van de Europese gemeenschap voor Ko- len en Staal heeft gegeven en waarvan de hoofdstof versche- nen is in zijn « Notes de Sociologie du Travail » (Litqaven van het Instituut voor Sociologie ~ Université Libre de Bruxelles 1969) heeft hij heel gepast de nadruk gelegd op het grote keerpunt welke de eerste jaren van de decade 1960-1969 in de nijverheidsbetrekkingen vertegenwoordi- gen: die jaren vallen samen met de ontwikkeling van de onderhandeling op het hoogste niveau, over het algemeen in het kader van een programmatie op middellange termijn.

Eveneens bij de toepassing van de onderhandeling in nauw verband met het sluiten van zodanige akkoorden inzake sociale programmatie onderscheidenlijk op 1 maart 1962, op 29 oktober [1964, op 22 december 1965, op 26 ja- nuari 1968 en op 20 oktober 1969 in de overheidssector qesloten. is de idee van de herziening van het syndicaal statuut ontstaan. Zij heeft er over iqens aanleiding gegeven tot uitdrukkelijke verklaringen opgenomen in het protocol

Gouvernement et le Front commun des syndicats des services publics ; Centrale générale des services publics et Fédération des syndicats chrétiens des services publics. Ces déclarations ont été faites comme suit :

« Le Gouvernement souhaite jeter les bases d'un régime de relations syndicales qui devrait être appliqué dès le 1^{er} janvier 1970 au plus tard et qui pourrait s'inspirer des orientations ci-après :

- a) respect de la liberté syndicale;
- b) passage d'un régime de consultation à un régime de négociation;
- c) cette négociation doit se limiter aux questions relatives aux statuts pécuniaires et aux conditions de travail réputées importantes et se dérouler selon une procédure réglée au sein d'un organe *ad hoc*;
- d) le Gouvernement ne peut décemment et utilement négocier qu'avec les syndicats les plus représentatifs, il l'exclusion de tous les autres.

Le Gouvernement est convaincu qu'il n'enfremt nullement la liberté syndicale lorsqu'il restreint ses tractations aux syndicats aptes à assumer effectivement leurs responsabilités au niveau national :

e) il est requis que la sélection des syndicats les plus représentatifs s'opère selon des critères rigoureusement objectifs :

f) le nouveau régime de relations syndicales doit prévoir la mise en place d'institutions aptes à promouvoir l'amélioration des relations humaines et l'accroissement de la productivité,

« »

Ces engagements ont été rappelés dans le dernier protocole d'accord du 20 octobre 1969 et c'est à son exécution qu'il est actuellement pourvu, compte tenu des cinq faits importants suivants :

a) diverses déclarations gouvernementales reconnaissant notamment depuis 1966, le dépassement de la consultation syndicale par la négociation portant sur les questions les plus importantes ainsi que l'opportunité de lier le problème de la représentativité syndicale à celui de la négociation et à celui de la concertation;

b) une enquête demandée à un fonctionnaire général du Service d'Administration générale, membre du personnel scientifique de l'une de nos universités, pour connaître l'opinion des membres du Comité général de Consultation syndicale sur les questions visées sub a);

Un rapport fort détaillé a été remis en ce sens, en avril 1967, au Ministre-Secrétaire d'Etat à la Fonction publique. Ses conclusions rendaient compte d'un accord unanime en vue de modifier fondamentalement l'arrêté royal du 20 juin 1955;

c) l'avis des secrétaires généraux réunis en collège et qui, deux fois de suite, ont entrevenu le Gouvernement de l'opportunité de revoir le statut syndical prescrit par l'arrêté royal du 20 juin 1955, notamment pour en couler les principes nouveaux dans une loi de cadre, assortie d'arrêtés d'exécution;

d) l'évolution qui s'est manifestée dans les conceptions des relations sociales en vue de ne pas limiter la négociation à « celle du sommet », telle qu'elle est évoquée au litt. c) du passage du protocole d'accord reproduit ci-dessus;

De là, l'article 4 du projet qui fera l'objet d'un commentaire spécial dans la deuxième partie de l'exposé des motifs;

van akkoord op 25 januari 1969 opgevolgd tussen de Regering en het Gemenebest Front van de Syndicaten der openbare diensten : Algemeen Centrale der openbare diensten en Federatie van de christelijke syndicaten der openbare dienst en. Die verklaringen luiden als volgt :

« De Regering wenst de basis te leggen van een regeling van sociale betrekkingen die uiterlijk vanaf 1 januari 1970 uitwerking zou moeten hebben en die door de volgende punten kan geïnspireerd worden :

- a) eerbiediging van de syndicale vrijheid;
- b) overgang van een raadpleging naar een onderhandelingsmethode;
- c) die onderhandeling moet beperkt blijven tot de zaken betreffende de bezoldigingsregeling en die belangrijk geachte arbeidsvoorwaarden en zou moeten verlopen volgens een geregelde procedure in een orgaan *ad hoc*;
- d) de Regering kan slechts beoordeelbaar en nuttig onderhandelen met de meest representatieve vakbonden met uitsluiting van alle andere.

De Regering is ervan overtuigd dat zij in geen enkele de syndicale vrijheid beknot wanneer zij slechts onderhandelt met de vakbonden die in staat zijn om werkelijke verantwoordelijkheden te dragen op nationaal vlak :

e) het is noodzakelijk dat de selectie van de meest representatieve vakbonden gebeurt volgens strenge objectieve maatstaven :

f) de nieuwe regeling van syndicale betrekkingen moet voorzien in de vestiging van instellingen die bekwaam zijn om de menselijke betrekkingen en de verhoging van de productiviteit te bevorderen.

« »

Die verbintenissen werden in herinnering gebracht in het laatste protocol van akkoord van 20 oktober 1969; thans wordt voorzien in de uitvoering ervan met inachtneming van de volgende vijf belangrijke feiten :

a) verschillende regeringsverklaringen die namelijk sedert 1966, erkennen dat de vakbondsaandpeling voorbijgestreefd is door de onderhandeling over de meest belangrijke vraagstukken : zij erkennen ook de gepastheid het probleem van de representativiteit van de vakbonden te koppelen aan het probleem van de onderhandelingen en aan dat van het overleg;

b) een onderzoek opgedragen aan een opperambtenaar van de Dienst van algemeen bestuur, lid van het wetenschappelijk personeel van een onze universiteiten, om de opinie te kermen van de leden van de Algemene syndicale raad van advies over de onder d) bedoelde kwesties;

In april 1967 werd dienaangaande een zeer omstandig verslag aan de Minister-Staatssecretaris voor het Openbaar ambt toegezonden. De conclusies ervan wezen op een eenparig akkoord om het koninklijk besluit van 20 juni 1955 ten gronde te wijzigen :

c) het advies van de in college verqaderde secretarissen-generaal die, tweemaal achtereenvolgens, de Regering onderhouden hebben over de gepastheid het door het koninklijk besluit van 20 juni 1955 voorgeschreven syndicaal statuut te herzien, om, onder meer, de nieuwe beginselen ervan in een van uitvoeringsbesluiten vergezeld kaderwet, vast te leggen;

d) de evolutie die tot uiting is gekomen in het concept van de sociale betrekkingen met het doel de onderhandelingen niet te beperken tot « die van de top », zoals zij vermeld is onder letter c) van de hierboven aangehaalde passus van het protocol van akkoord.

Vandaar artikel 4 van het ontwerp waaraan een bijzondere commentaar gewijd is in het tweede deel van de memorie van toelichting;

e) les conclusions de la Conférence économique et sociale des 23 février-16 mars 1970. Celles concernant le statut syndical des agents des services publics ont été libellées comme suit:

« Le Gouvernement a fait rapport sur l'état d'avancement des travaux pour l'adaptation du statut syndical des agents des services publics. Il arrêtera notamment des propositions concernant le statut syndical du personnel des provinces et communes et des administrations subordonnées.

La volonté est d'aboutir dans le meilleur délai, en collaboration avec les représentants des travailleurs concernés ».

■ .. ■

Ces éléments de fait étant ainsi rappelés, il paraît opportun d'affirmer sans détours tout comme, d'ailleurs, le protocole d'accord du 26 janvier 1968 l'a fait, qu'il ne peut, en aucune manière, être porté atteinte à la liberté syndicale. Que faut-il entendre par là ?

Tout syndicat doit pouvoir promouvoir et défendre les intérêts de ses membres, conformément aux dispositions arrêtées par l'Organisation internationale du Travail et consignées dans la Convention (n° 87) sur la liberté syndicale et la protection du droit syndical, 1948, approuvée par la loi belge du 13 juillet 1951 et ratifiée le 23 octobre 1951.

L'article 3 de cette convention énonce d'ailleurs expressément :

« 1. les organisations de travailleurs et d'employeurs ont le droit d'élaborer leurs statuts et règlements administratifs, d'élire librement leurs représentants, d'organiser leur gestion et leur activité et de formuler leur programme d'action;

2. les autorités publiques doivent s'abstenir de toute intervention de nature à limiter ce droit ou à en entraver l'exercice légal ».

De plus, le Gouvernement se plaît à rappeler l'avis que la section de législation du Conseil d'Etat a rendu le 22 juin 1949 sur le projet d'arrêté qui est devenu l'arrêté du Régent du 11 juillet 1949 relatif au statut syndical des agents de l'Etat. Une observation fort importante y figure sur l'inopportunité de distinguer le droit syndical du droit d'association ou de formuler des dispositions énonçant que « conformément à l'article 20 de la Constitution, les agents des administrations de l'Etat ont le droit de s'associer » et que « conformément à la loi du 24 mai 1921 garantissant la liberté d'association, et notamment son article 1er, la liberté d'association leur est garantie ».

Le Conseil d'Etat a procédé, à cette occasion, à la mise au point suivante:

« Le projet débute par un rappel de l'article 20 de la Constitution et de la loi garantissant la liberté d'association. Selon le rapport au Régent, « ce préambule peut paraître juridiquement superfluo; il n'en constitue pas moins pour les agents de l'Etat et leurs associations une garantie et une satisfaction morales non négligeables.

e) de de conclusies van de Economische en Sociale Conferentie van 23 Februarie-16 maart 1970. Die welke betrekking hebben op het syndicaal statuut van het personeel der openbare dienst en luiden als volgt :

« De Regering heeft verslag uitgebracht over de stand der werkzaamheden in verband met de aanpassing van het syndicaal statuut van het personeel der openbare diensten.

Zij zal namelijk voorstellen doen betreffende het syndicaal statuut van het personeel van de provincies en de gemeenten en van de lagere besturen.

Zij wenst die zaak zo spoedig mogelijk te regelen in samenwerking met de vertegenwoordigers van de betrokken werknemers » (vertaling).

• • •

Nadal aldus de feitelijke bestanddelen in herinnering zijn gebracht blijkt het opportuun ronduit te verklaren, zoals dit overigens in het protocol van akkoord van 26 januari 1968 geschiedde, dat er geenszins afbreuk mag worden gedaan aan de syndicale vrijheid. Wat dient hiermede te worden verstaan?

Iedere vakbond moet de belangen van zijn leden kunnen bevorderen en verdedigen overeenkomstig de bepalingen vast gesteld door de Internationale arbeidsorganisatie en opgenomen in de overeenkomst (n° 87) op de syndicale vrijheid en de bescherming van het syndicaal recht, 1948, goedgekeurd bij de Belgische wet van 13 juli 1951 en bekrachtigd op 23 oktober 1951.

Artikel 3 van die overeenkomst verklaart overigens uitdrukkelijk:

« 1. de organisaties van werknemers en werkgevers hebben het recht haar statuten en reglementen op te stellen, vrij haar vertegenwoordigers te kiezen, haar beheer en werkzaamheden in te richten en haar werkprogramma's te formuleren;

2. de overheid moet zich van elke inmenging welke dat recht kan beperken of de wettige uitoefening daarvan kan belemmeren, onthouden ».

Daarenboven wenst de Regering hier te herinneren aan het advies op 22 juni 1949 uitgebracht door de afdeling wetgeving van de Raad van State over het ontwerp-besluit dat het besluit van de Regent van 11 juli 1949 houdende het syndicaal statuut van het Rijkspersoneel is geworden. Een zeer belangrijke opmerking komt erin voor in verband met de ongelegenheid het syndicaal recht te onderscheiden van het recht van vereniging of bepalingen te formuleren die vermelden dat « overeenkomstig artikel 20 van de Grondwet het personeel van de Rijkbesturen het recht van vereniging heeft » en dat « overeenkomstig de wet van 24 mei 1921 waarbij de vrijheid van vereniging wordt gewaarborgd, en inzonderheid artikel I ervan, die vrijheid aan bedoeld personeel is gewaarborgd ».

Naar aanleiding daarvan heeft de Raad van State de volgende precisering verstrekt :

« Om te beginnen herinnert het ontwerp aan artikel 20 van de Grondwet, en aan de wet, die de vrijheid van vereniging waarborgt. Volgens het verslag aan de Regent « kan deze inleiding overtollig lijken van uit een juridisch oogpunt, zij is niettemin een niet te versmaden waarborg en morele voldoening voor het Rijkspersoneel en dezes vereniging ».

De grondwettelijke waarborgen, die de Belgen sedert het begin van het Koninkrijk genieten, hoeven in een regle-

« Les garanties constitutionnelles dont les helges jouissent depuis l'origine du Royaume, n'ont nul besoin d'être réaffirmées dans un texte réglementaire. Le prochain rapport du commissaire royal à la réforme administrative disait à ce sujet:

Le droit d'association est garanti par la Constitution de l'Etat comme à tous les citoyens par l'article 20 de la Constitution. Il ne doit donc pas être affirmé dans le statut; ce serait, au contraire, réduire la portée de ce principe, d'autant plus que le statut n'est qu'un arrêté royal. Le droit d'association accordée par notre Constitution est d'ailleurs déjà renforcé dans tous les domaines par la loi du 24 mai 1921.

Le Conseil d'Etat, estimant que les articles liminaires sont juridiquement superflus, est d'avis de les supprimer ».

* * *

Si la liberté syndicale doit être pleinement sauvegardée. Il n'en est pas moins qu'il s'impose de structurer et d'organiser les relations de l'autorité politique ou administrative avec des « interlocuteurs valables ». Trois séries de dispositions ont été envisagées à cet effet:

- 1, l'agrément des organisations syndicales;
2. le recours à des procédures de négociation et de concertation;
3. le règlement sur des bases nouvelles de la question de la représentativité.

1. L'agrément des organisations syndicales,

L'agrément des organisations syndicales n'est pas une institution nouvelle. Elle existe déjà dans le cadre du statut syndical édicté par l'arrêté royal du 20 juin 1955 qui, lui-même, a hérité de statuts syndicaux antérieurs,

L'institution vise tout simplement à obliger l'organisation syndicale qui entend exercer certaines de ses prérogatives au sein des services, à se faire connaître par l'envoi de ses statuts et de la liste de ses dirigeants responsables.

L'agrément, répétons-le, ne donne lieu à aucune disposition administrative nouvelle. Un arrêté royal déterminera cependant les cas dans lesquels elle n'est pas accordée. De même seront fixées d'une manière analogue les modalités de l'activité syndicale « primaire » qui, suite à l'agrément, peuvent se manifester auprès de l'autorité ou au sein des services.

Tel est l'objet de l'article 15,

2. Les procédures de négociation et de concertation.

La négociation et le concertation, par contre, donnent lieu à des institutions nouvelles,

Au sujet de la négociation, il importe de signaler qu'elle correspond à la discussion approfondie des questions examinées, compte tenu des différents points de vue en présence.

Les parties en présence - et les représentants de l'autorité ne forment qu'une parue au contraire des délégations des organisations syndicales. (1) - conviennent de rechercher ensemble des solutions acceptables pour chacune d'elles et si celles-ci sont trouvées, les conclusions de la négociation sont consignées dans un protocole qui acquiert valeur d'ac-

men taire tekst geen zins opnieuw te worden bevestigd. In het eerste verslag van de koninklijke commissie voor de administratieve hervorming leest men daarover het volgende:

Her recht van vereniging is het Rijkspersoneel eveneens als al de burgers gewaarborgd door artikel 20 van de Grondwet. Het hoeft dus in het statuut niet te worden bevestigd; het wel bevestigen ware de betekenis van dat beginsel vermindern, des te meer daar het statuut slechts bij koninklijk besluit wordt vastgesteld. Het door onze Grondwet toegekende recht van vereniging werd overigens op alle gebied versterkt door de wet van 24 mei 1921..

De Raad van State oordeelt dat de inleidende artikelen juridisch overbodig zijn en stelt voor ze weg te laten ».

* * *

Indien de syndicale vrijheid volledig moet gevrijwaard blijven is het niet minder noodzakelijk de betrekkingen van de politieke of administratieve overheid met « volwaardige gesprekspartners » te structureren en te organiseren. Met dit doel werden drie reeksen van beschikkingen overwogen:

1. erkenning van de vakorganisaties;
2. toepassing van onderhandelings- en overlegprocedures;
3. regeling op nieuwe grondslagen van de kwestie der representativiteit.

I. Erkenning van de vakorganisaties,

De erkenning van de vakorganisaties is geen nieuwigheid, Zij bestaat reeds in het raam van het syndicaal statuut uitgevaardigd door het koninklijk besluit van 20 juni 1955 dat deze zelf van de vroegere syndicale statuten heeft overgeërfd.

De instelling heeft gewoon tot doel de vakorganisatie welke sommiq van haar prerogatieven in de diensten wil uitoefenen ertoe te verplichten zich kenbaar te maken door toezending van haar statuten en van de lijst van haar verantwoordelijke leiders.

De erkenning, wij herhalen het, is voor geen enkele nieuwe administratieve bepaling vatbaar. Een koninklijk besluit zal echter bepalen in welke gevallen die erkenning niet wordt toegestaan. Eveneens zullen op een gelijkaardige wijze de modaliteiten van de « primaire » vakbondsactiviteit worden bepaald welke, als gevolg van de erkenning, tot uiting kunnen komen bij de overheid of in de diensten.

Aldus het doel van artikel 15.

2. Procedures inzake onderhandeling- en overleg,

De onderhandeling en het overleg, daarentegen, vergen nieuwe instellingen.

Ten aanzien van de onderhandeling is het van belang erop te wijzen dat zij neerkomt op een grondige bespreking van de onderzochte kwesties met inachtneming van de verschillende ingenomen standpunten,

De deelnemende partijen - en de vertegenwoordigers van de overheid vormen slechts één partij in tegenstelling met de afvaardigingen van de vakorganisaties. (1) - komen overeen samen oplossingen te zoeken die aanvaardbaar zijn voor ieder van hen en, eenmaal deze gevonden, worden de conclusies van de onderhandeling opgenomen in

(1) Voir l'article 9 du projet.

(1) Zie artikel 9 van het ontwerp.

cord unanime après sa ratification» par les membres dans des parties en présence. La valeur d'un tel accord est alors celle d'un engagement politique pour l'autorité administrative.

La consolidation du régime de la négociation dans le secteur public, voire son extension, ne portent pas atteinte au fonctionnement de notre régime politique. L'engagement des autorités a pour limites celles de leur compétence; elles ont à respecter celles-ci.

De même, en cas de désaccord entre les parties, la position respective de chacune d'elles sera consignée et seule la responsabilité politique de l'autorité en jouera dans ces circonstances.

Bien entendu, pour assurer l'efficacité de la négociation, quelles que soient ses modalités, il importe d'éviter de mêler l'accessoire au principal aussi bien que les détails au fondamental. Tout doit être mis en œuvre pour prévenir les alourdissements et les engorgements dont elle pourrait souffrir.

Le souci de limiter la négociation à l'essentiel, entraîne l'obligation de prévoir une autre procédure d'association du personnel à l'élaboration des mesures d'organisation nécessitées par la vie administrative.

Telle est la raison d'être de la « concertation » Faisant l'objet du chapitre III du projet. C'est également par arrêté royal qu'elle sera concrètement organisée.

La concertation se distingue de la négociation non pas par la limitation des possibilités d'examen des questions en cause, qui sont cependant bien différentes de celles soumises à la négociation (1), mais bien par l'aboutissement de la procédure engagée.

C'est ainsi que la concertation se termine: uniquement par une résolution motivée transmise directement à l'autorité appelée à prendre la décision. La transmission de cette résolution n'exige, dans le chef de l'autorité, aucune attitude de « répondant » analogue à celle que la négociation implique.

Les questions négociées et celles soumises à la concertation sont définies respectivement dans leur principe à l'article 2 et à l'article 11 du projet.

Certaines d'entre elles seront précisées dans le commentaire des articles.

Négociation et concertation ont lieu au sein de comités. Les articles 3 à 6 ont trait aux comités de négociation.

L'article 10 a égard aux comités de concertation.

En ce qui concerne la composition de ceux-ci, il n'est pas inutile de préciser que les modalités de désignation de leurs membres n'excluent pas le recours à l'élection. Toutefois l'article 12 prévoit que seules les organisations syndicales représentées dans un comité particulier de négociation sont habilitées à présenter des délégués pour siéger dans les comités de concertation créés dans le ressort dudit comité.

Il importe enfin de rappeler la mise au point déjà faite ci-dessus: négociation et concertation ont un aboutissement de caractère politique; il n'en est pas moins qu'elles correspondent à des formalités de nature juridique, prescrites à peine de nullité des actes administratifs qu'elles concernent.

(1) Voir l'article 11, § 1^{er} du projet.

een protocol dat de waarde van een eenpartij akkoord verkrijgt na bekrachtiging ervan door de opdragtgevers van de deelnemende partijen. Voor de bestuursoverheid heeft een zodanig akkoord alsdan de waarde van een politieke verbintenis.

De consolidatie van de relatie in zake onderkwijndeling in de overheidssector, de verruiming ervan zelfs, doen geen afbreuk aan de werking van ons politiek regime. De grenzen van de verbintenis der overheden zijn die van hun bevoegdheid: zij moeten deze in acht nemen.

Evenzo zal, indien geen overeenstemming tussen de partijen wordt bereikt, het respectieve standpunt van elk hunner opgetekend worden en zal in die omstandigheden alleen de politieke verantwoordelijkheid van de overheid gelden.

Om de onderhandeling doeltreffend te maken, welke ook de modaliteiten ervan mogen zijn, is het wel te verstaan noodzakelijk te vermijden dat zowel bijkomstigheden met de hoofdzaak als bijzonderheden met de hoofdpunten worden vermengd. Alles moet worden in het werk gesteld om elke logheid en overvulling te vermijden die op de onderhandeling zouden kunnen drukken.

Het streven naar de beperking van de onderhandeling tot het essentiële brengt de verplichting mede te voorzien in een aridere procedure bij het betrekken van het personeel bij de vaststelling van de organisatiemaatregelen welke door het administratieve leven noodzaak zijn.

Dit is de reden van bestaan van het « overleg » dat het onderwerp is van hoofdstuk III van het ontwerp. Het zal eveneens bij koninklijk besluit concreet worden georganiseerd.

Het onderscheid tussen overleg en onderhandeling ligt niet in de beperking van de mogelijkheden der te onderzoeken kwesties, hoewel er een duidelijk verschil bestaat met die waarover moet worden onderhandeld (1) maar wel in het feit dat de ondermorrien procedure haar beslag krijgt.

Alzo eindigt het overleg enkel op een met rede:nen omklede resolutie welke aan de overheid die de beslissing moet nemen, rechtstreeks wordt toegezonden. Na het toezenden van die resolutie moet de overheid geen enkel bescheid geven zoals dit het geval is bij de onderhandeling.

De kwesties waarover wordt onderhandeld, en die welke aan het overleg zijn onderworpen zijn onderscheidenlijk, wat hun beginsel betreft, omschreven in artikel 2 en in artikel II van het ontwerp.

Sommige ervan worden verduidelijkt in de commentaar op de artikelen.

De onderhandeling en het overleg geschieden in comités.

De artikelen 3 tot 6 hebben betrekking op de onderhandeling in comités.

Artikel 10 houdt verband met de overlegcomités.

Wat de samenstelling van deze comités betreft is het niet overbodig te preciseren dat de regelen inzake aanwijzing van hun leden niet uitsluiten dat met verkiezingen moet worden gewerkt. Artikel 12 bepaalt evenwel dat alleen de vakorganisaties die in een bijzonder onderhandelingscomité zijn vertegenwoordigd, afgevaardigden mogen voordragen om zitting te hebben in de overlegcomités opgericht in het gebied van dat comité.

Het is ten slotte nodig te herinneren aan de hierboven reeds aangebrachte rechtzetting: onderhandeling en overleg hebben een uitkomst met politiek karakter wat echter niet betel dat zij overeenstemmen met rechtsregelen welke zijn voorgeschreven op straf van nietigheid der administratieve handelingen waarop zij betrekking hebben.

(1) Zie artikel 11, § I, van het ontwerp.

3. La représentativité syndicale.

La dernière grande question qui trouve une solution nouvelle dans le présent projet est celle de la représentativité syndicale. Elle a été évoquée ci-dessus aux lettres d) et l) du protocole du 26 janvier 1968.

De plus, après cette date, la loi du 5 décembre 1968 sur les conventions collectives de travail et les commissions paritaires a réglé en son article 3, qui est formel à cet égard, la question de la représentativité syndicale.

Y sont considérées comme organisations représentatives de travailleurs:

a) les organisations interprofessionnelles de travailleurs constituées sur le plan national et représentées au Conseil central de l'économie et au Conseil national du travail; les organisations de travailleurs doivent, en outre, compter au moins 50 000 membres;

b) les organisations professionnelles affiliées ou faisant partie d'une organisation interprofessionnelle visée au littéra a).

L'application de la loi du 5 décembre 1968 a été avant tout conçue pour le secteur privé. Sa portée, en ce qui concerne le secteur public, est essentiellement limitée.

Toutefois, la manière dont la question de la représentativité syndicale y a été réglée, a retenu l'attention du Gouvernement pour fixer les critères définis dans les articles 7 et 8 du présent projet.

Ceux-ci tiennent compte des particularités du secteur public, ainsi que des observations formulées, voire des suggestions esquissées, sur la base d'un premier texte du Gouvernement par la section de législation du Conseil d'Etat (1).

* * *

Le projet de loi contribue ainsi à assurer, par toutes ses dispositions et bien au-delà de ce qu'avait déjà prévu le statut syndical contenu dans l'arrêté royal du 20 juin 1955, la promotion de l'activité syndicale au sein des administrations publiques. C'est la première fois que, dans la vie politique de notre pays, une initiative aussi large est prise. Le Gouvernement a estimé devoir y associer le Parlement pour en déterminer les bases. L'introduction dans le secteur public, sans préjudice de ses particularités et de ses modalités de fonctionnement propres, du régime des grandes relations sociales qui a fait ses preuves dans le secteur privé, est le gage à la fois d'un progrès certain et de la confiance des autorités dans les travailleurs qui, en raison de leur qualité de fonctionnaires, se sont mis au service de la Nation.

Commentaires des articles.

Les articles actuels du projet de loi correspondent aux articles d'un premier document dont la numérotation figure dans la colonne 11 du tableau ci-après. Les observations formulées par la section de législation du Conseil d'Etat et dont il a été tenu compte, ont été faites en fonction de l'ancienne numérotation.

(1) Voir l'avis du Conseil d'Etat annexé au présent projet.

3. Representativiteit van de vakorganisaties.

De laatste belangrijke kwestie die een nieuwe oplossing vindt in onderhavig ontwerp is die van de representativiteit van de vakbonden: van die kwestie werd luidruchtig gewag gemaakt onder de letters d) en e) van het protocol van 26 januari 1968.

Daarnaast heeft, na die datum, de wet van 5 december 1968 op de collectieve arbeidsovereenkomsten en de paritaire comités, in artikel 3, dat te dien aanzien formeel is, de kwestie van de representativiteit van de vakbonden geregeld.

Als representatieve werknemersorganisaties worden erin aangetekend:

a) de interprofessionele organisaties van werknemers die voor het gehele land zijn opgericht en die in de Centrale Raad voor het Bedriffsleven en in de Nationale Arbeidsraad vertegenwoordigd zijn: de werknemersorganisaties moeten bovendien ten minste 50 000 leden tellen;

b) de vakorganisaties die aangesloten zijn bij of deel uitmaken van een onder letter a) genoemde interprofessionele organisatie.

De wet van 5 december 1968 werd in de eerste plaats ontworpen om op de particuliere sector te worden toegepast. De strekking ervan, wat de overheidssector betreft, is uiteraard beperkt.

De wijze waarop de kwestie van de representativiteit van de vakbonden werd geregeld, heeft de aandacht van de Regering bezig gehouden voor de vaststelling der in de artikelen 7 en 8 van onderhavig ontwerp omschreven maatstaven.

Deze laatste houden rekening met de particulariteiten van de overheidssector alsmede met de geformuleerde opmerkingen, zelfs met de suggesties door de afdeling wetgeving van de Raad van State aangegeven op grond van een eerste tekst van de Regering (1).

* * *

Aldus draagt het wetsontwerp ertoe bij om, door al zijn bepalingen en op een heel wat grotere schaal dan het syndicaal statuut vervat in het koninklijk besluit van 20 juni 1955, de vakbondsactiviteit in de openbare besturen te bevorderen. Het is de eerste maal dat in het politieke leven van ons land, een zo belangrijk initiatief wordt genomen. De Regering heeft gemeend er het Parlement bij te moeten betrekken om de grondslagen ervan vast te leggen. Het invoeren in de overheidssector, onverminderd zijn particulariteiten en de nadere regelen inzake werkwijze, die hem eigen zijn, van het regime der grote sociale betrekkingen dat de toets doorstaan heeft, in de particuliere sector, is tegelijk de waarborg voor een zekere vooruitgang en voor het vertrouwen van de overheid in de werknemers die, ia hun hoedanigheid van ambtenaar, zich ten dienste hebben gesteld van het Land.

Commentaar op de artikelen.

De huidige artikelen van de ontwerp-wet stemmen overeen met de artikelen van een eerste document waarvan de nummering voorkomt in kolom II van onderstaande tabel. De opmerkingen door de afdeling wetgeving van de Raad van State geformuleerd en waarmede rekening werd gehouden, werden gemaakt volgens de vroegere nummering.

(1) Zie advies van de Raad van State bij onderhavig ontwerp gevoegd.

Numérotation des articles.

Colonne 1.
A. - Du projet actuel.

1. § 1"
1, § 2
1, § 3
2
3
4
5)
6)
7)
8)
9)
10
11
12
13
14
15

16

17
18

20

21

22

Colonne II.
B. - Du projet soumis
à l'avis de la section
de législation
du Conseil d'Etat.

I, § 1^{er}
1, § 3
1, § 2
2
3
4

5

6
7
8
9
10
Article nouveau résultant
de la revision de l'article 11

Article nouveau résultant
de la revision de l'article 11

12
Observations de la section
de législation du Conseil
d'Etat concernant le Chapi-
tre VII - Dispositions abro-
gatoires et finales
Dispositions complémen-
taires
Dispositions complémen-
taires
IV
14

CHAPITRE I^{er}.

Objet et champ d'application de la loi.

Article premier.

L'article 1^{er} du projet, qui deviendra une loi de cadre, indique les tâches d'exécution dont le Gouvernement a la charge: le régime dont les principes sont soumis à l'attention du Parlement, doit être rendu applicable par divers arrêtés royaux, aux conditions et dans les limites prescrites par ceux-ci. A peu près tous les autres articles du projet contiennent une formule d'injonction ou d'habilitation analogue. C'est dire que l'exécution que le projet requiert, revêt une importance majeure.

Il en est tout particulièrement ainsi depuis le vote de la réforme constitutionnelle. L'administration provinciale et l'administration locale comportent dorénavant un plus grand nombre d'institutions. Le Gouvernement veillera à les définir concrètement lorsqu'il aura à déterminer, de la

Nummering van de artikelen.

Kolom I.
A. - Van het huidig
ontwerp,

L § 1^e.
I, § 2
1, § 3
2
3
4
5)
6)
7)
8)
9)
10
11
12
13
14
15

16

17
18

20

21

22

Kolom II.
B. - Van het ontwerp
dat aan het advies
van de afdeling wetgeving
van de Raad van State
werd onderworpen, .

I, § 1^{ste}
L § 3
I, § 2
2
3
4

5

6
7
8
9
10
Nieuwartikel als gevolg
van de herziening van arti-
kel II
Nieuwartikel als gevolg
van de herziening van arti-
kel II
12
Opmerkingen van de af-
deling wetgeving van de
Raad van State betreffende
hoofdstuk VII. Opheffings-
en slotbepalingen
Aanvullingsbepalingen
I
Aanvullingsbepaling en
IV
14

HOOFDSTUK I.

Doel en werkingssfeer van de wet.

Artikel 1.

Artikel van het ontwerp, dat een kaderwet zal worden, vermeldt de uitvoeringstaken waarin de Regering moet voorzien: de regeling waarvan de bevestiging onder de aandacht van het Parlement worden gebracht, dient te worden van toepassing verklaard bij verschillende koninklijke besluiten, onder de voorwaarden en binnen de grenzen welke door bedoelde besluiten zijn voorgeschreven. Nagenoeg al de andere artikelen van het ontwerp omvatten een gelijkaardige formule van injunctie of van machtiging.

Dat wil zeggen dat de uitvoering welke het ontwerp vereist van bijzonder groot belang is.

Dit geldt vooral sedert de goedkeuring van de grondwetsherziening. Het provinciaal bestuur en het plaatselijk bestuur omvatten voortaan een groter aantal instellingen. De Regering zal ervoor zorgen dat deze concreet worden omschreven warmer zij, evenzo, de effectieve werkingssfeer

même manière. le champ d'application effectif du nouveau statut syndical. L'opération pour, d'ailleurs se dérouler progressivement.

Dans le même ordre d'idées, on notera que les paragraphes 2 et 3 de l'article 1^{er} (sont aussi importants que le paragraphe 1^{er} du même article. Il faut en effet tenir compte, pour l'exécution du projet, des exclusions formelles qu'ils édictent.

Les catégories et les groupes de membres du personnel auxquels le régime ne peut être rendu applicable, ont donné lieu à différentes observations du Conseil d'Etat à l'effet de déterminer leur portée exacte. Ces observations ont été retenues dans la version actuelle de l'article 1^{er}.

Le projet innove en ce qui concerne les organismes d'intérêt public. Il ne se réfère pas, au paragraphe 1^{er}, aux catégories de classement prévues dans la loi du 16 mars 1954 relative à leur contrôle. Il a paru seulement opportun d'exclure, au paragraphe 3, ceux qui, en aucun cas, ne peuvent être visés dans les mesures d'exécution du projet.

Si, pour un motif ou l'autre, un organisme n'a pas été classé dans la catégorie C, tout en ayant pu l'être, le Gouvernement n'exécutera pas, à son égard, le paragraphe 1^{er} de l'article 1^{er}.

Par contre, cette éventualité, pourra se présenter pour des établissements publics non classés dans la catégorie B de la loi du 16 mars 1954,

Le Gouvernement propose donc au Parlement d'admettre que, pour l'application du présent projet, la notion d'organisation d'intérêt public, soit considérée comme une notion générique. De même, vu la formule extrêmement large de l'article 1^{er}, § 1^{er}, 3^e, on ne peut entendre par associations de communes, que ladite formule recouvre, uniquement les institutions régies par la loi du 1^{er} mars 1922,

Dès lors, ainsi que le relève la section de législation du Conseil d'Etat, il conviendra d'énumérer, par arrêté royal, les organismes aux membres du personnel desquels le régime institué par la présente loi sera rendu effectivement applicable,

La seule limite prévue est celle du paragraphe 3, 4^e. Elle implique d'ailleurs qu'une ajoute soit faite à l'article 2, ~ 3, 1, de la loi du 5 décembre 1968 sur les conventions collectives du travail et les commissions paritaires. Cette disposition nouvelle figure à la fin du projet (art. 18, 2),

Le Gouvernement renonce, en raison de l'existence même de la loi du 5 décembre 1968 ainsi complétée, aux dispositions qui, initialement, se référaient à la loi du 20 septembre 1948 portant organisation de l'économie.

CHAPITRE II.

De la négociation.

Art. 2.

Les principales notions auxquelles cet article a égard, ont donné lieu à des observations et à des mises au point opportunes que le Gouvernement reprend à son compte,

Il convient cependant d'y ajouter ce qui suit:

1^o) Il doit néanmoins être entendu que dans les réglementations de base, la législation (générale du travail - telle, par exemple, celle concernant les contrats de louage

de travail) du nouveau statut syndical, ne sera rendue applicable que progressivement.

In dit verband zal men opmerken dat de paragrafen 2 en 3 van artikel 1 zo belangrijk zijn als paragraaf 1 van hetzelfde artikel. Inderdaad dient voor de uitvoering van het ontwerp, rekening te worden gehouden met de uitdrukkelijk ke uitsluiting welke erin zijn bepaald.

De categorieën en de groepen van personeelsleden waarop de regeling niet van toepassing kan worden verklaard, hebben aanleiding gegeven tot verschillende opmerkingen van de Raad van State om de nauwkeurige strekking ervan te bepalen. Met die opmerkingen werd rekening gehouden in de huidige versie van artikel 1.

Hier ontwerp voorziet in een nieuwheid in wat de instellingen van openbaar nut betreft. In paragraaf 1 verwijst het niet naar de categorieën van indeling bepaald bij de wet van 16 maart 1954 betreffende de controle op die instellingen. Het is alleen gepast gebleken in paragraaf 2 die uit te sluiten welke, in geen geval, bij de uitvoeringsmaatregelen van het ontwerp mogen worden bedoeld.

Indien een instelling om een of andere reden niet in categorie C werd ingedeeld, ter wijl zij daarvoor in aanmerking kwam, zal de Regering overzichten te maken op zichtbare paragraaf 1 van artikel 1 toepassen.

Die gebeurtenis zal zich daarentegen wel kunnen voordoen voor openbare instellingen die niet ingedeeld zijn in de categorie B van de wet van 16 maart 1954,

De Regering stelt het Parlement voor aan te nemen dat, voor de toepassing van dit ontwerp, het begrip instelling van openbaar nut als een generiek begrip zou worden beschouwd. Gelet op de uiterst ruime formule van artikel 1, ~ 1. 3^o, kan onder verenigingen van gemeenten evenmin worden verstaan dat bedoelde formule alleen de instellingen betreft die bij de wet van 1 maart 1922 zijn gecreëerd.

Derhalve, zoals de afdeling wetgeving van de Raad van State erop wijst, zal het nodig zijn, bij koninklijk besluit, de instellingen op te sommen op de personeelsleden waarvan de bij onderhavige wet ingestelde regeling effectief van toepassing zal worden verklaard.

De enige voorgeschreven beperking is die van paragraaf 3, 4^e, zij impliciet trouwens dat een aanvullende zou worden toegevoegd aan artikel 2, ~ 3, 1, van de wet van 5 december 1968 op de collectieve arbeidsovereenkomsten en de paritaire comités: die nieuwe bepaling komt '001' in fine van het ontwerp (art. 18, 2),

De Regering ziet af, uit hoofde van het bestaan zelf der aldus aangevulde wet van 5 december 1968, van de bepalingen welke aanvankelijk verwezen naar de wet van 20 september 1948 houdende organisatie van het bedrijfsleven.

HOOFDSTUK II.

Onderhandeling.

Art. 2.

De bijzonderste begrippen waarop dit artikel betrekking heeft waren vatbaar voor de meest opmerkingen en rechtzettingen welke de Regering tot de haren maakt.

Hieraan moet evenwel worden toegevoegd wat volgt:

1^o) Nochtan dient te worden verstaan dat in de grondregelingen, de algemene arbeidswetgeving ~ zoals bijvoorbeeld die betreffende de arbeidsovereenkomsten - niet is

de travail ~ n'est pas visée par le projet. Il en est de même en ce qui concerne la loi du 12 juillet 1957 relative à l'indemnité de licenciement des employés.

2°) L'expression « statut professionnel » vise à la fois le règlement administratif permettant le calcul des traitements des agents, les échelles de ces traitements, les allocations, les indemnités et tous autres avantages professionnels ou en nature à attribuer aux agents.

3°) Les réglementations de base concernant les relations avec les organisations syndicales comprennent, entre autres, les mesures d'exécution nécessitées par le présent projet, sans préjudice de ce qui en sera dit dans le commentaire des dispositions finales.

4°) En ce qui concerne l'article 2, ~ 1°, 2°, le texte proposé par le Conseil d'Etat a été simplifié. La détermination par le Roi des réglementations de base a été prévue. Il s'agit de l'article 2, ~ 1°, 1°. L'alinéa suivant du texte du Conseil d'Etat a été fusionné à celui de l'article 2, ~ 1°.

Ce ne sont pas seulement les réglementations de base concernant la durée du travail et le régime de congés qui sont soumises à la négociation. Il en sera de même pour les dispositions générales à prendre, par exemple, pour fixer par voie de directives ou de mesures d'ordre intérieur l'organisation du travail en équipe ainsi que les normes et mesures générales permettant l'établissement des cadres du personnel.

Toutefois, l'article 2, 2°, ne concerne pas le principe même des décisions relatives à la création des services.

L'article 2, § 1°, en ce qui concerne la négociation, tout comme l'article II, § 1°, au sujet de la concertation disposent notamment que ces opérations n'auront pas lieu en cas d'urgence. Pour avoir égard à des situations exceptionnelles aussi bien qu'à des cas de force majeure, les autorités administratives peuvent être dispensées de leur obligation de consultation, malgré toute l'attention qu'il y a lieu d'apporter au bon déroulement des relations syndicales dans les services publics.

Art. 3 et 4.

Ces articles répondent à la préoccupation de définir les organes de la négociation visée à l'article 2. Cette tâche incombe au Chef du pouvoir exécutif. Le projet prévoit cependant expressément que la négociation générale aura lieu au sein des trois comités visés à l'article 3 selon leurs attributions respectives qui y sont déterminées.

L'article 4 confère au Roi le pouvoir de créer des comités particuliers : des comités de secteur pour les administrations et autres services de l'Etat ainsi que pour les organismes d'intérêt public, d'une part, et des comités propres aux services provinciaux et locaux, d'autre part.

Pour ces derniers, il importe également de poser le principe de la création de comités de négociation pour un ensemble d'unités de base afin d'éviter un trop grand nombre de comités. Ceci n'exclut cependant pas la création d'un comité propre à une commune ou à un établissement public subordonné à une commune. En vertu de l'article 2, 1°, littéralement, la question devra être soumise au comité de négociation compétent, c'est-à-dire au comité prévu à l'article 3, paragraphe 1°, 2°. Comme ce comité comprendra entre autres des délégués des communes et des établissements publics qui leur sont subordonnés, on peut donc affirmer dès maintenant que les autorités intéressées au premier chef à ce problème seront étroitement associées à sa solution.

bedor-ld. Hetzelfde geldt voor de wet van 12 juli 1957 betreffende het rust- en overlevingspensioen voor bedctudeu.

2°) De uitdrukking "baoldidingsrc" is in de tekst van de wet administratief reglement voor de bevestiging van de wedden der personeelsleden, de schalen van die wedden, toelagen, vergoeding en de personeelsleden tot te kernen geldelijke voordelen of voordelen in natura.

3°) De grondreghen gen betreffende de betrekkingen met de vakbonden omvatten onder meer de door onderhavig ontwerp "eerste uitvoeringsmaatregelen" onverminderd wat daarover zal worden gezegd in de commentaar op de slotconclusies.

4°) Wat betreft artikel 2, ~ 1, 2°, wordt de tekst welke de Raad van State voorstelde, vereenvoudigd. De vaststelling, door de Koning van de "Onderhandelings" is bepaald in artikel 2, ~ 1, 1°. De volgende alinea van de tekst van de Raad van State werd samen met die van artikel 2, ~ 1, niet alleen de grondwet, maar ook de betreffende arbeidsduur en de verlofregeling zijn aan de onderhandelingsorderworpen. Hetzelfde geldt eveneens Helden voor de algemene voorzietingen die bijvoorbij moeren worden om bij de van onderrichtingen of van maatregelen van inwendige orde de organisatie van het personeel alsmede de algemene normen en maatregelen te veruuen met het oog op de vaststelling van de personeelsformaties.

Artikel 2, 2°, heft echter geen betrekking op het beginsel zelf der beslissingen omtrent de oprichting van de diensten.

Artikel 2, ~ 1, wat de onderhandeling betreft, evenals artikel II, ~ 1, wat het overleg betreft, bepalen onder meer dat die verrichtingen niet zullen plaats hebben in spoedeisende gevallen. Om het hoofd te bieden zowel aan uitzonderingstoestanden als aan gevallen van overmacht kunnen de administratieve overheden van onderhandeling en overleg worden vrijgesteld ofschoon in de eerste plaats moet worden betracht dat de betrekkingen met de vakbonden in de overheidsdiensten vlot verlopen.

Art. 3 en 4.

Die artikelen omschrijven de onderhandelingsorganen waarvan sprake in artikel 2. Het behoort aan het Hoofd van de uitvoerende macht in die taak te voorzien. Het ontwerp bepaalt evenwel uitdrukkelijk dat de algemene onderhandeling zal worden gevoerd in de drie in artikel 3 bedoelde comités, volgens hun respectieve bevoegdheden welke daarin zijn vastgesteld.

Artikel 4 verleent aan de Koning de bevoegdheid om bijzondere comités op te richten: sectorcomités voor de rijksbesturen en andere rijksdiensten alsmede voor de instellingen van openbaar nut, eenheids, en comités die eigen zijn aan de plaatselijke en provinciale diensten, anderdeels.

Voor deze laatste diensten moet eveneens het principe worden gesteld van de oprichting van onderhandelingscomités voor een geheel van basiseenheden om een te groot aantal comités te voorkomen. Dit sluit echter de oprichting niet uit van een comité dat eigen is aan een gemeente of aan een openbare instelling die aan een gemeente ondergeschikt is. Krachtens artikel 2, 1°, letter d) moet de kwestie aan het bevoegde onderhandelingscomité, dit is, aan het in artikel 3, ~ 1, 2°, bepaalde comité, worden onderworpen.

Daar dat comité onder meer afgevaardigden van de gemeenten en van de daaraan onderworpen openbare instellingen zal omvatten, mag dus van nu af reeds worden bevestigd dat de overheden wie in de eerste plaats dat probleem aanbelangt nauw bij de oplossing ervan zullen worden betrokken.

Quant à la notion de secteur, die est nouvelle. Elle se fonde sur l'identité des conditions de travail et partant, sur l'identité d'intérêts de plusieurs groupes de personnel.

La notion de secteur ne coïncide donc pas nécessairement avec les entités administratives ou juridiques connues. Elle suppose un ensemble de services et d'agents dont les intérêts sont convergents à un point tel qu'ils peuvent être examinés et discutés dans un même comité.

La mise au point suivante peut être faite au sujet des attributions du comité commun à l'ensemble des services publics (art. 3, ~ 1^{re}, 3^{re}).

Ce comité intervient au lieu et place du Conseil national du travail dans les cas définis à l'article J, ~ 1^{re}, 3^{re}, alinéa 2.

De plus en plus, la législation générale du travail concerne à la fois le secteur privé et le secteur public et certaines mesures d'exécution qu'elle requiert, doivent être déferées au moins à l'avis du Conseil national du travail.

Or, il se fait qu'en raison de sa composition même, ce grand conseil n'est pas celui dont l'intervention s'indiquait. On se prononce sur les mesures propres au secteur public.

C'est pourquoi il a été envisagé de confier leur examen au troisième des comités généraux que le Roi créera en vertu de l'article 3, ~ 1^{re}, 3^{re}.

Les mesures concernant à la fois le secteur privé et le secteur public continueront, comme par le passé, à relever des attributions du Conseil national du travail. Celui-ci demandera, s'il y a lieu, à leur sujet, l'avis du comité commun à l'ensemble des services publics au lieu de requérir, comme il le faisait jusqu'à présent, celui du Comité général de consultation syndicale.

De plus, outre ses attributions par lesquelles il se substitue au Conseil national du travail, le Comité commun à l'ensemble des services publics est le lieu où la négociation se déroulera pour les questions intéressant à la fois les agents des services publics nationaux et ceux des services publics provinciaux et locaux.

Au nombre de ces questions figurent les accords collectifs généraux correspondant aux accords dits de programmation sociale et relevés dans la partie générale de l'exposé des motifs, en ce qui concerne l'ensemble du secteur public.

Art. 5 et 6,

Les comités de négociation seront, en principe, composés en nombre égal de représentants de l'autorité et de délégués des organisations syndicales représentatives.

Comme le prescrit l'article 6, seules les organisations syndicales représentatives siègent dans les comités de négociation. Le nombre des délégués à attribuer à chacune d'elles sera, pour chaque comité, fixé par le Roi.

Art. 7 et II

Ces articles règlent le problème de la représentativité syndicale en distinguant le cas des comités généraux visés à l'article 3, ~ 1^{re}, de celui des comités particuliers dont il est question à l'article 1, ~ 1^{re}.

Pour avoir égard à certaines observations du Conseil d'Etat, la représentativité des organisations syndicales ap-

partient à la notion de secteur, c'est-à-dire est nouvelle. Elle se fonde sur l'identité des conditions de travail et partant, sur l'identité d'intérêts de plusieurs groupes de personnel.

La notion de secteur ne coïncide donc pas nécessairement avec les entités administratives ou juridiques connues. Elle suppose un ensemble de services et d'agents dont les intérêts sont convergents à un point tel qu'ils peuvent être examinés et discutés dans un même comité.

La mise au point suivante peut être faite au sujet des attributions du comité commun à l'ensemble des services publics (art. 3, ~ 1^{re}, 3^{re}).

Ce comité intervient au lieu et place du Conseil national du travail dans les cas définis à l'article J, ~ 1^{re}, 3^{re}, alinéa 2.

De plus en plus, la législation générale du travail concerne à la fois le secteur privé et le secteur public et certaines mesures d'exécution qu'elle requiert, doivent être déferées au moins à l'avis du Conseil national du travail.

Or, il se fait qu'en raison de sa composition même, ce grand conseil n'est pas celui dont l'intervention s'indiquait. On se prononce sur les mesures propres au secteur public.

C'est pourquoi il a été envisagé de confier leur examen au troisième des comités généraux que le Roi créera en vertu de l'article 3, ~ 1^{re}, 3^{re}.

Les mesures concernant à la fois le secteur privé et le secteur public continueront, comme par le passé, à relever des attributions du Conseil national du travail. Celui-ci demandera, s'il y a lieu, à leur sujet, l'avis du comité commun à l'ensemble des services publics au lieu de requérir, comme il le faisait jusqu'à présent, celui du Comité général de consultation syndicale.

De plus, outre ses attributions par lesquelles il se substitue au Conseil national du travail, le Comité commun à l'ensemble des services publics est le lieu où la négociation se déroulera pour les questions intéressant à la fois les agents des services publics nationaux et ceux des services publics provinciaux et locaux.

Au nombre de ces questions figurent les accords collectifs généraux correspondant aux accords dits de programmation sociale et relevés dans la partie générale de l'exposé des motifs, en ce qui concerne l'ensemble du secteur public.

Art. 5 et 6.

De: onderhandelingscomités zullen in principe samengesteld zijn uit een gelijk aantal vertegenwoordigers van de overheid en afgevaardigden van de representatieve vakorganisaties.

Zoals bepaald in artikel 6 hebben alleen de representatieve vakorganisaties zitting in de onderhandelingscomités. Het aantal afgevaardigden aan elke organisatie in ieder comité toegekend zal door de Koning worden vastgesteld.

Art. 7 en 8.

Deze artikelen regelen het probleem van de representativiteit van de vakbonden door het onderscheid dat zij maken tussen het geval van de in artikel 3, § 1, bedoelde algemene comités en dat van de bijzondere comités waarvan sprake in artikel 4, ~ 1.

Om tegemoet te komen aan sommige opmerkingen van de Raad van State werd de representativiteit van de vakor-

pelées et siéger dans les comités particuliers de négociation a été réglée de la manière suivante : sans préjudice des droits reconnus aux organisations syndicales représentatives siégeant dans le comité général de négociation correspondant, le comité particulier de négociation est ouvert à l'organisation syndicale agréée qui compte le plus grand nombre d'affiliés cotisants parmi les organisations syndicales autres que celles du comité général et dont le nombre d'affiliés cotisants en activité dans les services relevant du comité particulier représente au moins 1/3 de l'ensemble de leur effectif.

Le Gouvernement n'estime pas pouvoir aller au delà de cet "élargissement" de la composition des comités particuliers car sa préoccupation a toujours été et reste de ne pas accéder à la procédure de négociation qu'un nombre limité d'organisations syndicales dont on peut attendre une compréhension globale des problèmes généraux de la fonction publique,

CHAPITRE III.

De la concertation.

Art. 1a.

Les comités de concertation remplaceront dans les services de l'Etat notamment les conseils du personnel institués en vertu de l'arrêté royal du 20 juin 1955. Ils s'en distinguent l'ont cependant à la mesure de la différence qui sépare la concertation de la consultation.

L'une, au contraire, de l'autre, se fonde sur la participation à l'examen détaillé des questions énumérées à l'article II, § 1^{er}, 1^{re} et 2^{de}, du projet. Toutefois, l'aboutissement de la concertation, qui diffère de la négociation, n'est qu'une résolution motivée soumise par le comité dont elle émane, à l'appréciation de l'autorité appelée à prendre la décision.

En exécutant l'article 10 du projet, le Gouvernement veillera, s'il y a lieu, à grouper les établissements ou les services de l'Etat de manière à ne pas laisser pour compte ceux d'entre eux qui n'auraient pas un effectif de vingt-cinq agents.

Art. 11.

Parmi les questions soumises à la concertation, seule celle visée à l'article 11. § 1^{er}, 2^{de}, in fine, nécessite un bref commentaire,

Les modalités spécifiques de l'organisation du travail auxquelles il est fait allusion, sont ou bien les mesures d'application de celles visées à l'article 2, § 1^{er}, 2^{de}, et dont la formulation se fonde encore sur l'exercice d'un certain pouvoir discrétionnaire, ou bien les dispositions qui ne sont pas le prolongement de celles-ci mais qui ne peuvent donner lieu à des normes ou à des mesures de portée générale,

Art. 12.

Le Gouvernement n'estime pas pouvoir se rallier au texte proposé à l'article 8 par le Conseil d'Etat,

La partie générale de l'exposé des motifs a rendu compte de ses préoccupations. Le Gouvernement n'entend pas demander au Parlement de le lier d'emblée par un système de désignation automatique des membres des comités de concertation. L'article 12 du projet limite les pouvoirs du Gouver-

nement et il est évident que les comités de concertation ne peuvent pas être constitués de membres nommés par le Parlement. Les comités de concertation ne peuvent pas être constitués de membres nommés par le Parlement. Les comités de concertation ne peuvent pas être constitués de membres nommés par le Parlement.

De Regeerting oordeelt, dat zij de verruiming van de samenstelling der bijzondere comités binnen die grenzen moet houden want steeds wetsen blijft zij ervoor bezorgd dat tot de onderhandelingsprocedure slechts een beperkt aantal vakorganisaties toegang zou hebben waarvan mag worden verwacht dat zij een volledig begrip opbrengen voor de algemene problemen van het openbaar ambt.

HOOFDSTUK III,

Overleg.

Art. 1a.

De overlegcomités zullen in de Rijksdiensten onder meer de personeelsraden ingesteld bij toepassing van het koninklijk besluit VHN 20 juni 1955, vervangen. Zij zullen zich daarvan echter onderscheiden in de mate van het verschil dat tussen het overleg en de raadpleging bestaat.

Het ene, in tegenstelling tot het andere, steunt op de deelneming aan het omstandig onderzoek der in artikel II, § 1^{er}, 1^{re} en 2^{de}, van het ontwerp opgesomde kwesties. De uitslag echter van het overleg dat verschilt van de onderhandeling, is slechts een met redenen omklede resolutie, door het comité waarvan zij uitgaat onderworpen aan de beoordeling van de overheid die de beslissing moet nemen.

Bij de uitvoering van artikel 1a van het ontwerp zal de Regering erop toezien dat, indien daartoe grond bestaat, de Rijksinstellingen of de Rijksdiensten zodanig worden gegroepeerd dat niet buiten beschouwing worden gelaten de diensten waarvan de personeelsterkten beneden vijftig leden heeft,

Art. 11.

Onder de kwesties die aan het overleg zijn onderworpen vergt alleen die welke in artikel II, § 1^{er}, 2^{de} in fine, is bedoeld, enige commentaar.

De specifieke regelen inzake arbeidsorganisatie waarop een toespeling wordt gemaakt, zijn ofwel de toepassingsmaatregelen van dien aard bedoeld in artikel 2, § 1^{er}, 2^{de}, en waarvan de formuleringswijze steunt op de uitoefening van een zekere discretionaire macht, ofwel de bepalingen welke hiervan niet het verlengstuk zijn doch geen aanleiding kunnen geven tot normen of maatregelen met algemene strekking,

Art. 12.

De Regering oordeelt dat zij niet kan instemmen met de in artikel 8 door de Raad van State voorgestelde tekst.

In de algemene beschouwingen van de memorie van toelichting heeft de Regering uiting gegeven aan haar bezorgdheid. Zij is niet voornemens het Parlement te verzoeken haar op slag te verbinden door een systeem waarbij de leden van de overlegcomités automatisch zouden worden

vernement par l'obligation de ne prévoir comme membres des comités de concertation que des délégués présentés par les organisations syndicales représentées dans les comités particuliers de négociation. Les autres dispositions seront prises, à l'effet de mettre au point un système concrètement valable, dans les arrêtés royaux d'exécution prévus par l'article 10.

CHAPITRE IV.

Des services sociaux.

Art. 13.

Cet article reprend, dans ses alinéas 1 et 2, le texte de l'article 9 suggéré par la section de législation du Conseil d'Etat. Un aménagement y a cependant été apporté en vue de rendre compte de l'intention de veiller à confier la gestion même des services sociaux aux organisations syndicales représentatives.

Le dernier alinéa a été modifié et complété pour préciser que, dans les cas où la gestion des services sociaux est prise en charge par une association sans but lucratif, cet organisme reste soumis au contrôle de l'autorité qui a créé les services en cause.

Dans le même ordre d'idées mais, cela va de soi en ce qui concerne l'octroi et l'emploi des subventions d'Etat, il importe d'avoir égard à l'arrêté royal n° 5 du 18 avril 1967 qui permet le contrôle des deniers publics.

CHAPITRE V.

De l'agrément.

Art. 11 et 15.

Le Gouvernement estime opportun de remplacer le régime soumis à l'avis du Conseil d'Etat par un autre plus simple. Celui-ci lie l'agrément à l'accomplissement de certaines formalités destinées à assurer la connaissance des organisations syndicales.

En d'autres termes, le régime préconisé n'est que la généralisation de celui déjà prévu à l'article 2, 1° et 2° de l'arrêté royal du 20 juin 1955. Il ne représente dès lors plus ce « changement profond » apporté au régime de l'agrément que le Conseil d'Etat relève dans son avis.

Les dispositions de l'article 11 initial ont été réparties entre les articles 15 et 16 nouveaux de manière à ne laisser subsister dans le chef des organisations syndicales agréées que les prérogatives estimées fondamentales auxquelles toute organisation syndicale peut avoir recours dès le moment où elle se fait connaître et satisfait à l'obligation que l'article 14, alinéa 2, lui enjoint.

CHAPITRE VI.

Prérogatives des organisations syndicales représentatives.

Art. 16.

Cet article ne résulte que de la répartition entre les articles 15 et 16, des dispositions énoncées à l'article 11 initial.

aan qewece. Auke 1 12 v. 111 het ontwerp beperkt de bevoegdheden van de Raad van State door de verplichting als lid van de overlegcomité enkel illegitimiteiten aan te stellen voor de Raad van State door de vakorganisaties die in de bijzondere onder andere lingscomités zijn vertegenwoordigd. De andere voorzieningen zullen worden getroffen om een geldig concreter stelsel uit te werken, ill de koninklijke uitvoeringsbesluiten in artikel 10 bepaald.

HOOFDSTUK IV.

Sociale diensten.

Art. 13.

Dit artikel herhaalt, in het eerste en tweede lid, de tekst van artikel 9 voor zover teld door de afdeling wetgeving van de Raad van State. Nochtan werd daarin een aanpassing aangebracht om uiting te geven aan het voornemen ervoor te waken dat het beheer zelf van de sociale diensten aan de representatieve vakorganisaties wordt toevertrouwd.

Het laatste lid werd gewijzigd en aangevuld om te verduidelijken dat wanneer het beheer van de sociale diensten ten laste wordt genomen door een vereniging zonder winstoogmerk, die instelling onderworpen blijft aan de controle van de overheid welke de betrokken diensten heeft opgericht.

In dit verband, doch vanzelfsprekend, is het van belang, wat betreft de toekenning en de besteding van de staats-toelagen, rekening te houden met het koninklijk besluit n° 5 van 18 april 1967 dat de controle op de Rijks gelden mogelijk maakt.

HOOFDSTUK V.

Erkenning.

Art. 11 en 15.

De Regering acht het opportuun de regeling die aan het advies van de Raad van State werd voorgelegd door een andere en meer eenvoudige regeling te vervangen. Deze laatste verbindt de erkenning aan het vervullen van sommige formaliteiten welke de bekendmaking van de vakorganisaties ten doel hebben.

Met andere woorden, de aanbevolen regeling is slechts de veralgemening van de regeling bepaald in artikel 2, 1° en 2°, van het koninklijk besluit van 20 juni 1955. Zij is derhalve niet meer de weergave van de « grondige verandering » aangebracht in de erkenningsregeling waarop het advies van de Raad van State wijst.

De bepalingen van het aanvankelijk artikel 11 werden verdeeld onder de nieuwe artikelen 15 en 16 zodat in hoofdzaak van de erkende vakorganisaties slechts de fundamenteel geachte prerogatieven blijven bestaan welke iedere vakorganisatie mag invoeren zodra zij zich kenbaar maakt en voldoet aan de verplichting welke artikel 14, tweede lid, haar voorschrijft.

HOOFDSTUK VI.

Prerogatieven van de representatieve vakorganisaties.

Art. 16.

Dit artikel is slechts het gevolg van de verdeling, onder de artikelen 15 en 16, van de bepalingen die in het aanvankelijke artikel 11 waren gesteld.

CHAPITRE VII.

Dispositions relatives aux délégués syndicaux,

Art. 17.

Cet article est conforme à l'article 12 corrigé par le Conseil d'Etat.

CHAPITRE VIII.

Dispositions modificatives, dispositions abrogatoires et dispositions finales,

SECTION 1.

Dispositions modificatives et abrogatoires.

Art. 18.

Pour assurer la concordance des lois antérieures avec le présent projet, il importe d'habiliter le Roi à les modifier sur des points précis; ceux indiqués à l'article 18. I et 2.

Pour des motifs de technique législative, il convient d'attribuer au Roi les pouvoirs qui s'imposent à cet effet car il n'a pas été possible de reprendre comme elles ont été présentées, les formules à vrai dire trop larges suggérées par la section de législation du Conseil d'Etat.

Il s'indique seulement d'assurer la compatibilité des lois antérieures avec le régime institué par le présent projet dès le moment où celui-ci sera rendu applicable.

C'est pourquoi, également, la modification à apporter à l'article 1^{er}, ~ 1^{er}, alinéa 3, de la loi du 10 juin 1952 concernant la santé et la sécurité des travailleurs ainsi que la salubrité du travail et des lieux de travail, modifiée par la loi du 7 juillet 1957, n'a pas été retenue.

De même, celle à apporter à l'article 1^{er}, ~ 1^{er}, cl. de la même loi, modifiée par la loi du 17 juillet 1957, a été limitée au but poursuivi par le présent projet. Il en résulte qu'il ne faut pas remplacer l'alinéa 4. Il convient au contraire d'ajouter à l'article 1^{er}, § 4, d, deux alinéas nouveaux plus spécifiques; ceux annoncés à l'article 18. I, a) et b) du présent projet.

Il n'a pas été possible au Gouvernement de régler dès le présent, l'incidence du régime institué par le projet sur l'article 54 des lois sur l'emploi des langues en matière administrative coordonnées le 18 juillet 1966.

Le Gouvernement examine encore la question. Il y réservera une solution particulière. Si celle-ci requiert l'intervention du Parlement, un projet de loi distinct sera rédigé et lui sera transmis.

Art. 19, 20 et 21.

Ces articles reprennent le texte qui les concerne dans l'avis rendu par la section de législation du Conseil d'Etat.

C'est le lieu également pour le Gouvernement de répondre à la question posée par ce Haut Collège à l'effet de savoir s'il y a des dispositions transitoires à prévoir dans le présent projet. La réponse à cette question est négative.

HOOFDSTUK VII.

Bepalingen betreffende de vakhondsafgevaardigden.

Art. 17.

Dit artikel is in overeenstemming met het door de Raad van State verbeterde artikel 12,

HOOFDSTUK VIII.

Wijzigings-, opheffings- en slotbepalingen.

AFDELING I.

Wijzigings- en opheffingsbepalingen.

Art. 18.

Met het oog op de overeenstemming met de vroegere wetten met het onderhavig ontwerp is het nodig de Koning te machtigen die wetten op welbepaalde punten te wijzigen; die welke in artikel 18. I en 2, zijn aangeduid.

Om redenen van wetgevingstechniek is het geboden aan de Koning de daartoe vereiste machten te verlenen omdat het niet mogelijk was de formules, door de afdeling van de Raad van State gesuggereerd en die eigenlijk te ruim zijn opgevat, over te nemen zoals zij waren voorgesteld.

Het is enkel aangewezen ervoor te zorgen dat de vroegere wetten verenigbaar zijn met de regeling ingesteld door onderhavig ontwerp zodat dit toepasselijk zal worden verklaard.

Eveneens daarom werd afgezien van de wijziging aan te brengen in artikel 1. ~ 1, derde lid, van de wet van 10 juni 1952 betreffende de gezondheid en de veiligheid van de werknemers en de salubriteit van het werk en van de werkplaatsen, gewijzigd bij de wet van 17 juli 1957.

Evenzo werd de wijziging aan te brengen in artikel 1, ~ 4, van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet van 17 juli 1957, beperkt tot het doel dat in onderhavig ontwerp wordt nagestreefd. Hieruit volgt dat het vierde lid niet moet worden vervangen. Het is integendeel nodig aan artikel 1, § 1, d), twee meer specifieke alinea's toe te voegen: die welke in artikel 18, 1. a) en b) van onderhavig ontwerp zijn vermeld.

De Regering kon van nu af aan de weerslag nog niet krijgen op elke het regime, ingesteld door het ontwerp, zou hebben op artikel 54 der op 18 juli 1966 gecoördineerde wetten op het gebruik van de talen in besluissaken.

De kwestie is nog in onderzoek bij de Regering welke daaraan een eigen oplossing zal geven. Is voor elke oplossing de benoeming van het Parlement vereist dan wordt hem een afzonderlijk opgemakte ontwerp-wet toegezonden.

Art. 19, 20 en 21.

Deze artikelen herhalen de tekst die daarop betrekking heeft in het advies uitgebracht door de afdeling wetgeving van de Raad van State. Het is dan ook hier dat de Regering moet antwoorden op de vraag gesteld door dit Hoog College om te weten of onderhavig ontwerp in overgangsbepalingen moet voorzien. Het antwoord op die vraag luidt ontkennend.

SECTION 2.

Dispositions finales:

Art. 22.

Cet article ne s'écarte que sur des points de détail de l'article 14 proposé par la section de législation du Conseil d'Etat. La formule introductive de l'alinéa 2 relit en effet être simplifiée.

Le Ministre de la Fonction publique.

R. PETRE.

Le Ministre de l'Intérieur,

L. HARMEGNIES.

AVIS DU CONSEIL D'ETAT.

Le CONSEIL D'ETAT, section de législation, deuxième chambre, saisi par le Ministre de la Fonction publique, le 11 juin 1970, d'une demande d'avis sur un projet de loi « relatif aux relations syndicales dans les services publics », a donné le 10 novembre 1970 l'avis suivant :

Observations générales concernant l'ensemble du projet.

Le projet tend à instituer un régime qui organise les relations entre les autorités publiques et les organisations syndicales groupant les agents relevant de ces autorités. Il habilite le Roi à rendre ce régime applicable à de très nombreux services publics centralisés ou décentralisés, nationaux, provinciaux, ou locaux.

L'exposé des motifs indique les divers éléments de ce régime. Il explique les modifications que les dispositions du projet apportent sur plusieurs points aux règles en vigueur. Il paraît des lors superflu de définir dans le présent avis la portée de chacune de ces dispositions.

A.

Il suffirait d'un arrêté royal pour rendre le régime de « relations syndicales » organisé par le projet applicable à la plupart des catégories d'agents des services publics visées par celui-ci. En vertu de la Constitution, le Roi dispose du pouvoir nécessaire à cet effet à l'égard des agents de l'administration générale et des agents des emplois de relation extérieure (Constitution, articles 29 et 66, alinéa 2). De nombreuses lois ont attribué ce pouvoir au Roi à l'égard des agents d'autres services de l'Etat, tels que, par exemple, les membres du personnel enseignant des établissements d'enseignement (loi du 22 juin 1964, article 1^{er}, alinéa 2, n° 9) ou à l'égard des agents de certains organismes d'intérêt public (par exemple, loi du 16 mars 1951, article 11).

Si le Gouvernement a élaboré un projet de loi, c'est, comme le signale l'exposé des motifs, en vue de permettre l'extension du régime dont il s'agit aux agents des provinces, des communes, des établissements publics qui leur sont subordonnés, et des associations de communes.

Le recours à la loi est aussi pour permettre d'amener le législateur à se prononcer sur les conditions et critères de représentativité des organisations syndicales et à fixer lui-même les règles relatives à cette question fort importante et très délicate.

AFDELING II.

Slotbepalingen.

Art. 22.

Dit artikel wijkt slechts af op bijzonderheden van het door de afdeling wetgeving van de Raad van State voorgestelde artikel 14. De inleidende formule van laatste twaalfde lid is inderdaad vatbaar voor vereenvoudiging.

De Minister van het Openbaar Ambt...

R. PETRE,

De Minister van Binnenlandse Zaken.

L. HARMEGNIES.

ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE,

De RAAD VAN STATE, afdeling wetgeving, tweede kamer, de 11^e juni 1970 door de Minister van het Openbaar Ambt verzocht hem van advies te dienen over een ontwerp van wet « aangaande de betrekkingen tussen de vakbonden en de overheidsdiensten », heeft de 10^e november 1970 het volgende advies gegeven:

Algemene opmerkingen betreffende het gehele ontwerp.

Het ontwerp bedoelt een regeling in te voeren voor de betrekkingen tussen de overheden en de vakbonden waarbij het personeel van die overheden aangesloten is. Het machtigt de Koning om die regeling toepasselijk te verklaren op een groot aantal nationale, provinciale of plaatselijke gecentraliseerde of gedecentraliseerde overheidsdiensten.

De memorie van toelichting helicht de onderscheiden aspecten van die regeling. Zij geeft uitleg over de vele wijzigingen welke de bepalingen van het ontwerp in de thans geldende regelen aanbrengen. Het lijkt dan ook overbodig in dit advies de strekking van die bepalingen stuk voor stuk te omschrijven.

A.

Met een koninklijk besluit zou kunnen worden volstaan om de ontwerp-regeling inzake « betrekkingen met de vakbonden » op de meeste in het ontwerp bedoelde categorieën van overheidspersoneel toe te passen te verklaren. Krachtens de Grondwet (artikelen 29 en 66, tweede lid) heeft de Koning de macht daartoe ten aanzien van de ambtstermijn bij het algemeen bestuur en bij de buitenlandse betrekkingen. Krachtens een aantal wetten bezit hij die macht ook ten aanzien van het personeel van andere Staatsdiensten, bijvoorbeeld het onderwijzend personeel van de onderwijsinstellingen (wet van 22 juni 1961, artikel 1, tweede lid, n° 9) of het personeel van sommige instellingen van openbaar nut (bijvoorbeeld wet van 16 maart 1954, artikel 11).

Als de Regering dan toch een wetsontwerp heeft opgesteld, is de bedoeling daarvan, aldus de memorie van toelichting, dat de regeling kan worden uitgebreid tot het personeel van provincies, gemeenten, daaraan ondergeschikte openbare instellingen, en vereenigingen van gemeenten.

De bemoeienis van de wetgever betekent mede, dat deze zich uitspreekt over voorwaarden en maatstaven inzake representativiteit van de vakorganisaties, en zelf de regelen vaststelt in deze zeer belangrijke en delicate aanlegenheden.

β

Les du positrons qui constituent l'atome plus innovant c'est qu:
formeur. l'élément principal du régime. particulier établit par le préct
sont complètement cpl' qui Or-lallseft une procédure de m'auill'r
l'entre les autorités publiques et les orq.mrs.itons syndicat

Elles appellent plus ieurs ohservatio ns dt- la .u-act' re q'auc' r.r.l.

1. -- Jusqu'à présent, en dehors de L.J.H.-J.A.V.S. (L.J. RVST ES. C.XCC prtoncl., les dispositions applicables aux RJC NT-6 des services publics ont simplement institué, sous des formes diverses, un système d'« consultation syndicale ». En l'aut, cependant, comme le relève l'exposé e des motifs, le Gouvernement a, depuis plusieurs années, entrepris des négociations avec les organisations syndicales des (9)lnts des sr-rtvcs publics qu'il (uqait les plus représentatives. Ces négociations ont abouti à cinq « accords de prcr-umination sociale », qui sp sont succédé le 1^{er} mars 1962 au 29 Juillet 1969.

Le projet a pour principal objet d'organiser, par des règles de nature juridique, une procédure de négociation entre les autorités publiques et les organisations syndicales désignées comme les plus représentatives. Tout en évitant, comme le souligne l'exposé des motifs, de porter atteinte aux pouvoirs réservés à ces autorités par la Constitution.

II. ~ La 101 du 5 décembre 1968 sur les conventions collectives de travail et les connussions paitaires autorise Sdns doute le Roi ~ "endre applicable à LUX ajents des services publics le rquimc des con- ventions collectives établi par cette loi. En effet, l'article 2, & 3, de la loi dispose d'abord que celle-ci " ne supplnje pas : 1. aux personnes occupées par l'Etat, lcs provinces, les communes, lcs établis- scments publics qui en dépendent et les organismes d'intérêt public »: mais il ajoute en un alinéa 2 : « 'foute fols, le Roi, peut, par arrêté motivé e et délibéré en Conseil des Ministres, étendre en tout ou en partie l'application de la présente loi il ces personnes ou il, certains catégories d'entre elle.

On trouve un système analogue dans plusieurs lois sociales. par exemple, dans : la loi du 9 août 1963 instituant et organisant le régime d'assurance obligatoire contre la maladie et l'invalidité (article 21 et article 22, 3°); la loi du 6 juillet 1961 sur le repos du dimanche (article 2, 1°, et article 3); la loi du 15 juillet 1964, sur la durée du travail dans les secteurs publics et privés de l'économie (article 2, 1°, et article 3); la loi du 8 avril, 1965 instituant les règlements de travail, (article 2, 1°, et article 3); la loi du 27 juin 1969 revisant la loi du 28 décembre 1944 concernant la sécurité sociale des travailleurs et les articles 9 et suivants de l'arrêté royal d'exécution du 28 novembre 1969. D'autres lois sociales sont directement applicables tant aux agents des services publics qu'aux travailleurs des entreprises privées, par exemple : la loi du 12 avril, 1965 concernant la protection de la rémunération des travailleurs (article 1°) et l'arrêté royal n° 40 du 24 octobre 1967 sur le travail des femmes (article 1°). Il y a sans aucun doute une tendance dans la législation sociale récente à établir des dispositions identiques à la fois pour les agents des services publics et pour les travailleurs des entreprises privées.

Toutefois, si l'habilitation contenue dans l'article 2, § 3, de la loi du 5 décembre est rédigée en termes généraux, dans l'intention du législateur, il ne devait en être fait qu'un usage" limité.

a) L'exposé des motifs du projet devenu la loi du 5 décembre 1968 relève qu'en principe, pour l'application de ce projet, ne sont pas considérées comme travailleurs « les personnes occupées par l'Etat, les provinces, les communes, les établissements publics qui en dépendent et les organismes d'intérêt public ». Il ajoute : « Le motif de l'exclusion est que ces personnes sont, en l'effet, rétribués par un régime statutaire et réglementaire qui se prête mal au processus des conventions collectives » (Doc., parl., Sénat, sess. 1966-1967, n° 148, p. 8) (Pasinomie, p. 87(1)). Cette observation n'est reproduite dans le Rapport écrit par M. Van Rompaey au nom de la Commission de l'Emploi et du Travail (Doc., parl., ch., sess. 1968-1969, n° 176/2, p. 20) (pasinomie, p. 97(1)).

A vrai dire, il y a une incompatibilité radicale entre le système du
 statut de droit public et le système de la conclusion de conventions
 collectives organisé par la loi du 5 décembre 1968. Ce qui constitue
 l'essence du régime du statut de droit public, c'est que le législateur
 ou l'autorité administrative compétente a le pouvoir de modifier de
 manière illimitée, pour l'avenir, les règles applicables JUX AHCnts,
 Au contraire, la loi du 5 décembre 1968 habilite „lement le Roi à
 r'ndre obligatoires des conventions conclues „u sein d'un organe p'zi-
 taire: S'il appartient ainsi au Roi de prendre la décision rendant obli-
 gatoires „ l'égard des tiers les DIS-positions fixées, celles-ci ne sont
 pas arrêtées de mani'ère unitaire-lic- p.ar le Roi „m'is „oivent, „l'ou con-

(I Voir le commentaire de l'article I^{er} fait dans le Rapport au Roi précédant l'arrêté (*Moniteur* du 27 octobre 1967; Pilsinomie, p. 1202).

B.

t kt gl-ootste nov uni rii hct h<Jt.fdbl'stndnd<.d v.in de 111(1'VV(r-r-qohnq
 v-or-men stdlig ch.' lwp,dinqell du- rii' ,ol1derh;ll1delingsprocedure -;;,tus-
 s:n. ovt-r hr-ck-u ca \ ijkbound tot .lt<md hn-naen.

f licbrj z ijn ecn a.uit.rf .ilqmcne opnu-rkin qcn tt' makcn.

I - Tot dusver, en op cnklc uitzonder inqsgevallen na, hebben de voor her-ni-rdsherspcncl galdc bpcnqncn allcn. in diverse v omcn. ceri stclsvn van vakboudsruqdcplcinq inqevocrd. In Ferte cchter voert de Regering, zoals clé mcmorie van toelichtmq ze qt, al scdert jarcn. ondrhandcnqcn met de vakorqansaties van hct ovchrclcinqspcsonccl wclkc zij de rncst reprcsentativc acht. Die-onde rhundclinqn hebbe n tuss en l maart 1962 en 29 juli 1969 qe leid tot vij l « akkoordcn inzake sociale-programmatica ».

Hoofddoel van het ontwerp is, door middel van rechtsregelen te komen tot een procedure van onderhandeling tussen overheden en als de representatieve aanmerkelijke organisaties, zonder hierbij, aldus de mogelijkheid van toelichting afbreuk te doen aan de bevoegdheden welke de Grondwet en allen aan die overheden toekent.

11.- De wet van 5 december 1968 betreffende de collectieve arbeids-
overeenkomsten¹ de paritaire comités² met de Koning om de
door die wet ingestelde regeling inzake collectieve overeenkomsten op
het overheidspersoneel toepasselijk te verklaren. Artikel 2, § 3, be-
paalt immers eerst dat de wet « niet van toepassing is op : 1° degenen
die in dienst zijn van de Staat, de provincies, de gemeenten, de
daaronder ressorterende openbare instellingen » en de instellingen van
openbaar nut ; maar een tweede lid stelt : « De Koning kan even-
wel, bij gemotiveerd en in Ministerraad overlegd besluit, de toepassing
van deze wet geheel of gedeeltelijk uitbreiden tot die personen of
de paalde categorieën ervan ».

Een soortgelijke re-qeliuq treft men nan in een aantal sociale wetten, bij voorbeel d in de wet van 9 augustus 1963 tot instelling en orqan- nizing van een n regeling voor verplichte zctke- en irrvallidite its- verzekering (artikel 21 en -artikel 22, 3'); de wct van 6 juli 1964 op de zondaqrust (artikel 2, 1'., en arttkl 3); de wet van 15 juli. 1964 be- tre Hendc de arbeidsduur in de openbare en particuliere sectors van 's Lands bedrjfslevcn [artikel 2,1'., en artikel 3); de wet van 8 april 1965 tot instelling van de arbeidsreglementen (artikel 2, 1', en arttkl 3); de wct van 27 juni 1969 tot heraieniq van de besluitwet van 28 dccmber 1944 betreffende de maatschappc hijke zekerheid der arbeiders en de artikelen 9 en volgende van bel konnkrlijk uitvoerings- vurt van 28 november 1969. Andere sociale wellen zijn rechtsreeks vurt toepas.siq zowel op overheidspersoneel als op wcrknemers van particuliere bedrijven, bijvoorbeeld de wet van 12 april. 1965 betref- fende de besche rming van het loon der wcrknemers (arttkel. 1) en het koninkhijk besluit n" -H) van 24 oktober 1967 betreffende de vrou- we narbidc [ar tkel 1) (1). Er is in de jongste sociale welgeving stelling een strekking waar te nernen cru en voor overheidspersoneel en voor wcrknemers van particuliere bedrijven qclijke voorzcrningen te lreffen.

De in artike 1 2, § 3, van de wct van 5 december 1968 bedoelde
 machtiging mo ge in algernene be woordenin en gesteld zijn, de bedee-
 ling van de wctqvcvcr is toch d't er slechts matig gebrUik van wordt
 gemilakt.

a) De memorie van toebchtl1g... bij het ontwerp dat de wet van 5 december 1968 geworden is, wijst erop dat in beginsel... « voor de toepassing van dil onlwerp niet: öls werknemers worden beschouwd de personen die in dienst zijn van de Staal, de provincies, de gemeenten, de d'monder re'sortierende openbare instellingen en de insel-lin-en van openbaar nltt ~. Zij vervolg : " De reden van die uitsluiting is dat die personen immers onderworpen zijn aan statutaire en reglementaire bcpalingen die slccht passen in het kader 1966-1967, n° 148, blz. 8). Die opmerking is overgenomen in het verslag dal de heer Van Rompae heeft u'it-ebracht namens de commissie voOr de tewerkstelling en de a/beid (Gedr. St° Kamer, zitting 1968-1969, n° 176(2, blz. 20). Eigenlijk is een publiekrechtelijk i slatuut als systeem volkomen onbe,taan'ar mct het door de wet van 5 december 1968 ingevoerde S/stc'm van collectieve overeenkomsten. Essfntieel voor het stelsel ,an bet publiekrechtelijk... statuu is dat de wetgever of de bevoegde administratieve overheid de voor : hal. personeel c geldende regelen voor d,- t(ek)OJ1-t eenzijdig kan wijZigen. De wel van 5 december 1968 machtigt de Koning daarentegen alleen om de in een pantair orgaan gesloten overeenkomsten algemeen verbindend le verklaren. Kan de Koning dls besluiten, de vastgeslede hepalngen ten opzichte van derden algemeen vcbrlIdend te verklaren, dal bepalngen zelf stelt hij hltc C'er.z.jdtfl vast; lntcCJendeEt... vooraf moet daaromtrent een akkoord

(1) Zie de commentaar op artikel I in het verslag dan d' Koning bij dat besluit (*Beepiseh Staatsblad* van 27 oktober 1967).

traire, hñrc au préalable l'Objet d'm .u.c,ord conclu entre, d'une p.u.t, une ou plusieurs organisations de travailleurs et, d'autre part, soit une ou plusieurs organisations d'employés-urs, soit un ou plusieurs-urs. En outre, si le Roi peut ubroge r ün ;trHl' ayant rendu obltq atcne nue convention collective, c'est seulement après „lCcO"de l'organe paritaire au sein duquel la convention a été conclue (artcle 34). L'application d'une catégorie d'agents placés sous un régime statutaire du régime de conventions collectives organisés par l'loi du 5 décembre 1961S serait donc de nature à priver l'autorité administrative du pouvoir de modifier unilatéralement pour l'avenir les règles applicables aux agents. EHe aurait, dès lors, l'obligation de remplacer le régime statutaire par un autre régime.

b) Selon le rapport fait au nom de la Commission de l'Emploi et du Travail de la Chambre, s'il a semblé nécessaire de permettre l'extension de l'application de la loi à des agents des services publics, c'est pour tenir compte du fait que certains de ces agents étaient sous le régime d'un contrat de louage de travail et qu'une partie de ceux-ci, avalue, en outre, des places salis le régime de conventions collectives conclues par des commissions paritaires créées en application de l'arrêté du 9 juin 1945. Le législateur a exprimé son souci de ne pas porter atteinte à ce qu'il considérait, comme des « droits déjà acquis. » (document déjà cité, p. 20: Pasinonue, p. 977).

c) En exigeant que l'extension du régime de la loi du 5 décembre 1968 il des agents des services publics puissent seulement se faire par la voie d'un arrêté royal « motive et délibéré en Conseil des Ministres », le législateur a voulu prévenir, le danger d'une application trop large de ce régime.

Lorsque le Gouvernement déclare, dans l'exposé des motifs du présent projet, qu'il présume qu'il ne sera pas fait une fréquente application de l'article 2, § 3, de la loi du 5 décembre 1968 pour les agents des services publics, ses prévisions sont donc conformes aux intentions du législateur. Il se justifie dès lors d'élaborer un régime de négociation avec les organisations syndicales qui soit propre aux agents des services publics.

III. - Le Gouvernement estime nécessaire de maintenir pour la plupart des agents des services publics le régime d'un statut de droit public de nature légale ou réglementaire. C'est pourquoi si le présent projet soumet à des règles de nature juridique la procédure de négociation avec les organisations syndicales, il institue un système qui se concilie avec ledit régime.

La conciliation entre l'obligation de négocier avec les organisations syndicales et le maintien du pouvoir de décision unilatérale des autorités administratives s'opère de la manière suivante.

L'obligation de suivre la procédure de négociation organisée par le projet à un caractère juridique. Comme le souligne l'exposé des motifs, cette procédure constitue une formalité substantielle: les actes administratifs pris sans l'accomplissement de cette formalité seraient entachés d'excès de pouvoir.

En revanche, les « conclusions » de la négociation sont dépourvues de force juridique. Elles n'ont qu'un caractère « politique » comme l'indique l'exposé des motifs qui déclare: « La consolidation du régime de la négociation dans le secteur public, voire son extension ne portent pas atteinte au fonctionnement de notre régime politique. L'engagement des autorités à pour limites celles de leur compétence; elles ont à respecter celles-ci ».

Il convient de relever d'une manière plus précise que la corrélation entre les autorités publiques et les organisations syndicales ne modifie pas par lui-même l'ordonnement juridique et que, sur le plan du droit, il n'a même pas pour effet de lier ces autorités. Par exemple, renegement pris par le Gouvernement d'adopter - ou, de demander au Parlement d'adopter - des décisions conformes à l'accord est un engagement purement politique. L'engagement pris par d'autres autorités administratives ayant conclu un accord est de la même nature. Si la procédure de négociation n'aboutit pas à un accord, le Gouvernement et les autres autorités administratives conservent, en droit, le pouvoir de prendre des décisions à l'objet desquelles les organisations syndicales consultées se sont montrées défavorables.

Comme le souligne l'exposé des motifs, le système du projet l'avantage de rester, sur le plan du droit, en harmonie avec le, principes de notre régime constitutionnel. Il respecte les prérogatives du législateur, auquel sont réservés les pouvoirs de se prononcer sur l'étendue des charges budgétaires (Constitution, article 115), d'autoriser l'octroi de pensions (article 111), de régler l'organisation de certains services publics tels que l'enseignement (article 17, alinéa 2). Il respecte également les prérogatives du Roi. Il respecte en outre les prérogatives des Ministres, prérogatives qui sont indissociables de leur responsabilité. En vertu des articles 29 et 66, alinéa 2, de la Constitution, il appartient au Roi d'organiser l'administration générale et les services de relation extérieure, d'en nommer les agents et de déterminer les droits et obligations de ceux-ci. Dans l'exercice de ces pouvoirs, le Roi fait évidemment tous les actes qu'il accomplit sous le contreseing d'un Ministre « qui, par cela seul, s'en rend responsable » (Constitution, article 64).

Si la mise en œuvre du système du projet risque de se révéler parfois délicate et de susciter en certains cas des difficultés, on ne peut reprocher au système de manquer de cohérence lorsque c'est la même

~Jl'sil)de'n z zijn tusscu één of iuc-er wcr kucncsor quusitu „S en een of meer wrckqcvcrsruamsaucs of wrckqcvcrs. En tot het opheffen van een besluit tot <ligC'lllt'envcrbindcndvcrkl.miq is hij slechts bevoegd voor zove r hr-t puri tur or-qaa n, w.rur in de ovcreenkornst wrd gesloten, zijn instenuing hetuigd heeft (artikel 34). Wordt het stelsel van de collectieve overeenkomsten, zoals her qcorqanseerd is door de wet van 5 december 1968, tccqcp.rst op een categorie van statuutpersoneel, dan kan dat dus afbrouk betkenen aan de bevoegdheid van de administratieve overheid om de voor dat personeel geldende regelen voor de toekomst eenzijdig te wijzigen. In de plaats van de statuutregeling zou dus (C'n and(C'n n-„gl'm(CJ) komen.

b) Volgens het verslag dat namens de Kauiercommissie voor tewerkstelling en arbeid is uitgebracht, is de noodzaak om de toepassing van de wet tot het personeel van overheidsdiensten uit te breiden gebleken omdat die personeel leden voor een deel te werk gesteld waren « onder het stelsel van L'en arbeidsovereenkomst », onder wie sommigen bovendien al geplaatst waren onder het stelsel van collectieve overeenkomsten, gesloten door krachtens de besluitwet van 9 juni 1945 opgerichte paritaire comités. De wetgever heeft verklaard, geen afbreuk te willen doen aan wat hij als « reeds verworven rechten » beschouwde [zie her cerdcverme lde gedr, sr., blz. 20],

c) Door te stellen dat de regeling van de wet van 5 december 1968 alleen « bij gemotiveerd en in Ministerraad overlegd besluit » tot het personeel van overheidsdiensten kan worden uitgebreid, heeft de wetgever willen voorkomen dat die regeling op te ruime schaal zou worden toegepast.

Als de Regering in de memorie van toelichting bij het onderhavige ontwerp zegt te vermoeden, dat voor het personeel in overheidsdienst niet vaak gebruik zal worden gemaakt van artikel 2, § 3, van de wet van 5 december 1968, dan strookt dat met wat de wetgever heeft bedoeld. Voor dat personeel is een eigen regeling inzake onderhandeling met vakbonden dus volkomen verantwoord.

III. - De Regt-ring "cht hl't nodrg voor de meeste personeelsleden in overheidsdienst het stelsel van een bij wet of verordening vastgesteld publiekrechtelijk statuut te handhaven. Het onderhavige ontwerp voert dan ook, al stelt het rechtsregelen voor de procedure inzake onderhandeling met vakbonden, een systeem in dat met die statuutregeling overeen te brengen is.

De verphcting van de bestuursoverheid tot onderhandelen met vakbonden wordt op de volgende wijze verzoend met het behoud van haar eenzijdige bevoegdheid tot beslissen :

Het volgen van de door het ontwerp geregelde onderhandelingsprocedure is een rechtsverplichting. Zoals de memorie van toelichting verklaart, is die procedure een substantieel vormvereiste: administratieve handelingen die zonder die formaliteit tot stand mochten komen, zouden met machtoverschrijding verrijcht zijn.

De « conclusies » van de onderhandeling daarentegen hebben geen rechtskracht. Zij hebben slechts een politiek karakter, zoals gezegd wordt in de memorie van toelichting : « De consolidatie van de regeling inzake onderhandeling in de overheidssector, de verruiming ervan zelfs, doen geen afbreuk aan de werking van ons politiek regime. De grenzen van de verbintenissen der overheden zijn die van hun bevoegdheid : zij moeten deze in acht nemen ».

Meer bepaald moet erop worden gewezen dat het tussen overheid en vakbonden gesloten akkoord uit zichzelf de rechtsverhoudingen niet wijzigt en dat het, in rechte, die overheid zelfs niet bindt. Zo is de door de Regertng aangegane verbintenis om met het akkoord strokende beslissingen goed te keuren - of om het Parlement te vragen die goed te keuren - een zuiver politieke verbintenis. De verbintenis, aangegaan door andere administratieve overheden die een akkoord hebben gesloten, is van dezelfde aard. Leidt de onderhandelingsprocedure niet tot een akkoord, dan blijven de Regering en de andere administratieve overheden in rechte bevoegd om beslissingen te nemen waarvoor de geraadpleegde vakbonden niet te vinden waren.

Zoals de memorie van toelichting verklaart, heeft het stelsel van het ontwerp het voordeel dat het uit een oogpunt van recht blijft harmoniëren met de beginselen van ons grondwettelijk bestel. Het ontziet de prerogatieven van de wetgever, wie het alleen toekomt zich uit te spreken over de omvang van de begrotingslast (Grondwet, artikel 115), pensioenen toe te kellen (artikel 114), sommige openbare diensten, zoals het onderwijs, te regelen (artikel 17, tweede lid). Tevens ontziet het de Konings prerogatieven, en ook de prerogatieven van de Ministers, die niet los te maken zijn van hun verantwoordelijkheid. Krachtens de artikelen 29 en 66, tweede lid, van de Grondwet organiseert de Koning het algemeen bestuur en de buitenlandse betrekkingen, benoemt hij de ambtenaren bij hun diensten en bepaalt hij deze rechten en plichten. III de uitoefening van die bevoegdheid maakt de Koning natuurlijk alle «akten» op onder medeondertekening door een Minister, «die daardoor alleen reeds, ervoor verantwoordelijk wordt» (Grondwet, artikel 64).

Dreigt het in praktijk brengen van het ontworpen stelsel een netelige zaak te zullen worden en zelfs moeilijkheden te zullen opleveren, toch kan het geheel niet onsamenvattend worden genoemd wanneer een.

dutdrité publique qui l'compromettent prioritairement des décisions syndicales et qui il complicité pour prendre les décisions. En traitant aux il-lents ou pour l'3 proposer, l'UX Chambres l'gislative. En revanche, le système n'est pas hétérogène qu'au deux, complémentaires appartenant à des autorités distinctes : une autorité d'ayant qualité pour négocier avec les organisations syndicales et conclure un accord, et l'autre autorité d'ayant qualité pour prendre la décision. Cette situation s'est déjà présentée lors de la conclusion des "nards de programmation sociale pour la plupart des mesures concernant les agents de certains services publics décentralisés : agents d'une partie des organismes d'intérêt public, agents des provinces, des communes, des commissions d'assistance publique, l'etc.. C'est pourquoi le protocole du 29 juillet 1969 déclare : « En ce qui concerne les organismes d'intérêt public et les administrations subordonnées, le Gouvernement invitera les autorités publiques compétentes à agir de même en vue d'une exécution intégrale de l' convention au profit des personnels dont la rémunération leur incombe ». On trouve déjà des formules analogues dans des protocoles antérieurs d'accords de programmation sociale ».

L'anomalie, qui vient d'être indiquée résulte de ce que, d'une part, on entend maintenir, en de nombreuses matières intéressant les agents, le pouvoir autonome de décision des autorités gérant une partie des services publics décentralisés, et que, d'autre part, on entend néanmoins faire bénéficier, dans ces mêmes matières, les agents des divers services de mesures uniformes.

IV. - Comme le Conseil d'Etat l'a rappelé sous le II, l'article 2, § 3, de la loi du 5 décembre 1968 autorise le Roi à étendre l'application de cette loi aux agents des services publics. Il en résulte qu'après l'entrée en vigueur de la loi en projet, le Roi aurait la faculté de choisir, pour toutes les catégories d'agents visées par cette loi, soit le régime de négociations avec les organisations syndicales propre aux services publics institué par elle-ci, soit le régime des conventions collectives institué par la loi du 5 décembre 1968. Or, si le Gouvernement a élaboré le régime particulier, organisé par le projet et si en propose l'adoption au Parlement, c'est pour le motif qu'il estime ce régime mieux adapté aux caractères spécifiques et aux besoins propres des services publics. Il est dès lors illogique de laisser au Roi une entière liberté de choix entre le régime de droit commun établi par la loi du 5 décembre 1968 et le régime particulier établi par la loi en projet. L'abandon d'un tel pouvoir au Roi permettrait de rendre cette dernière loi totalement inopérante. Pour prévenir cette grave anomalie, il se recommande de compléter le Roi et par une disposition restreignant le champ d'application de la faculté attribuée au Roi par l'article 2, § 3, de la loi du 5 décembre 1968.

C.

La plupart des articles du projet attribuent au Roi des pouvoirs très étendus. Beaucoup vont jusqu'à habiliter le Roi à fixer « les conditions » auxquelles les règles en projet seront applicables (articles 1er, 2, 6, 7, 9, 10 et 11). Il en résulte que, sur certains points, les dispositions du projet paraissent assez vagues. Comme le déclare l'exposé des motifs, la loi en projet est simplement une loi de cadre, dont l'exécution requerra de très nombreux arrêtés.

Une disposition fondamentale du projet, l'article 2, impose aux autorités administratives l'obligation, d'entreprendre une négociation avec les organisations syndicales avant de prendre les « réglementations de base » concernant le statut des agents ou d'établir « les normes et mesures générales en matière d'organisation du travail et d'organisation interne des services », mais cet article laisse au Roi le soin de déterminer, sur de nombreux points, l'étendue de l'obligation qui vient d'être indiquée. Une série d'arrêtés devront être pris à cet effet, principalement en vue de déterminer les « réglementations de base ». On aperçoit d'emblée que le système du projet est assez compliqué et que sa mise en application imposera des tâches lourdes aux autorités administratives et à leurs services.

Dans les textes qu'il proposera plus loin, le Conseil d'Etat s'est efforcé de donner un caractère plus précis aux dispositions. Il n'a pu le faire que de manière partielle, par souci de ne pas empiéter sur les prérogatives du Gouvernement et du Parlement quant au fond du projet.

Observations concernant le chapitre I^{er};

Article 1er.

Observations générales.

I. - Le régime de « relations syndicales » organisé par le projet ne s'appliquera pas de plein droit à toutes les catégories d'agents énumérées par la loi; il s'appliquera seulement à celles qui auront été désignées par le Roi. Il est donc nécessaire de distinguer le champ d'application de la loi et le champ d'application du régime tel qu'il aura été délimité par le Roi. Le système du projet est le même que celui qui a déjà été adopté par la loi du 3 juillet 1967 sur la réparation des

zclde tH cherd be(l)l~Jl:1 is otu nu-t vukbouden t' onderhaudelen tcvns om de hct:disstijl-Jr-11 mot blrt'kkin-1 tot lu-t pttshl:1 te hcul:11 d' i.in de vct-watidp. pttshl:1 vooi: te lcu-Jl:1l-t-r hd/11rt (11t1r wcl ids J:l1l hct systcm t'is dit')Jid, bl'w'!Jdhrdn l1j t'wrt vcrsrlille ndc ovcrhden bcrcstcn : ceri dit: b'vot:11 15 om l1et vakbonde n te onder huu'lc lcu cu ntt iikkoord, te sluten, een andere om de beslissing te nemen. Ddt heeft al r-cels b' hot sluten \ in iikkoordn ut:dk- soc i:lc proq r.uuu-tu- voorq cd:1m met de nu-este tnd,lrt.'Hcln betref fende hot pr-souce l \,111 sch:11:111g-c ~led'ci-Jl:11:1st'11t' ovcrhctsdicnstcn : pcrsoncl van een i:mtl openhare mstcl lngen, van provincies. gjeHH:~rfl- tcn, onderstundsmunsaics enz, Daorum verkuart het protocol v.in 29 juli 1969: J'Vdt bctrefte de illstcll111H'n Vil' opcnha:1r nut n de onderqschikt hes turt-n zul dl' nt'Herillg de bcvoqde ovcrhden ver zoeken op dczclde wijz e op te treden met hct oOl op een mtegrale uitvoerlq van de ovcrconkomst ten voordele van hct pcrsoncl waar- v:in d' bezoldiging te huncn L1ste-1s », Soortgclijc formules trvit 111t'n ook reeds aan in vroc qer t: protocollen van q akkoordn inz:kc sociale programma tic ».

Deze anomalie volgt hle nit dot 111:11ncr zrijds, in tul v:in d:1111ek- g(nhed):n die hct pcr-xoue-el br-t-n-Hen, nict wil raken am de autonome bcsllssingsr:icht v:11 de overhden die een deel van dl' geclenutrill- scrcde openb:m- dicustcn bcheren, en dat men mdczrijds voor het p(r~ sonel van de vcrsrlillende dienscn roch ccnvormigc maatrcqlen wil treflen op dar gebild.

IV. - Zoals reeds opgemerkt is onder II, machtiq artikel 2, § 3, van de wet van 5 decemlxr 1968 dl' Kouing om de toepassing v:in die wet uit te briden tot hct pcrsonel in overhe idsdienst. Dit brengt mede ddt de Koning, na de inwerk ingtreding van de ontwcrp-wet, voor alle in die wet bcdode pcrsonel-iscnteqorteen e zou mogen kiezen tusson de daarin voor de ovcrhctsdicnstcn qeregelde onderhandeling met vak- honden, en een col lectiev ovcrconkorst volqns de wet van 5 decem- ber 1968. Dat de Regering cie aparte e regeling van hct ontwcrp uitgc- wrkt heeft en aan hct Parlement ter goedkunnig wil voorleqcn, is hcrdoor te verklaren dat zij die rcqcling bcter aanqcast acht aan de eigen kenmerken en behoeften van de ovcrhctsdienstcu. Het is dan ook 01110gl>ch de Koning volldiq vrij te lntcn kiezen tusson de qemcncrcht lijke regeling van de wet van 5 decemher 1968 en de bijzondere regeling van hct ontwcrp. Als hem een zodanige bevoeqd- heid qclateu wordt, kan die wet geheel onwerkzaam worden gemaakt. l1ic crustiqe anomalie kun worden voor-komen door aanvullin q van het oritwcrp met een bepa linq die een beperking legt op de bevoeqdhcid welke artikel 2, § 3, van de wet van 5 decemher 1968 aan de Koning verleent.

C.

De merste artiklen van het ontwerp kernen de Koning zeer ruim bevoegdheden toe. Vele gden zelfs zovcr dat zij hem machtigen om te bepalen onder welko. «voorwaarden» de ontwerp-rcqlen toepassing a zullen vinden (artikelen 1, 2, 6, 7, 9, 10 en 11). De bepallngen van het ontwerp blijken dan ook in mcnig opzicht vrtj vaag te zijn. Zoals de memor-lee van toelichting zegt, gaat het slechts om een kaderwet, voor de uitvoering waar van heel wat besluiten nodig zullen zijn.

Een V.in de grondbepalingen van het ontw-rp, artikel 2, legt aan de administratieve overheden de zeer belanqlj ke verphcting op om md de v.rkhonden te onderhandelen nlvorens «grondregcllingan » uit te vaardiqn inzake het personeelsstatuut of «de algemene normen en mantregelen inzake organisatie van het werk en inwendige organisatie van de diensten » vast te stellen: maar het artikel laat het aan de Koning over, op heel wat punten le bepalen hoever deze verplichting reikt. Een aantal besluiten zullen dailveroor nodig zijn, vooral voor het bepale van de «grondregelingen ». Het valt dadelijk op dat het sys- teem vrij ingewikkeld is en dat de toepdssing heel wat werk zal mee- brengen voor de administratieve overheden en hun diensten.

In de teksten welke hij hierna in overweging geeft, tracht de Raad van State de bepalingen dnidelijker te steUn. Helemaal is hij daarin niet geslaagd, omdat hij geen afbreuk mag doen aan de prerogatieven van Regering en Parlement wa t de grond Vdn het ontwerp betreft ..

Opmerkingen betreffende hoofdstuk I.

Artikel 1.

Algemene opmerkingen.

I. - Het door het ontwerp ingevoerde stelsel van «betrekkingen met de vakbonden» zal niet van re-cht,wege toepassing vinden op alle in de wet genoemde categorieën van personeelsleden, maar alleen op die welke de Koning aanwijst. Er moet dus een onderscheid worden gemaakt tussen de werkingsfeer van de wet en die van het stelsel zoals zij door de Koning zal zijn nfgel'kend. Het stelsel Van het ontwerp bestaat ook reeds in de wet van 3 juli 1967 betreffende

dommage» résultant des événements du travail et des accidents survenus sur le chemin du travail et des maladies professionnelles deus le secteur public

II. ~ L'article 1^{er} définit le champ d'application de la loi.

Le § 1^{er} le fait du caractère positive; il vise des catégories extrêmement vastes d'agents,

Les §§ 2 et 3 apportent des précisions d'ordre négatif, en énonçant des exceptions. Le § 2 énumère des entités juridiques dont tous les agents sont écartés du champ d'application de la loi. Le § 3 énumère au contraire des catégories d'agents appartenant à des entités juridiques, dont d'autres catégories d'agents restent soumises à la loi.

Observez aussi, concernant les §§ 1^{er} et 3,

Il y a des liens étroits entre le § 1^{er} et le § 3, qui précise de manière précise la portée du § 1^{er}, et qui énonce certaines exceptions à cette dernière disposition. Il semble dès lors plus logique d'interpréter l'ordre du § 2 et du § 3 de l'article 1^{er} du projet.

A.

Le début de l'article 1^{er}, § 1^{er}, du projet est rédigé comme suit : « Le régime institué par la présente loi est rendu applicable par le Roi aux conditions et dans les limites qu'il fixe... ».

L'~ Dans la rédaction de l'article 1^{er} du projet, le Gouvernement s'est inspiré de l'article 1^{er} de la loi du 3 juillet 1967 déjà citée,

Par souci de précision, il se recommande de reprendre dans le projet l'expression « membres du personnel » que l'on trouve dans l'article 1^{er} de cette loi.

II. ~ Selon les délégués du Ministre de la Fonction publique, les termes « aux conditions... qu'il fixe » signifient qu'en rendant le régime institué par la loi applicable à une catégorie déterminée d'agents, il peut soumettre ceux-ci à des obligations particulières en matière d'activité syndicale, si la nature de leurs fonctions le justifie. On trouve actuellement des dispositions ayant un tel objet dans l'arrêté royal du 20 juin 1955 portant le statut syndical des agents des services publics, (articles 1^{er}, 6^o, et 3 concernant les ouvriers militaires), dans l'arrêté royal du 21 février 1956 portant le statut syndical des officiers et agents judiciaires, près les parquets (article 1^{er} : § 1^{er}, 3^o), dans l'arrêté royal du 7 décembre 1962 portant statut syndical du personnel des greffes et des parquets, et des délégués permanents à la protection de l'enfance (article 2, § 1^{er}, 3^o).

L'insertion des termes « dans les limites qu'il fixe » souligne que le Roi n'est pas tenu de rendre le régime institué par la loi applicable à toutes les catégories d'agents que celle-ci vise. Mais le principe général de l'égalité des Belges devant la loi, inscrit à l'article 6 de la Constitution, impose évidemment au Roi de se fonder exclusivement sur des éléments de caractère objectif lorsqu'il décide de rendre applicable, soit de ne pas rendre applicable le régime institué par le projet à une catégorie déterminée d'agents,

Par ailleurs, à défaut de l'insertion dans l'article 1^{er} du projet de la formule « en tout ou en partie », que l'on trouve à l'article 2, § 3, de la loi du 5 décembre 1968, le Roi disposera du seul pouvoir de rendre ou non applicable, en son entier, à une catégorie d'agents le régime organisé par la loi en projet. Il n'aura pas la faculté de rendre certaines dispositions de la loi applicables à une catégorie déterminée d'agents, tout en s'abstenant de rendre les autres dispositions applicables à cette même catégorie d'agents,

B.

Sous réserve des restrictions que le § 3 y apporte, le § 1^{er}, 1^{er}, étend le champ d'application de la loi en projet aux membres du personnel des « administrations et autres services de l'Etat ».

S'il est vrai que la loi en projet se borne, comme le Conseil d'Etat l'a observé plus haut, à organiser un régime de « relations syndicales » en laissant au Roi le soin de désigner les catégories d'agents qui seront placées sous ce régime et donc de délimiter le champ d'application de celui-ci, il n'en demeure pas moins nécessaire que le champ d'application de la loi elle-même soit déterminé avec précision pour prévenir des difficultés au sujet de l'étendue des pouvoirs conférés au Roi et éviter l'incertitude au sujet de la situation de certaines catégories du personnel des services publics.

1. ~ L'expression « autres services de l'Etat » peut servir à viser notamment les établissements d'enseignement. Néanmoins, il se recom-

mande de s'assurer que pour l'application de la loi en projet, il n'y a pas de conflit avec la loi du 3 juillet 1967, et que la loi en projet ne soit pas en conflit avec la loi du 3 juillet 1967.

II. - Article 1^{er} prévoit le champ d'application de la loi.

Paragraphe 1^{er} : il est dit que la loi s'applique à tous les agents, à l'exception de ceux qui sont mentionnés dans le paragraphe 3.

Les §§ 2 et 3 énumèrent les exceptions à la règle générale. Le § 2 énumère les catégories d'agents qui ne sont pas soumis à la loi. Le § 3 énumère les catégories d'agents qui sont soumis à la loi. Le § 3 énumère les catégories d'agents qui sont soumis à la loi.

Opportunité de la loi en projet, concernant les §§ 1^{er} et 3,

Er bestaat een nauw verband tussen § 1 en § 3, die op negatieve wijze de strekking van § 1, 1^o, verduidelijkt en een aantal uitzonderingen op deze laatste bepaling formuleert. Het ware dan ook logischer de volgorde van § 2 en § 3 van artikel 1 om te keren.

A.

Artikel 1, § 1, van het ontwerp begint als volgt: «De bij deze wet ingestelde regeling wordt door de Koning van toepassing verklaard, onder de voorwaarden en binnen de perken die Hij vaststelt, op...».

1. - Voor de redactie van artikel 1 van het ontwerp is de Regeling uitgegaan van artikel 1 van de reeds genoemde wet van 3 juli 1967,

In het belang van de nauwkeurigheid werke men, zoals in dat wets-artikel, ook in het ontwerp met de term « leden van het personeel ».

II. ~ Volgens de gemachtigden van de Minister van het Openbaar Ambt betekenen de woorden « onder de voorwaarden... die hij vaststelt », dat de Koning, als hij de door de wet ingestelde regeling op een bepaalde categorie van personeelsleden toepasselijk verklaart, hun bijzondere verplichtingen inzake vakbondsactiviteit kan opleggen als de aard van hun ambt dit wettigt. Bepalingen met een zodanige strekking staan thans in het koninklijk besluit van 20 juni 1955 houdende syndicaal statuut van het personeel der openbare diensten (artikelen 1, 6^o, en 3, betreffende de militaire werklieden), in het koninklijk besluit van 21 februari 1956 houdende syndicaal statuut van de gerechtelijke officieren en agenten bij de parketten (artikel 1, § 1, 3^o), en in het koninklijk besluit van 7 december 1962 houdende syndicaal statuut van het personeel der griffies en der parketten en van de vaste afgevaardigden ter kinderbescherming (artikel 2, § 1, 3^o).

De woorden « binnen de perken die hij vaststelt » wijzen erop dat de Koning niet verplicht is de door de wet ingestelde regeling op alle daarin bedoelde categorieën van personeelsleden toepasselijk te verklaren. Nochtans moet de Koning, krachtens het algemeen beginsel dat de Belgen gelijk zijn voor de wet (artikel 6 van de Grondwet), uitsluitend op objectieve gegevens steunen wanneer hij beslist de ontwerp-regeling al dan niet op een bepaalde personeelscategorie toepasselijk te verklaren.

Als de woorden « geheel of gedeeltelijk » uit artikel 1, 2, § 3, van de wet van 5 december 1968 niet in artikel 1 van het ontwerp worden opgenomen, zal de Koning alleen bevoegd zijn om de ontwerp-regeling in haar geheel al dan niet op een personeelscategorie toepasselijk te verklaren; het is hem dan niet mogelijk sommige bepalingen van de wet op een bepaalde categorie van personeelsleden toepasselijk te verklaren en zich tegelijkertijd te onthouden van dergelijke verklaring te doen omtrent de andere bepalingen ten opzichte van dezelfde categorie van personeelsleden.

B.

Onder voorbehoud van de beperkingen welke § 3 erop legt, breidt § 1, 1^o, de werkingssfeer van de ontwerp-wet uit tot de leden van het personeel der « Rijksbesturen en andere Rijksdiensten ».

Al beperkt de ontwerp-wet zich, zoals hierboven is opgemerkt, tot het invoeren van een regeling inzake « betrekkingen met de vakbonden », en al laat zij het aan de Koning over de personeelscategorieën aan te wijzen welke onder die regeling zullen vallen, en dus de werkingssfeer van die regeling te bepalen, toch blijft het volstrekt nodig de werkingssfeer van de wet zelf nauwkeurig af te bakenen wil men moeilijkheden in verband met de omvang van de aan de Koning verleende bevoegdheden uit de weg gaan en onzekerheid vermijden wat de toestand van sommige categorieën van het overheids-personeel betreft.

1. ~ De term « andere rijksdiensten » kan onder meer doelen op de onderwijsinstellingen. Het verdient echter aanbeveling deze uitdrukke-

mande d'ajouter une mention d'urgence de ceux-ci comme il législateur a jugé utile de le faire il l'article 1^{er}, de la loi du 3 juillet 1967, déjà citée.

II. - Le § 3, 2^o, exclut du champ d'application de l'1^{er} loi « les membres du pouvoir judiciaire ».

Selon les précisions données par les délégués du Ministre de la Fonction publique, le Gouvernement entend désigner, par l'expression employée, les magistrats de l'ordre judiciaire, qu'ils soient membres des cours et tribunaux ou du ministère public institué auprès de ceux-ci, ainsi que les greffiers régis par les articles 157 à 176 et 260 à 269 du Code judiciaire. Il serait préférable d'employer, en s'inspirant de la terminologie dudit Code, l'expression « les magistrats et les greffiers de l'ordre judiciaire ».

L'exposé des motifs déclare que « (1) exclusion (énoncée au § 3, 2^o) ne concerne pas le personnel assistant la magistrature ». Selon les précisions données au Conseil d'Etat, ce personnel, qui, lui, sera soumis à la loi en projet, comprend le « personnel des greffes » (Code judiciaire, articles 177-181 et 270-272), le « personnel des parquets » (articles 182-185 et 273-284) ainsi que les « attachés au Service de la documentation et de la concordance des textes auprès de la Cour de cassation » (articles 136 et 285). Ce personnel comprend encore: les officiers et agents judiciaires près les parquets (loi du 7 avril 1919), les assistants de probation (loi du 29 juin 1964 concernant la suspension, les sursis et la probation, article 9) et les délégués permanents à la protection de la jeunesse (loi du 8 avril 1965 relative à la protection de la jeunesse, article 64).

Pour prévenir le danger d'une interprétation restrictive de l'expression « autres services de l'Etat » - interprétation qui aurait pour effet de soustraire indûment à la loi en projet les catégories d'agents qui viennent d'être indiquées -, il conviendrait d'ajouter à l'expression employée, les mots « y compris les services qui assistent le pouvoir judiciaire ».

III. - Le § 3, 1^o, exclut du champ d'application de la loi: « le personnel des services relevant du pouvoir législatif ». Selon les précisions données par les délégués du Ministre de la Fonction publique, cette expression vise les membres de la Cour des comptes et du personnel de celle-ci ainsi que le personnel des services de la Chambre des Représentants et du Sénat.

L'expression figurant au § 3, 1^o, a déjà été employée, notamment par l'article 2 de l'arrêté royal du 22 juillet 1964 portant statut pécuniaire du personnel des Ministères. Néanmoins, elle risque de provoquer des difficultés d'interprétation: si la Cour des comptes est une « émanation de la Chambre des Représentants » et si elle est considérée par la doctrine comme étant, au point de vue organique, rattachée au pouvoir législatif, on peut hésiter à comprendre parmi les « services » relevant dudit pouvoir, cette Cour dont la Constitution elle-même fixe les attributions. Le Conseil d'Etat proposera dès lors ci-dessous un texte plus précis.

IV. - Le § 3, 2^o, exclut aussi les « membres du Conseil d'Etat ». Selon la loi du 23 décembre 1946 (article 28), la qualité de membre du Conseil d'Etat appartient exclusivement au premier président, au président et aux conseillers. L'intention du Gouvernement étant d'exclure également du champ d'application de la loi en projet, les assesseurs, les membres de l'auditorat, les membres du bureau de coordination et les greffiers, il conviendrait d'employer l'expression « titulaires d'une fonction au Conseil d'Etat » qui, notamment dans la loi du 5 avril 1955 relative aux traitements, sert à désigner les diverses catégories de personnes qui viennent d'être énumérées.

Au contraire, les « employés » du Conseil d'Etat régis par l'article 41 de la loi du 23 décembre 1946 sont visés par l'expression « membres du personnel », des autres services de l'Etat figurant au § 1^{er} 10.

C.

Le § 1^{er}, 20, fait mention des « organismes d'intérêt public ». La loi du 16 mars 1954 et de nombreuses lois postérieures ont employé cette expression sans, cependant, en définir le sens. EUs ont néanmoins consacré ainsi de manière implicite une notion juridique, qui donne sans doute lieu à interprétation mais qui limite les pouvoirs du Roi: il appartient aux cours et tribunaux et au Conseil d'Etat de dire si le Roi a reconnu à juste titre ou non la qualité d'organisme d'intérêt public à une institution déterminée (1).

(1) Avis du Conseil d'Etat, section de législation:

- sur le projet devenu l'arrêté royal du 18 décembre 1957 modifiant et complétant, en exécution de la loi du 12 mars 1957 portant certaines dispositions en matière financière, économique et sociale, la loi du 16 mars 1954 relative au contrôle de certains organismes d'intérêt public (Moniteur belge du 25 décembre 1957; Pasinomie, page 958);

- sur le projet devenu l'arrêté royal n° 88 du 11 novembre 1967 modifiant et complétant ladite loi du 16 mars 1954 (Moniteur belge du 14 novembre 1967; Pasinomie, p. 1413),

liik te vermiden, zoals de wetgever nodig heeft geacht te doen in artikel 1, 1^o, « in de reeds aangenomen wet van 3 juli 1967,

IL - Paragraphe 3, 2^o, bepaalt dat niet onder toepassing van de wet vallen « de leden van de rechterlijke macht ».

Naam de geachtigden v.m. d., Minister van het Openbaar Ambt heeft verklaard, doelt de Rijksoverheid op de magistraten van de rechterlijke orde, ongeacht of zij lid zijn van de hof en en rechtbank of van het daarbij ingestelde openbaar ministerie, alsook op de griffiers bedoeld in de artikelen 157 tot 176 en 260 tot 269 van het Gerechtelijk Wetboek. Het ware kieselijk, overeenkomstig dat wetboek te werken met de termen « magistraten en griffiers van de rechterlijke orde ».

De memorie van toelichting zegt dat « (de) uitsluiting (bedoeld in ~ 3, 2^o) geen betrekking heeft op het hulppersoneel van de magistratuur ». Naar aan de Raad van State is verklaard, bestaat dat personeel, dat dits wel onder de ontwerp-wet zal vallen, uit het « griffierpersoneel » (Gerechtelijk Wetboek, artikelen 177-181 en 270-272), uit het « personeel van de parketten » (artikelen 182-185 en 273-284) en uit de « attachés in de dienst voor documentatie en overeenstemming der teksten bij het Hof van Cassatie » (artikelen 136 en 285). Tot dat personeel behoren ook: de gerechtelijke officieren en agenten bij de parketteu (wet van 7 april 1919), de probatieassistenten (wet van 29 juni 1964 betreffende de opschorting, het uitsluit en de probatie, artikel 9) en de vaste afgevaardigden bij de jeugdbescherming (wet van 8 april 1965 betreffende de jeugdbescherming, artikel 64).

Om te voorkomen dat de term « andere rijksdiensten » te eng wordt geïnterpreteerd - waardoor de hiervoren genoemde personeelscategorieën ten onrechte "an de ontwerp-wet zouden worden onttrokken -, zou de in het ontwerp gebruikte term moeten worden aangevuld met de woorden « met inbegrip van de diensten die de rechterlijke macht ter zijde staan ».

III. - Paragraaf 3, 1^o, houdt « het personeel van de diensten welke onder de wetgevende macht ressorteren » buiten de werkingssfeer van de wet. Naar de gemachtigden van de Minister van het Openbaar Ambt hebben verklaard, worden hiermede bedoeld de leden en het personeel van het Rekenhof en ook het personeel van de diensten van de Kamer en Senaat.

De formulering van § 3, 1^o, is reeds eerder gebruikt, onder meer in artikel 2 van het koninklijk besluit van 22 juli 1964 houdende bezoldigingsregeling van het personeel der Ministeries. Toch kan zij moeilijkheden opleveren bij de interpretatie: al is het Rekenhof een « emanatie van de Kamer van Volksvertegenwoordigers » en al wordt het - wat zijn inrichting betreft - door de rechtsleer geacht aan de wetgevende macht verbonden te zijn, het blijft denkbaar dat dit Hof, waarvan de bevoegdheid in de Grondwet zelf is geregeld, niet voetstoots tot de onder die macht ressorterende diensten » gerekend wordt. De Raad van State stelt hierna dan ook een nauwkeurigere tekst voor.

IV - Paragraaf 3, 2^o, sluit ook de leden van de Raad van State uit. Volgens de wet van 23 december 1946 (artikel 28) zijn alleen lid van de Raad van State: de eerste voorzitter, de voorzitter en de staatsraden. Daar de Regering ook de assessoren, de leden van het auditoraat, de leden van het coördinatiebureau en de griffiers buiten de werkingssfeer van de wet wil houden, gebruikte men de woorden « ambtsdragers bij de Raad van State » waarmede, onder meer in de wet van 5 april 1955 betreffende de wedden, de onderscheiden genoemde categorieën worden aangewezen.

Daarentegen vallen de « beamten » van de Raad van State, bedoeld in artikel 41 van de wet van 23 december 1946, onder de term « leden van het personeel ... Van de andere rijksdiensten », die voorkomt in § 1, 10.

C.

Paragraaf 1, 2^o, vermeldt « de instellingen van openbaar nut ». De wet van 16 maart 1954 en vele latere wetten gebruiken die term, zonder nochtans de betekenis te omschrijven. Zogedend hebben zij echter impliciet een rechtsbegrip bekrachtigd dat ongetwijfeld voor interpretatie vatbaar is maar dat 's Konings bevoegdheden beperkt: het is zaak van boven en rechtbanken en van de Raad van State uit te maken of de Koning ill dan niet terecht een bepaalde instelling als Instelling van openbaar nut heeft erkend (1).

(1) Advies van de Raad van State, afdeling wetgeving:

- over het ontwerp dat ontstaan heeft, gegeven aan het koninklijk besluit van 18 december 1957 tot wijziging en aanvulling, in uitvoering van de wet van 12 maart 1957 houdende sommige bepalingen op financieel, economisch en sociaal gebied, van de wet van 16 maart 1954 betreffende de controle op sommige instellingen van openbaar nut (Belgisch Staatsblad van 25 december 1957);

- over het ontwerp dat ontstaan heeft gegeven aan het koninklijk besluit n° 88 van 11 november 1967 tot wijziging en aanvulling van die wet van 16 maart 1954 (Belgisch Staatsblad van 14 november 1967),

Par ailleurs, pour palier les inconvénients inhérents aux difficultés d'interprétation que suscite la notion d'utilité publique, il se recommande que le Roi désigne de manière concrète les organismes d'intérêt public auxquels il entend rendre applicable le régime institué par la loi en projet.

D.

Le 3^e fait mention des provinces, des communes et des établissements publics qui leur sont subordonnés. Les polders et les waterings n'occupent sans doute qu'un personnel très peu nombreux. Il appartient néanmoins au Gouvernement et au Parlement d'examiner s'il ne serait pas utile de viser également les polders et waterings, qu'il semble rationnel de grouper avec les provinces, et les communes.

E,

Le 4^e fait mention des «associations de Communes». L'exposé des motifs souligne que cette expression vise non seulement les associations formées en application de la loi du 1^{er} mars 1922 qui ont pour objet propre d'organiser «l'association de communes dans un but d'utilité publique», mais aussi celles qui sont formées en application d'autres lois ayant des objets différents. L'exposé des motifs énumère plusieurs de ces lois.

Il va de soi qu'à défaut de toute limitation énoncée dans le texte, l'expression employée vise toutes les associations de communes, quelle que soit la loi en application de laquelle elles se sont constituées. Toutefois, si le Gouvernement craignait des difficultés d'interprétation, il serait peut-être utile d'introduire cette précision dans le texte même de la loi.

Observations concernant le § 2.

I. - L'exclusion, faite au 1^{er}, de la Société nationale des chemins de fer belges du champ d'application de la loi en projet se justifie évidemment par le régime particulier institué pour la fixation du statut du personnel de cette société par l'article 13 de la loi du 23 juillet 1926, actuellement modifié par la loi du 21 avril 1965.

Si la loi du 16 mars 1954 a été étendue à la Société nationale des chemins de fer belges, ce n'est que sous réserve de dispositions maintenant la compétence de la commission paritaire en matière de fixation du statut du personnel de cette société (article 11, alinéa 3, de ladite loi, modifié par l'arrêté royal du 18 décembre 1957; article 11, § 4, de la même loi, modifiée ultérieurement par l'arrêté royal du 18 avril 1967; disposition complémentaire insérée à l'article 13, alinéa 1, de la loi du 23 juillet 1926 par l'article 3 de l'arrêté royal n° 89 du 11 novembre 1967).

II. - L'article 2, § 2, 2°, exclut du champ d'application de la loi en projet la Société nationale des chemins de fer vicinaux.

L'article 2 de la loi du 20 juillet 1927 avait inséré dans les statuts de ladite société un article 39, qui, à l'instar de l'article 13 de la loi du 23 juillet 1926, créait une commission paritaire ayant compétence pour établir, et modifier le statut du personnel.

L'arrêté royal du 18 décembre 1957, ajouté la Société nationale des chemins de fer vicinaux à la liste de, organismes d'intérêt public énumérés à l'article 1^{er} de la loi du 16 mars 1954, li n'introduit pas, en ce qui concerne cette société, de disposition semblable à l'article 11, alinéa 3 nouveau, de la loi du 16 mars 1954, lequel maintenait explicitement la compétence de la commission paritaire de la Société nationale des chemins de fer belges. Toutefois, en vertu du texte originel de l'article 17, § 1^{er}, alinéa 2, de la loi du 16 mars 1954, l'application de cette loi à la Société nationale des chemins de fer vicinaux était subordonnée à une modification des statuts, faite en la forme ordinaire (O. E. 28 juillet 1967, Masquelier, n° 12538, VI^e, Recueil, p. 792, avec avis de M. le Substitut de l'Auditeur général Ligot, R.J.O.A., 1968, p. 101).

L'article 12 de l'arrêté royal n° 4 du 18 avril 1967 a modifié l'article 17 de la loi du 16 mars 1954. Selon l'alinéa 1^{er} nouveau de cet article, or Les dispositions des statuts des organismes énumérés à l'article 1^{er}, contrairement ou non conformes aux dispositions de la présente loi, cessent d'avoir effet ». Cette disposition nouvelle a eu pour conséquence d'abroger l'article 39 des statuts de la Société nationale des chemins de fer vicinaux, en tant qu'il attribuait compétence à la commission paritaire pour établir et modifier le statut du personnel. Selon les délégués du Ministère de la Fonction publique, c'est par suite d'une erreur que l'arrêté royal n° 4 du 18 avril 1967 a introduit dans la loi du 16 mars 1954, un article 17, alinéa 1^{er} nouveau, qui est rédigé dans les termes les plus généraux et qui ne contient pas d'exception pour l'article 39 des statuts de la Société nationale des chemins de fer vicinaux.

Pour que l'exclusion de cette dernière société ait effectivement la justification qu'elle a dans l'esprit du Gouvernement, il y a lieu d'insérer le projet par une disposition remettant intégralement en vigueur l'article 39.

Ter voorkonung van de moctlijcheden die het begrip «instelling van openbaar nut» [a] de Interpretatie blijft opleveren. vordert het aanbeveling dat de Koning concreet zegt op welke instellingen van openbaar nut bij de onderwerpprocedure toegepast wil verklaren.

D.

De tekst onder 3^e vermeldt de provincies, gemeenten en eraan ondergeschikte openbare instellingen. Polders en wateringen hebben slechts een heel kleine personeelsbezetting. Tech dienen Regering en Parlement na te gaan of ze niet vermeld hoeven te worden; het lijkt rationeel. Er een groep van te maken met provincies en gemeenten.

E,

Onder 1^o is sprake van «verenigingen van gemeenten!». De memorie van toelichting wijst erop dat daarmee niet alleen worden bedoeld de verenigingen, opgericht krachtens de wet van 1 maart 1922 waarvan het eigenlijke doel is «de vereniging van gemeenten tot nut van het algemeen» te organiseren, maar ook de verenigingen die opgericht zijn krachtens andere wetten met een ander doel. De memorie noemt een aantal van die wetten.

Het spreekt van zelf dat, als er in de tekst geen beperking staat, de term slaat op alle verenigingen van gemeenten, ongeacht de wet krachtens welke ze zijn opgericht. Mocht de Regering interpretatiemoelijkheden vrezen, dan zou het nuttig kunnen zijn die verduidelijking in de wettekst zelf op te nemen.

Opmerkingen betreffende § 2.

1. - Dat onder 1^o de Nationale Maatschappij der Belgische Spoorwegen wordt uitgesloten, is hierdoor te verantwoorden dat voor de vaststelling van haar personeelsstatuut een bijzondere regeling is gesteld door artikel 13 van de wet van 23 juli 1926, thans gewijzigd bij de wet van 21 april 1965.

De wet van 16 maart 1954 is tot de Nationale Maatschappij der Belgische Spoorwegen uitgebreid, maar met dien verstande dat de paritaire commissie » bevoegd blijft voor het vaststellen van het statuut van het personeel van die maatschappij » (artikel 11, derde lid, van de genoemde wet, gewijzigd bij het koninklijk besluit van 18 december 1957; artikel 11, § 4, van dezelfde wet, later gewijzigd bij het koninklijk besluit n° 4 van 18 april 1967; aanvullingsbepaling in artikel 13, vierde lid, van de wet van 23 juli 1926 ingevoegd bij artikel 3 van het koninklijk besluit n° 89 van 11 november 1967).

II. - Artikel 2, § 2, 2°, sluit ook de Nationale Maatschappij van Buurtspoorwegen uit.

Artikel 2 van de wet van 20 juli 1927 had in de statuten van die maatschappij een artikel 39 ingevoegd, hetwelk, naar het voorbeeld van artikel 13 van de wet van 23 juli 1926, een paritair comité instelde dat bevoegd was om het personeelsstatuut vast te stellen en te wijzigen.

Het koninklijk besluit van 18 december 1957 heeft de Nationale Maatschappij van Buurtspoorwegen toegevoegd aan de lijst van instellingen van openbaar nut, vermeld in artikel 1 van de wet van 16 maart 1954. Het voegt, wat die maatschappij betreft, geen bepaling in als die van het nieuwe artikel 11, derde lid, van de wet van 16 maart 1954, hetwelk de bevoegdheid van het paritair comité van de Nationale Maatschappij der Belgische Spoorwegen uitdrukkelijk heeft gehandhaafd. Krachtens de oorspronkelijke tekst van artikel 17, § 1, tweede lid, van de wet van 16 maart 1954 was nochtans voor de toepassing van die wet op de Nationale Maatschappij van Buurtspoorwegen een statuutwijziging in de gewone vorm vereist (Raad van State, 28 juli 1967, Masquelier, nr 12538, VI^e, Verzameling, blz. 847, met advies van substraat-auditeur-generaal Ligot, R., I, D. A., 1968, blz. 101).

Artikel 12 van het koninklijk besluit n° 1 van 15 april 1967 heeft artikel 17 van de wet van 16 maart 1954 gewijzigd. Het nieuwe eerste lid van dat artikel stelt: «De bepalingen van de statuten der in artikelvermelde organismen, die met de bepalingen van deze wet in strijd zijn of daarmee niet overeenstemmen, houden op te werken te hebben». Door deze nieuwe bepaling kwam artikel 39 van de statuten van de Nationale Maatschappij van Buurtspoorwegen te vervallen in zover het aan het paritair comité bevoegdheid verleende om het personeelsstatuut vast te stellen en te wijzigen. Volgens de gemachtigden van de Minister van het Openbaar Ambt is het aan een vergissing te wijten dat het koninklijk besluit n° 4 van 18 april 1967 in de wet van 16 maart 1954 een artikel 17, nieuwste lid, heeft ingevoegd dat in de meest algemene bewoordingen is gesteld en geen uitzondering maakt voor artikel 39 van de statuten van de Nationale Maatschappij van Buurtspoorwegen.

Wil de Regering dat de uitsluiting van deze maatschappij werkelijk verantwoord is zoals zij het bedoelt, dan dient zij het ontwerp aan te vullen met een bepaling die het hele artikel 39 opnieuw in werking stelt,

III. - Le § 2, 4°, soustrait du champ d'application de la loi en projet: « 4° les organismes d'intérêt public et les associations de communes auxquels la loi du 20 septembre 1948 portant organisation de l'économie est applicable ».

Selon les **désirés** du Ministre de la Fonction publique, h, d'sposi-
tion a pour but d'exclure la possibilité de rendre le régime organisé
par le projet applicable à certains organismes d'intérêt public et à
certaines associations de communes qui, en raison de la nature de
leurs activités, estiment devoir agir comme des entreprises privées et
(lui, notamment, ont créé un conseil d'entreprise en application de la
loi du 20 septembre 1948.

La formule employée par le présent projet est reprise de l'exposé des
motifs du « projet de loi portant statut syndical des agents des pro-
vinces, des Communes, des personnes publiques subordonnées aux pro-
vinces et aux communes et des associations de communes sans partici-
pation de particuliers ou de sociétés » (Doc. par l. Sénat, scss. 1958-1959, n° 131, p. 2) et du texte proposé par la Commission de l'Intérieur du
Sénat pour ce projet (Doc. parl. Sénat, sess. 1958-1959, n° 229, pp. 6
et sqq.) (1).

Les **désirés** du Ministre de la Fonction publique **prévoient** que, sans
préjudice d'une éventuelle modification de la loi du 20 septembre
1948 la rendant plus largement applicable aux organismes d'intérêt
public et aux associations de communes ayant une activité de nature
économique. Le Gouvernement prend en considération une situation de
fait, le cas où un conseil d'entreprise a été créé en application de
l'article 14 de ladite loi, actuellement modifiée par la loi du 28 janvier
1963. L'intention du Gouvernement serait donc exprimée de manière
plus adéquate par la formule: « 4° les organismes d'intérêt public et
les associations de communes pour lesquels ils existe, il 1° date d'en-
trée en vigueur de la présente loi, un conseil d'entreprise créée en
application de l'article 14 de la loi du 20 septembre 1948 portant orga-
nisation de l'économie ».

Par ailleurs, les principales dispositions du projet sont celles qui
organisent un système de négociation, lequel est un système parallèle
non à l'institution des conseils d'entreprises mais à l'institution des
commissions paritaires. Dès lors, il appartient au Gouvernement d'exa-
miner s'il ne serait pas préférable de consacrer la disposition énoncée au
4° comme suit: « 4° les organismes d'intérêt public, et les associations de
communes pour lesquels, à la date d'entrée en vigueur de la présente loi,
une commission paritaire a été rendue compétente en application de l'ar-
ticle 14 de la loi du 9 juin 1945 fixant le statut des commissions paritaires ou de
la loi du 5 décembre 1968 sur les conventions collectives de travail
et les commissions paritaires ». Il incombe au Gouvernement de veiller
que le régime établi pour le personnel de chaque organisme d'intérêt
public ou de chaque association de communes soit clairement défini et
qu'il soit établi dans le respect des dispositions législatives et régle-
mentaires. En outre, il incombe au législateur et au Gouvernement
de délimiter de manière nette les champs d'application respectifs des
différents régimes qu'ils instituent.

* * *

La loi en projet pourrait recevoir l'intitulé suivant, qui en définirait
plus exactement l'objet:

« Loi organisant les relations entre les autorités publiques et les
syndicats des agents relevant de ces autorités ».

Compte tenu des observations faites ci-dessus, l'article 1°, pourrait
être rédigé comme suit:

« Article 1°. - Le régime institué par la présente loi peut
être rendu applicable par le Roi, aux conditions et dans les limites qu'il
fixe, aux membres du personnel:

1° des administrations et autres services de l'Etat, y compris les éta-
blissements d'enseignement et les services qui assistent le pouvoir judi-
ciaire;

2° des organismes d'intérêt public;

3° des provinces et des communes ainsi que des établissements publics
qui leur sont subordonnés. (des polders et des wateringen);

4° des associations de communes,

§ 2 (§ 3 du projet). Le régime institué par la présente loi ne peut
être rendu applicable:

1° au personnel des services de la Chambre des Représentants et du
Sénat, ni aux membres de la Cour des comptes et de son personnel;

2° aux magistrats et aux greffiers de l'ordre judiciaire;

3° aux titulaires d'une fonction au Conseil d'Etat;

(1) Voir déjà les considérations faites dans l'exposé des motifs
d'un projet de loi antérieur ayant le même objet (Doc. parl. Ch. sess.
1955-1956, n° 524/1, p. 3) et dans le rapport fait au sujet de ce
projet au nom de la Commission de l'Intérieur de la Chambre par
M. Bracops (Doc. parl., n° 524/8, pp. 3-4).

III. - Paragraaf 2, 4°, stelt buiten de werksfeer van de wet in
werkt: « 4° instellingen van openbaar nut en der verhouding
gemeenten waarop de wet van 20 september 1948 houdende orga-
nisering van het bedrijfsleven van toepassing is ».

Volgens de gemachtigden van de Minister van het Openbaar Ambt
heeft deze bepaling tot doel, de mogelijkheid uit te sluiten om de ont-
werp- en de toepassing te verklaren of sommige instellingen van
openbaar nut en verhouding van gemeenten der werksfeer van de
wet te maken menen te moeten optreden als particuliere onder-
nemingen en die onder meer een ondernemingsraad hebben ingesteld
op grond van de wet van 20 september 1948.

De formule van het ontwerp is ontleend aan de memorie van to-
lichting van het « ontwerp van wet houdende syndical statuut van
het personeel van de provincies, de gewesten, de gemeenten en de provin-
cietjes en de reënante ressorterende publiekrechtelijke personen en de vere-
nigingen van gemeenten zonder der luering van publiekrecht of van
vermoedenschappen », (gedr. st. Senaat, zitting 1958-1959, n° 131, blz. 2)
en aan de tekst welke de Senaatscommissie voor economische zaken
heeft voorgesteld voor dat ontwerp (gedr. st. Senaat, zitting 1958-
1959, n° 229, blz. 6 e. v.) (1).

De gemachtigden van de Minister van het Openbaar Ambt ver-
klaren dat de Regering, zonder vooruit te lopen op een eventuele
wijziging waardoor de wet van 20 september 1948 een ruime re-
toepassing zou vinden op de instellingen van openbaar nut en de
verhouding van gemeenten met een werkzaamheid van economische
aard, uitgaat van een feitelijke toestand, namelijk het geval dat een
ondernemingsraad is opgericht op grond van artikel 14 van de wet,
thans gewijzigd bij de wet van 28 januari 1963. De bedoeling van de
Regering zou dan ook beter tot uiting komen in de volgende formule:
« 4° instellingen van openbaar nut en de verhouding van gemeenten
waar, op de dag dat deze wet in werking treedt, een ondernemings-
raad bestaat die opgericht is krachtens artikel 14 van de wet van
20 september 1948 houdende organisatie van het bedrijfsleven ».

Anderzijds zijn de voornaamste bepalingen van het ontwerp die
welke een onderhandelingsprocedure invoeren, dit is een procedure die
samenkomt, niet met het optreden van bedrijfsrechten maar met het op-
richten van paritaire comités. De Regering overweegt derhalve of de
bepaling onder 4° niet beter als volgt kan luiden: « 4° instellingen
van openbaar nut en verhouding van gemeenten waar, op de dag
dat deze wet in werking treedt, een paritaire comité bevestigd verklaard
is op grond van de besluitwet van 9 juni 1945 tot vaststelling van het
statuut der paritaire comités of van de wet van 5 december 1968 be-
treffende de collectieve arbeidsovereenkomsten en de paritaire comités ».
De Regering dient toe te zien dat de regeling voor het perso-
neel van elke instelling van openbaar nut of verhouding van gemeenten
duidelijk wordt omschreven en de wettelijke verordeningbepalingen in
acht neemt. Ook is het zaak van wetgever en Regering de onder-
schieden werkingssferen van de regelingen welke zij instellen, scherp
af te bakenen.

■ ■ ■

Een opschrift dat de strekking van de ontwerp-wet luidt zou
weer geven is het volgende:

« Wet tot regeling van de betrekkingen tussen de overheid en de
vakbonden van haar personeel ».

Merk inachtneming van hetgeen hiervoor is opgemerkt, kan artikel
1 als volgt worden gereviseerd:

« Artikel 1. - § 1. De bij deze wet ingestelde regeling kan door
de Koning, onder de voorwaarden en binnen de grenzen welke hij vast-
stelt, toepasselijk verklaard worden op leden van het personeel van:

1° Rijbesturen en andere Rijksdiensten met inbegrip van onderwijs-
instellingen en van diensten die de rechterlijke macht ter zijde staan;

2° instellingen van openbaar nut;

3° provincies, gemeenten en eraan ondergeschikte openbare instellin-
gen (polders en wateringen);

4° verenigingen van gemeenten,

§ 2 (§ 3 van het ontwerp). De door deze wet ingestelde regeling kan
niet toepasselijk verklaard worden op:

1° het personeel van de diensten van de Kamer van Volksvertegen-
woordigers en van de Senaat, en leden en personeel van het Rekenhof;

2° magistraten en griffiers van de rechterlijke orde;

3° ambtsdragers bij de Raad van State;

(1) Zie ook de opmerkingen in de memorie van toelichting van de
vorige wetontwerp met dezelfde strekking (gedr. st. Kamer, zitting
1955-1956, n° 524/1, blz. 3) en in het verslag over de ontwerp-
wet van de Kamer van Volksvertegenwoordigers voor de binne-landse zaken uit-
gebracht door de heer Bracops (gedr. st., n° 524/8, blz. 3-4).

de la procédure de négociation. Il ressort de l'exposé des motifs que le Gouvernement a l'intention de prendre, dès le début de la mise en application de la loi en projet, un arrêté attribuant le caractère de réglementation de base au sens de l'article 2, aux arrêtés qui auront pour objet de déterminer concrètement la matière des réglementations de base. Il appartient au Gouvernement et au législateur d'apprécier s'il ne conviendrait pas plutôt d'inscrire dans la loi même l'obligation de recourir à la procédure de négociation avant de prendre les arrêtés ayant cet objet.

III. - Etant donné que l'article 2 impose une obligation aux autorités publiques, il importe au plus haut point à la sécurité juridique comme à une application correcte de la loi que l'étendue de cette obligation soit définie avec toute la précision possible.

L'article 2, 1^{er}, ne cite pas le statut social parce que les dispositions d'un tel statut sont considérées comme ressortissant, selon le cas, au statut administratif, au statut pécuniaire, au régime de pension ou au régime de relations syndicales. Par ailleurs, si le Gouvernement ne juge utile de viser expressément le « régime de congés », qui fait cependant partie du statut administratif, il y a lieu de faire mention de ce régime sous la forme ci-après : « au statut administratif, y compris le régime de congés ».

L'article 2, 2^o, fait mention des « normes et mesures générales en matière d'organisation du travail et d'organisation interne des services »

Selon les indications de l'exposé des motifs et les précisions émanant des délégués du Ministre de la Fonction publique, les « normes et mesures générales » relatives à « l'organisation interne des services » visées ici sont celles qui, s'il y a lieu, seront adoptées en vue de la fixation ultérieure des cadres du personnel. Par ailleurs, ces « normes et mesures générales » peuvent être de nature juridique différente selon les cas : tantôt des dispositions réglementaires qui devront être respectées sous peine d'excès de pouvoir, tantôt des mesures d'ordre intérieur, de caractère général, ayant seulement l'autorité de règles de discipline administrative et budgétaire, et tantôt de simples directives générales dépourvues de caractère impératif. Il convient de souligner que si les diverses mesures préliminaires à la fixation des cadres du personnel qui viennent d'être indiquées sont soumises à la procédure de négociation, les décisions opérant cette fixation sont soumises à la procédure de concertation prescrite par l'article 7 du projet.

Il se recommande de joindre la matière de la « durée du travail » à celle de l'« organisation du travail », qui en est fort proche. En outre, à défaut de précision en sens contraire, cette expression devra être comprise dans le sens qu'elle a actuellement à l'article 6, 2^o, de l'arrêté royal du 20 juin 1955 (1). Enfin, selon les délégués du Ministre de la Fonction publique, les « normes et mesures générales » « en matière d'organisation du travail » et de « durée du travail » visées ici pourront également ressortir à une des trois espèces de mesures qui ont été énumérées plus haut.

Compte tenu des explications complémentaires données au Conseil d'Etat, l'article 2 devrait être rédigé en termes plus précis. Il conviendrait de le diviser en dispositions distinctes selon la nature des mesures visées.

Le Conseil d'Etat propose le texte ci-après :

« Article 2. - § 1^{er}. Sauf dans les cas d'urgence et dans les autres cas déterminés par le Roi, les autorités administratives compétentes ne peuvent, sans une négociation préalable avec les organisations syndicales représentatives au sein des comités créés à cet effet, établir :

1^o les réglementations de base ayant trait :

- a) au statut administratif, y compris le régime de congé;
- b) au statut pécuniaire;
- c) au régime de pensions;
- d) aux relations avec les organisations syndicales;

2^o les dispositions réglementaires qu'elles prennent en vue de la fixation ultérieure des cadres du personnel, ou en matière de durée du travail, et d'organisation de celui-ci.

Le Roi détermine les réglementations de base, en indiquant soit les matières qui en sont l'objet, soit les dispositions qui les constituent. (Les arrêtés pris à cet effet sont précédés de la négociation prescrite par le présent article) -

Sont, en outre, soumises à la même négociation préalable, les mesures d'ordre intérieur ayant un caractère général et les directives ayant le même caractère qui sont relatives à un des objets visés à l'alinéa 1^{er}, 2^o.

(1) Avis du Conseil d'Etat (*Moniteur belge* du 22 juin 1955, Pasi-nomie, p. 278).

handlingsproccedure voorafgaand. Uit de memorie van toelichting blijkt dat het in de bedoelde linq van de Regering ligt, zodra de ontwerper van kracht wordt een besluit uit te vaardigen, dat het lcar-ak.te r van ~ grond-regelin q ~ in de zin van artikel 2 verleen aan besluiten die ertoe zullen strekken ecu coru rcte omschrijving te qcvr-n ~ in hetqccn ~ in de grondregelingen wordt behandeld. Regering en wct qv-ver dlcnen ~ tlc oordelen of de verplichting tot onderhandeling alvorens zodanige besluiten worden vastgeste ld, met vec lecr in de wet zelf moct worden opge leqd.

II. - Aanwezige n artikel 2 aan de overhctd l'en verplichting oploct. eisen de rech tszekerhcd en de correcte toepassing van de wct dat de omvang van die verplichting zo nauwkeurig mogelijk wordt omschreven.

Artikel 2, 1^o, maakt geen gewag van het sociaal statuut, omdat de voorz ieningen van een zodanig statuut worden geacht, naar gelang, van het geval, te ressorteren onder het admlnstratief statuut, de bezoldigingsregeling, de pensioenregeling, of de regeling inzake betrekkingen met de vakbonden. Als de Regering het nuttig acht uitdrukkelijk melding te maken van de « verlofregeling », die nochtans een onderdeel van het admlnstratief statuut is, moet die regeling in de volgende vorm vermeld worden : « het admlnstratief statuut, met inbegrip van de vakantie- en verlofregeling ».

Artikel 2, 2^o, spreekt van de « algemene normen en maatregelen inzake organisatie van het werk en inwendige organisatie van de diensten ».

Volgens de memorie van toelichting en volgens de gemachtigden van de Minister van het Openbaar Ambt zijn de hier bedoelde « algemene normen en maatregelen » betreffende de « inwendige organisatie van de diensten » die welke, indien daartoe grond bestaat, zullen worden goedgekeurd, met het oog op de latere vaststelling van de personeelsformaties. Die « algemene normen en maatregelen » kunnen juridisch verschillen naar gelang van het geval : het kunnen nu eens verordeningbepalingen zijn die op straffe van machtsover-schrijding moeten worden nagekomen, dan weer algemene maatregelen van inwendige orde die slechts gelden als bestuurs- en begrotingsmaatregelen, of ook nog gewone algemene richtlijnen, zonder dwingend karakter. Op te merken valt dat voor die aan het vaststellen van de personeelsformaties voorafgaande maatregelen weliswaar de onderhandelingsprocedure geldt maar dat voor beslissingen die deze vaststelling vorm geven, de in artikel 7 van het ontwerp voorgeschreven overlegprocedure moet worden gevolgd.

Het verdient aanbeveling de « arbeidsduur » te koppelen aan de daar nauw bij aansluitende « organisatie van het werk ». Die term moet, bij gebreke van een andersluidende toelichting, bovendien worden verstaan in de ztn die hij thans heeft in artikel 6, 2^o, van het koninklijk besluit van 20 juni 1955 (1). Volgens de gemachtigden van de Minister van het Openbaar Ambt zullen de « algemene normen en maatregelen » « inzake organisatie van het werk » en inzake « arbeidsduur » ten slotte ook kunnen vallen onder een van de drie hierboven vermelde soorten van maatregelen.

Gelet op de aan de Raad verstrekte nadere uitleg zou artikel 2 nauwkeuriger moeten worden geredigeerd. Overigens zouden de bepalingen uiteen moeten worden gehouden, naar gelang van de aard van de maatregelen.

De Raad van State stelt de volgende tekst voor:

« Artikel 2. - § 1. Behoudens in spoedgevallen en in de andere gevallen welke de Koning bepaalt, kunnen de bevoegde administratieve overheden niet dan na onderhandeling met de representatieve vakorganisaties in de daartoe opgerichte comités vaststellen :

1^o grondregelingen ter zake van:

- a) het administratief statuut, met inbegrip van de vakantie- en verlofregeling;
- b) de bezoldigingsregeling;
- c) de pensioenregeling;
- d) de betrekkingen met de vakorganisaties;

2^o verordeningbepalingen welke zij uitvaardigen met het oog op de latere vaststelling van de personeelsformaties, of inzake arbeidsduur en organisatie van het werk,

De Koninkrijk wijst de grondregelingen aan, met opgaaf hetzij van de daarin behandelde stof, hetzij van de daarin opgenomen bepalingen. (Aan de daartoe vast te stellen besluiten gaan de in dit artikel voorgeschreven onderhandelingen vooraf).

Evenzo moet vooraf worden onderhandeld over algemene maatregelen van inwendige orde en over algemene richtlijnen betreffende een van de aangelegenheden bedoeld in het eerste lid, 2^o.

(1) Advies van de Raad van State (*Belgisch Staatsblad* van 22 juni 1955).

§ 2. Le dépôt des projets de loi concernant un des objets visés par le § 1^{er} est également précédé de la négociation prévue par la présente disposition.

§ 3. Le Roi règle les modalités de la procédure de négociation.

Article 3.

L'article charge le Roi de créer (sur le plan général) trois comités, dont il définit les compétences respectives. Dans un but de clarté, il serait utile de donner une dénomination à chacun de ces comités.

L'article pourrait être rédigé comme suit:

«Article 3. — § 1^{er}. Le Roi crée les comités suivants :

1^o le comité des services publics nationaux.

Ce comité est compétent pour les questions intéressant exclusivement le personnel des administrations, des autres services de l'Etat ou des organismes d'intérêt public;

2^o le comité des services publics provinciaux et locaux.

Ce comité est compétent pour les questions intéressant exclusivement le personnel des provinces, des communes, des établissements publics qui leur sont subordonnés, (des polders et des wateringen) (1), ou des associations de communes;

3^o le comité commun à l'ensemble des services publics.

Ce comité est compétent pour les questions qui intéressent à la fois les agents indiqués au 1^{er} et les agents indiqués au 2^o.

En outre, ce comité est substitué au Conseil national du travail dans tous les cas où les dispositions en vigueur requièrent l'avis ou une proposition de ce Conseil pour des questions intéressant exclusivement le personnel de services publics auxquels le régime institué par la présente loi a été rendu applicable.

§ 2. Le comité général institué en vertu du § 1^{er}, 1^o, n'est toutefois compétent que si les questions intéressent les agents de deux ou plusieurs services publics nationaux pour lesquels deux ou plusieurs comités particuliers ont été créés en application de l'article 4.

Le comité général institué en vertu du § 1^{er}, 2^o, n'est toutefois compétent que si les questions intéressent les agents de deux ou plusieurs services publics régionaux ou locaux pour lesquels deux ou plusieurs comités particuliers ont été créés en application de l'article 4.

Article 4.

L'article 4 prescrit l'institution de comités de négociation particuliers qui seront propres à un ou plusieurs services publics.

Le § 2, seconde phrase, porte : «Les comités visés au § 1^{er}, 2^o, litt. b, couvrent en principe un ensemble de communes et d'établissements publics qui leur sont subordonnés ». Ce texte se borne à exprimer une intention et il est dès lors superflu au point de vue juridique. Si dans la pensée du Gouvernement, la loi en projet ne doit permettre la création d'un comité de négociation propre à une seule commune que dans certains cas exceptionnels, il est nécessaire que la loi elle-même définisse ces cas.

Par ailleurs, l'article 4, § 3, détermine comme suit les attributions des comités particuliers:

§ 3. Tout comité visé au § 1^{er} est compétent pour les questions intéressant le personnel de son ressort, à l'exclusion de celles qui sont déjà soumises à la négociation dans les comités visés à l'article 3. Le dernier membre de phrase a pour objet de soustraire à la compétence des comités particuliers les questions auxquelles soit les délégués des autorités publiques, soit les délégués des organisations syndicales ont estimé devoir attribuer un caractère plus général que celui qu'elles avaient à l'origine et que les uns ou les autres de ces délégués ont pu ainsi porter devant un des comités généraux.

L'article 4 pourrait être rédigé comme suit :

«Article 4. — § 1^{er}. Le Roi crée trois comités particuliers suivants:

1^{er} des comités de secteur pour les administrations et autres services de l'Etat, et pour les organismes d'intérêt public,

(1) Voir l'observation relative à l'article 1^{er}, § 1^{er}, 3^o.

* 2. Voorzitter wetsontwerpen betreffende de in ~ 1 bedoelde aangelegenheden worden ingediend, wordt ook overgenomen deze bepaling.

§ 3. De koning bepaalt de nader te regelen voor de onderhandelingsprocedure.

Artikel 3.

Dit artikel gelast de Koning (op het algemeen vlak) drie comités op te richten en bepaalt hun onderscheiden bevoegdheid. Duidelijkheidshalve zou elk van die comités een naam moeten krijgen.

Het artikel kan als volgt worden gereformeerd :

"Artikel 3. — § 1. — De Koning richt de volgende comités op :

1^o het comité voor de nationale overheidsdiensten.

Dit comité is bevoegd voor zaken die uitsluitend op het personeel van Rijksbesturen, van andere Rijksdiensten of van Instellingen van openbaar nut betrekking hebben:

2^o het comité voor de provinciale en plaatselijke overheidsdiensten.

Dit comité is bevoegd voor zaken die uitsluitend op het personeel van provincies, gemeenten, en andere ondergeschikte openbare instellingen (polders en wateringen) (1), of verenigingen van gemeenten betrekking hebben:

3^o het gemeenschappelijk comité voor alle overheidsdiensten.

Dit comité is bevoegd voor zaken die zowel op de onder 1^o als op de onder 2^o bedoelde personeelsleden betrekking hebben.

Het treedt bovendien in de plaats van de Nationale Arbeidsraad in alle gevallen waarin de geldende bepalingen het advies of een voorstel van die Raad behoeven voor zaken die uitsluitend betrekking hebben op het personeel van de overheidsdiensten, waarop de door deze wet ingestelde regeling toegepast is.

§ 2. Het krachtens § 1, 1^o, ingestelde algemeen comité is echter alleen bevoegd indien de te behandelen zaken betrekking hebben op personeel van twee of meer nationale overheidsdiensten waarvoor twee of meer bijzondere comités zijn opgericht krachtens artikel 4.

Het krachtens § 1, 2^o, ingestelde algemeen comité is echter alleen bevoegd indien de te behandelen zaken betrekking hebben op personeel van twee of meer regionale of plaatselijke overheidsdiensten waarvoor twee of meer bijzondere comités zijn opgericht krachtens artikel 4.

Artikel 4.

Artikel 4 schrijft voor dat bijzondere onderhandelingscomités e voor een of meer overheidsdiensten worden ingesteld.

De tweede volz in van § 2 luidt: "De in § 1, 2^o, letter b, bedoelde comités dekken in beginsel een geheel van gemeenten en van instellingen van openbaar nut (lees: openbare instellingen) die eraan zijn onderworpen". Die tekst geeft alleen een voornemen te kernen en is dus juridisch overbodig. Als de ontwerp-wet volgens de Regering slechts voor bepaalde uitzonderingsgevallen dient te voorzien in de oprichting van een onderhandelingscomité e voor een enkele gemeente, dient de wet zelf die gevallen te bepalen.

Artikel 4, ~ 3, omschrijft de bevoegdheden van de bijzondere comités als volgt:

« § 3. Ieder in § 1 bedoeld comité e is bevoegd voor de kwesties welke het personeel van zijn gebied aanbelangen met uitsluiting van die welke reeds aan de onderhandeling in de bij artikel 3 bedoelde comités zijn onderworpen ». Het laatste zinsdeel bedoelt aan de bevoegdheid van de bijzondere comités die zaken te onttrekken waaraan de afgevaardigden van overheid of van vakbonden gerneend hebben een algemener karakter te moeten toeschrijven dan zij oorspronkelijk hadden, en welke een Van die afgevaardigden dan ook voor een van de algemene comités heeft kunnen brengen.

Artikel 4 zou "Is volgt kunnen worden gereformeerd :

«Artikel 4. — § 1. De Koning richt de volgende bijzondere comités op:

1^{er} sectorcomités voor Rijksbesturen, andere Rijksdiensten, en instellingen van openbaar nut.

(1) Zie de opmerking betreffende artikel 1, § 1, 3^o.

IL'qwse (1) pour quoi... hm-
mcrccs plus l'ant... uis ks, n' 1, 2, 3...
une... l'ldle-partie des Lds visés. l'lon couune des cruars dl' rrcpr-
-ellitité... inais (U1111C) des conchious d'aputudc :1 ld rrcpr smtlt ivit-

L... En ce qui concerne les or quau sition-, syudrc.de-, des rrr.v.rillcurs
des cntcrptics privées s. le Uq's.Lit'Ur et le Roi en ont. donc maniere.
très gén-rlr, sobor donné Id re prscenturiv it'c' nor.nunn-nt... l' cond ition
qu'elles lasscnr partie d'c. quusat.ons Sl'c'p' dnt at Cdn scil' cntrul dl'
l'ccouunc et Conseil national du trav.ii l {2}. Cere cond ition
l' hüt l'objct J'amples discussions au cours de k trnvau x prcpn ratoirecs UP
la loi du 5 diC'illbn- 1068 (3) (41).

En ce qui concerne les (tr-jdui...l)is... syndll...ll's. des... des
srsvces pubhcs. l'cllor du 21 avnl, 1965. mod.huit l'artlc lv II. "tiné" 5.
do>hü 2.3 iuille t 1926. "impose" une cond,toll ando'UUI' : Y celles "Im
groupent" les mcmbres du pr-sorm-l- de l' So. s. n'aton.le d...chemins
de fer belqcs. Aux torm-s de ld chs posulon nouvelle. dix des membres dl'
hl commission p.irit.ur< sont nommés, selon les mod.litex: que le statut,
fixe. par les orqurns attons qtn., suivant [cs conth tionx d'cnumecs:
par le statut, sont cunsidérés conunc les plus n-présentant vcs de l'an-
semble du personnel. tmt sur le pllll interne dl' l' soc lété. que sur le
plam ntion:l' rt it'Cr'p'atcs: l' H211-f-... En l'ppl'atlon dl' cette drsposi-
tion, les autor ités compétentes ont pris uue d'écision modihnr h- statut du
pcrsoune l' c t v'icm'g'at que Pour être (un...ildér... connue étant les
plus rep rcsnt atives dt, l'ensemble du personnel et sc porter candida-
tes à l'un des sièges de l' commission par itaire nationale. les org.H1-5a-
es... devront "notrunc" : l' < l'filiées U... : s... :
tion nationale et interprofessionnelle qrupmt du moins rinq uan tr-mlh-
membres. orqansa tion qui doit elle-même être représentée au Conseil
national du travail et ui Comi té cntril de l'économie

II. - Pour d'ice r-act hl portée exacte des dispositions l'c q'atvcs
ou réglementaires, qui rr-nvoient aux décisions désignant les organisa-
tions de travailleurs qui font part ic du CDnst'il ce ntr-u l dl' l'économie
et du Conseil national du trav.u l. il est néccs,urö t l'ndly-er le réginw
lurldique auquel sont soumises ces d'écisions.

Les lois org aniques du Conseil. cntr.d dt. reLOIH.Hntc: ct du Con-a-t'
national du travail confient au Roi le pouvoir de nommer une moui c
des membres de ces Conseils. parmi les c.andldats présentée s pur les
organisations ks plus représentatvcs de, tr"v'likur... Charge r'l'nvit'r
l'5 organisations les phls rrpresenttives ~l pn:scntcr des listes de
l'ondidats (5). k" Ministre doit néCf:ssailement déterminer. p:l'mi toutes
les org'nisations, celles qu'il considère commi : telles. mais kl désignation
<linsi faite p-str le Ministre n'Cr qu'un L.dnctÖre préparatÖrE'. C'est donc
en définitive. le Roi et l' l'vlnstre qui d'ckrmlne-nt. p,l'r k's illrët's
de nomination. que-lies sont les organisations qui doivent h're considé-
rées comme les organisations l'rE; plus rrpresentatives des travailleurs.
Pour l'~dmissiDn au Cons'cl centrl de l'économie. lil loi du 20 sep-
tembre 1918 n'impöse ~uCuq condition aux organisation, syndicales.
Pour l'admissiDn au Cons'cl. n'Gtional du trawll. J'article 2, § 2, alinéa 3,
de la loi du 29 mai 1952 exige qu'il s'agisse cl' organisations inter-
professionn...Ues fédérées sur il. plIO nation'il ~). Toutefois. comme iei loi
du 20 septembre 1948. la loi du 29 m'di 1952 bisse un pouvoir d'appré-
ciation au Roi et au Ministre rcsponsable. C'est ü ces autorités qu'il
appartient de juq'zr si une organisation syndic'le de tr-""(liUeurs \$(tis-
fais<nt aux conditions légalCs duit ou non (u? l'onsidérée comme uue
des orgnisations les plus rrpresentatives qui doh-ent hire partie dil

(1) M. Verdier. op. cit. n° 173 "t sq'l.

(2) Article 4 de l'arrêté du Régent du 13 juin 1919 organique des
conseils d'entreprise, modifiée par l'arrêté royal dil 31 janvier 1963;
~rticle ter, l' 1. b., alinéa 4. de LI LOI du 10 juin 1952 conet>rmmt l'
~anté- et la sécurité de.S. trdv'dilleurs ainsi que ld s'ellubrité du tr<lv'rfl et
des li>llx de trav'liJ., modifiée pM lü loi du 17 juillet 1957; "rtiel",
de la loi du 5 décembre 1968 Sill' les convent",ns collectiv's : de trinc,,l
et ks commissions p'rtitiid'v'.

(3) Epose des lli(t)ifs et ...is du Cons'il d'Édt rpproduits d'Iris P
projet de loi (Doe. parl. Sénat. "....ion 1966-1967. nO 148. pp. 9-11
et 98-99) (Pasinomie 1958. Dp. 9R-99 (t 850-851 k.

Rapport fait par MM. Trodet ct Jp Cll'rçq ml 1101111' Id Commission
de l'Emploi. du Trav'it et de la Prévoyance soci"Jçc (Doc parl... Sénat.
session 1967-1968. nO 78. pp. 36<39) (P'sinomiç. pp. 917-19).

Interventions du Sén,lt'euil LiO,l'sse pt r'z-POHIS' Ull Milll'st' S'p'v'ig-
" la seame publiqul du 6 Février 1968 (l'ann. publ... S'ndt. s.,on 1967-
1968. pp. 555-556. 558-559. 564-565) (Pdsillomie. pp. 956-959. 962-963.
964-965).

(4) Pallü Horion, "Sy"d'd'ts. CümentLHIS. collectives de tr'd'äl.
Organes paritaires", nO 38-42 (Ann. F.K. Dr. Liège. 1969. pp. 78-82).

(5) Article 2 de Lm'té clu Régent du 18 décembre 1948 fixallt le
nombre des membres du Conseil n'ni r.d de l'économie et d'etérlllinint les
mod,lit'cs dl' l'elh présentation; "rtick 2 do <l'rcté roy.,k dil 24 juin
1952 f'ic'dnt lp nomhre <fc<- 111cnbws UU CUIISC'J! n'dt:u.l.d dl' fr'd'v'd
ct fi>int les l'illldalrb d'c' leur pr'sl'it'liho'l.

rt,dl, r-n het prott's-iuJlt'e \ Ldl~ w'at'op \h' kw"stl~... cr vik
honl'sr-q'l'f'ent'id-tclt ruoet Crl'n, aau dl' orde komt (1). Do aron ook
hjk m de onder 1, 2" en 3" v'r'uukie eisen in v'at' v'n de hier bcddele
-l'v<cdk q'q'j L'l'lt'rt v'n. m.r.r v-or w.r.t r'dcn voor rt-prsent.itv'it'el
te zrlu.

L — Voor vnkbondeu vau wrknemcrs in puric diere bedrijvcu
hebben de wrtgcvcr ("Tl dt' Konin.; zecr in t' alljpcn als voewaan-de
vun rrcpr-svri'ati v'u'cit onder mvcr ~l'steld, ddt zij dcc l uitmaken van
organisations die zittilll hebben in dl' Cntr.ih- R""ci voor het Bedrijfs-
le-v'n en in d' N<tioulr , 'v'h~idsrd.1il 12), ov,ca: die voorwaarde
is uitvoertq gtsprokl'l1 tijdcns dl' p'rlcnu-nuirc voor-hr-n-id inq van dt'
wrt v'm ') d'Clillhr 19;~ (1) il l.

Voor vakhondcn v.m DV.Lr'wios!WrS)nl'Cl! hcctf de wet van 21 april
1965. tot wijzigin! v.m u-tick l il. vijldc lid, van de wet van 23 jdiü
I-26. ccuzclfdc voorwa.rdc l'c,t'ld als 'voor vukhondr' v'tn hot
pcrsoru o l v'in d' Nat ion.rk: l'LIatsclappij clcr Belgische Spoorwccqcn.
l'JU:l'it'IS de l'U.LVVP brpahl'Jl worden tien l-cden v'in het par itair comité-
l'volg'u",s dl' n'clrc n.9.-l(1 wclt c het statuut. vastste l'r. b'cnomd door
dt' organisations die onder dt' m hct statuut vastgcstelde voorwaarden
J'l'lt worden dl' mcst represent treve voor het qc zamenlukt' p'erso-
ner-d te zrlu, zowcl op het mromo v'lik v'm de Mantschappij als op hct
n'finlllc e-s' it'it'p'atcs: l' H211-f-... En l'ppl'atlon dl' cette drsposi-
tion, les autor ités compétentes ont pris uue d'écision modihnr h- statut du
pcrsoune l' c t v'icm'g'at que Pour être (un...ildér... connue étant les
plus rep rcsnt atives dt, l'ensemble du personnel et sc porter candida-
tes à l'un des sièges de l' commission par itaire nationale. les org.H1-5a-
es... devront "notrunc" : l' < l'filiées U... : s... :
tion nationale et interprofessionnelle qrupmt du moins rinq uan tr-mlh-
membres. orqansa tion qui doit elle-même être représentée au Conseil
national du travail et ui Comi té cntril de l'économie

IL ~ Voor ecu juist be'rip van de wets- of vt-rordcningsbepallngen
w'iam sprakc n, van de bl'ssingell tot nanwijz inq van de werknemers-
org anisaties die dcl uitmaken V<111 c Centrale Raad voor hct
Bedrijfsleven en van de Natron.le Arbeidsraad, is het nodig dar de
voor d'e beslissmgcn qcldcnde rchtrs qehng wordt ontleed,

De wetten tot mriching van de Centrale R...d voor het Bedrijfsleven
vn v'm Je Nattonule Arbcdsraad v'ren-n... de Koning de bev'egde-
h'cl d om d'clft van de l'cdn V'In elu raden te br-noerne n uit kandida-
ten voorgedrgen door de l'ic' C'strep-ent(lieve werknemersorganisaties.
Dl' l'lmist'r, die d'c' org'l:n'at'is moet t'l'nsprek(Sn om kandidatenlijsten
voor tç dragcn l'5). l'od vanzelfsprekend uit alle organisaties. clie
kiezen welke hij als de meest representatieve beschouwt. m-ar dat
is slechts ç'n voorb'rcidencç v'andeling. Uiteindelijk. zijn het clus d'
Koning en de Minister clie, door middel van de benoemingsbesluiten.
bepalen welke organ'ldties als de meest repre-entatv'c' voor de werk-
pm'rs l'no'ten worden beschouwd. Voor toetreding tot d' Centrale
R'~cl voor het Bedrijfsleven stelt d' wet van 20 september 1918
leen "nhle çis "an de vakbondcn. Voor to'treding tot d' Nationale
Arbeidsracl eist artkld 2. § 2. d'prde lid, w'n de wet van 29 mei
1952 dilt hd gdat Oill < op n'Citlonil plan verhandel l' into>rpm'f'ssionde
organisaties . Evenals de wet van 20 se-ptember 1948 l'act cie wet-
van 29 mei 1952 nochta l' e'n beoord'l'ingsb'voegdhecl d' ilan de Koning
en adn cl' verantwoordelijk" Minister. Die overheden dienen t'
oordcn of een vakbond vall werknemers. die a<ln de wettelijke eisen
voldof't, al (l'rn niet moet worden l'Kschouwd als (en v'in de meest
r'ep'resent'itv'c' org'ill'at'u? s dir deel l'loeten uitmaken va.n de Nationrl-

il) M. Verdier. op. Lit. n° 173 e. v'.

121 Artkld 1 'can h'et b'sluit V'cln de Regent van 13 juni 1919 tot
nrm:htill~ vall d'c ondernemin'lsraden, gewijzigd bij het koninklijk
b'sluit ,m 31 januari 1963; artike:l 1, § 4. b. vierde lid. van de we-t
V"" 10 juni 1952 b'etreffelde de gezondheid en dl' veiligheid van de
<l'bel'ckers, ;l'ill'ld' de d' sillubriteit van het werk en van de werk'laats<n..
gt'wlijzgd bij clç wet van 17 juli 1957; artikel 3 van de wet van
5 l'ccmber 1968 h'dreffende lie' collect'ill' arbeidsvere-enkomsten en
de p'it'it'it' () (mitet:~).

n) f.l'moril " <ln toelichtmg "n advies van de Raad van Stille.
overgenolllell.. in het wetsontwerp (G'clr. St. Senaat. zitting 1966-1967.
ll' l'f8. blz 9-1) en 98-991-.

Vershlg Trodet (u Dcdrn:q n'lnlf..ns de commissie voor de tewerk-
stiling. ...bpid en sociale voorzorg (Gedr. St. S'naat. zitting 1967-
1968. n' 7R. blz. 36-391-.

RFOOT Ydn ~Cl'at'at' Ldq'ISS' Cl' dntw'Jord v'cln Minister Servais in
de ofllubdre "ergdennq "Van 6 febr'Uil: 1968 (Hancclingen, Sen~at.
zittillg 1967-1968; blz. 555-556. 558-559. 564-5651 ~

(-I) P'ul Horion, (S'nc'k(als Conv'ntions colketives cie travail.
Org.mcs p'maires ' ll' 38-42 (l'illn. E.K. Dr. Liège. 1969. blz. 78-82).

(5) Article 2 van het hçstikl' Vdn de RegPllt van 28 december 1948
houdende "l'stst<111119vln l'kt ;ldit,l' l'eden v'n de Centr-l' Raad voor
h't B'drijfslcv'ill'.. l'li ber'hnl' d'r l'lod,dill'tell : van hun voordrlcht:
"d'l' 2 'can h't k'ell'ill'kl'k be,luit, "rt 24 JUTII 1952 tot <l'stelling
v'ell'hd adit'it' k'dert. v'm de N'lonale Arbclsdrc'l'Ki l'n l'wp'ill'U van
clie modclit'it' (l'f1 v'ill' h'Ull v'j'ord<cl'ht.

Conseil national du travail. «Le Roi, écrit le professeur Horion, a, en effet, le pouvoir de décider si une organisation qui présente des candidats compte bien parmi les plus représentatives. Il n'a donc ni droit de sélection parmi les syndicats » (1).

Le Roi ne dispose cependant pas d'un pouvoir d'appréciation illimité. Il a l'obligation de prendre en considération la situation de fait. Lorsqu'il opère une distinction entre les organisations qu'il reconnaît comme les plus représentatives et les autres organisations auxquelles il refuse ce caractère, il doit, pour respecter le principe constitutionnel de l'égalité devant la loi, se fonder sur des éléments de caractère objectif et de nature à justifier la distinction faite. Il appartient au Conseil d'Etat d'exercer son contrôle sur la légalité des décisions désignant les organisations les plus représentatives (2). Par ailleurs, comme le Conseil d'Etat a déjà relevé, il faut tenir compte de ce que le caractère représentatif des groupements peut se modifier au cours du temps (3).

III. - Selon l'exposé des motifs du projet devenu la loi précitée du 21 avril 1965 relative à la Société nationale des chemins de fer, « Il s'agit de ... que fassent partie de la Commission paritaire nationale des organisations dont l'envergure garantit le sens des responsabilités, dont le caractère interprofessionnel garantit la compétence dans les divers domaines spécialisés des activités du personnel et enfin, dont l'action en dehors de ladite Société assure un certain équilibre sur le plan national entre les objectifs syndicaux dans l'industrie privée et ceux relatifs à leur propre action au sein de la Société ». Le Ministre des Communications avait conclu cet exposé des motifs en déclarant qu'« En conséquence, il convient que les organisations groupant les membres du personnel appelées à assumer des responsabilités au sein de la Société nationale soient les plus représentatives tant au sein de la société que sur le plan national et interprofessionnel » (Doc. parl., Ch., session 1964-1965, n° 102811, page 2).

Le Conseil d'Etat doit cependant relever que le comité de la liberté syndicale institué par le conseil d'administration de l'Organisation internationale du travail, a fait des réserves au sujet de la loi du 21 avril 1965. Dans son 93^e rapport, approuvé par le conseil d'administration à sa session de novembre 1966, le Comité de la liberté syndicale a, en effet, déclaré: « Cette dernière exigence - être représentative non seulement sur le plan interne mais encore sur le plan national et interprofessionnel - se mèlerait trouver sa justification dans le cas d'une commission paritaire nationale dont le champ d'action s'étendrait à l'ensemble de l'économie: elle ne semble cependant pas s'imposer dans le cas d'une commission paritaire nationale limitée à une branche d'activité ou à un secteur déterminé, compte tenu du but qui devrait être logiquement poursuivi, à savoir déterminer, au sein de la S. N. C. B., les organisations les plus représentatives des agents de cette dernière » (4) (5).

IV. - Comme on l'a observé ci-dessus, dans une grande partie des cas visés par le projet, la condition imposée aux organisations syndicales d'être affiliées à une organisation représentée au Conseil national du travail constitue non un critère de représentativité, mais une condition d'aptitude à la représentativité. En vertu du principe fondamental de l'égalité devant la loi inscrit à l'article 6 de la Constitution, rétablissement de cette condition n'est légitime que si la distinction que celle-ci implique repose sur des éléments objectifs et de nature à justifier rationnellement les différences de régime instituées par l'effet de cette condition. Pour se prononcer à ce sujet, le législateur dispose d'un pouvoir d'appréciation très large, plus large que celui qui appartient au Roi et aux autres autorités administratives. Mais sous peine de vider de sa substance l'article 6 de la Constitution, on doit admettre que le pouvoir du législateur n'est pas illimité. Au surplus, en l'espèce, une discrimination non justifiée entre organisations syndicales entraînerait indirectement une atteinte à la liberté syndicale qui est garantie par plusieurs textes qui lient le législateur: l'article 20 de la Constitution; la convention n° 87 de San Francisco concernant la liberté syndicale et la protection du droit

Arbctdsra. « Le Roi, aldus prufssDf Horion, (l en effet, IC'pouvoir de décider si une organisation qui présente des candidats compte bien parmi les plus représentatives. Il n'a donc un droit de sélection parmi les syndicats' » (1).

DI' beoordelmgsbcvopdhctd van de Koning is echter niet onbegrensd. Hij is verplicht met de feitelijke toestand rekening te houden. Wanneer hij een onderscheid maakt tussen organisaties die hij wel, en andere die hij niet als de meest representatieve erkent, moet hij, ter nactnemung van het grondwettelijk beginsel van de gelijkheid voor de wet, uitgaan van objectieve gegevens die het gemaakt onderscheid kunnen wetigen. Het is zaak van de Raad van State de beslissingen tot aanwijzing van de meest representatieve organisaties op hun wettigheid te toetsen (2). Zoals de Raad reeds heeft opgemerkt moet rekening worden gehouden met het feit dat het representatieve van de groeperingen er met de jaren geheel anders kan gaan uitzien (3).

III. - Volgens de memorie van toelichting bij het ontwerp waaruit de wet van 21 april 1965 betreffende de Nationale Maatschappij der Belgische SPOORWEGEN is ontstaan, is het aangewezen « dat in de Nationale Paritaire Commissie groeperingen zouden zetelen waarvan de omvang van verantwoordelijkheid waarborgt, waarvan het interprofessioneel karakter hun bevoegdheid in de verschillende gespecialiseerde takken van de personeelsbedrijvbaarheid garandeert, waarvan de werking buiten het gebied der Maatschappij een zeker evenwicht verzekert op het nationaal vlak, tussen de syndicale oogmerken in de privé- en in de openbare dienst ». Deze met betrekking tot hun eigen werking in de Maatschappij ij. De Minister van Verkeerswezen besloot de memorie met de volgende verklaring: « Het mag bijgevolg als passend worden beschouwd dat de personeelsorganisaties die ertoe geroepen worden verantwoordelijkheden op te nemen in de Nationale Maatschappij der Belgische Spoorwegen, de meest representatieve zouden zijn zowel in de Maatschappij als op nationaal en interprofessioneel vlak (Gedr. St., Kamer, zitting 1964-1965, n° 102811, blz. 2).

De Raad van State moge er evenwel op wijzen dat het comité voor syndicale vrijheid ingesteld door de raad van beheer van de Internationale Arbeidsorganisatie, voorbehoud heeft gemaakt wat de wet van 21 april 1965 betreft. In zijn 93^e verslag, dat door de raad van beheer is goedgekeurd in de zitting van november 1966, heeft het comité voor syndicale vrijheid verklaard: « Die laatste eis - representatief zijn niet alleen op intern maar ook op nationaal en interprofessioneel vlak - zou zijn verantwoording lijken te vinden in het geval van een nationale paritaire commissie waarvan het actiegebied zich zou uitstrekken tot het ganse bedrijfsleven: ze lijkt zich evenwel niet op te dringen in het geval van een nationale paritaire commissie beperkt tot een tak van bedrijvigheid of tot een bepaalde sector, met inachtneming van het doel dat logischerwijs moet worden beoogd, namelijk uit te maken welke organisaties in de N. M. B. S. representatief zijn voor de personeelsleden van die maatschappij » (4) (5).

IV. - Zoals reeds is opgemerkt, is de aan de vakbonden gestelde eis, aansloten te zijn bij een in de Nationale Arbeidsraad vertegenwoordigde organisatie, in een groot aantal van de in het ontwerp bedoelde gevallen geen criterium van maar een voorwaarde voor representativiteit. Krachtens het grondbeginsel van de gelijkheid voor de wet, neergelegd in artikel 6 van de Grondwet, kan die eis alleen rechtmatig worden gesteld als het onderscheid dat bij impliceert, berust op objectieve gegevens die een rationele verantwoording kunnen opleveren voor de verschillen in regeling welke hij meebrengt. Om zich daarover uit te spreken behelst de wetgever over een zeer ruime beoordelingsbevoegdheid, zulks dan die welke de Koning en de andere administratieve overheden bezitten. Wil men echter artikel 6 van de Grondwet niet uithollen, dan moet men aannemen dat de bevoegdheid van de wetgever niet onbegrensd is. In het onderhavige geval zou een onverantwoorde discriminatie tussen vakbonden bovendien een onrechtstreekse aanslag betekenen op de vrijheid van vakvereniging die gewaarborgd is in verscheidene teksten waardoor de wetgever gebonden is: artikel 20 van de Grondwet; het Verdrag n° 87 van San Francisco betreffende de syndicale vrijheid en de be-

(1) Article cité, n° 38, p. 79.
(2) Le Conseil d'Etat a déjà été appelé à exercer ce contrôle en ce qui concerne la désignation des organisations les plus représentatives des employeurs en vue de la fixation de la composition des commissions paritaires: C. E. 9 juin 1959. Detry, n° 7122, IIIe, Rec. p. 436; 25 avril 1967, Union professionnelle de la navigation fluviale et maritime, n° 12.347, IVe, Rec., p. 419; 9 juin 1967, A. S. B. L. Fédération nationale belge des transporteurs routiers, n° 12.447, IIIe, Rec., p. 569; 21 mars 1969, A. S. B. L. « Les patrons teinturiers dégraisseurs de Belgique », n° 13.459, IIIe, Rec. p. 312; 13 février 1970, S. A. « Protane » et consorts, n° 13.959, IIIe, Rec. p. 185.
(3) C. E. 15 juin 1967, Vogliaire, n° 12.463, VIe, Rec. p. 625; R. J. D. A., 1968, p. 38, aVeC observations de M. l'auditeur Vliebergh.

(4) Bureau international du travail, Bulletin officiel, supplément, vol. L, n° 1, janvier 1967, page II.

(5) Question du sénateur Ligolse et réponse du Ministre des Communications (Questions et réponses, Sénat, session 1966-1967, pp. 119-1194).

(1) Aangethaald artikel, n° 38, blz. 79.

(2) De Raad van State heeft dit reeds moeten doen met betrekking tot de aanwijzing van de representatieve werkgeversorganisaties met het oog op de samenstelling van paritaire comités: R. S. 9 juni 1959. Detry, n° 7122, IIIe, Ven. blz. 469; 25 april 1967. Beroepsvereniging voor binnen- en Rijnvaart, n° 12.347, IVe, verz., blz. 446; 9 juni 1967. V. Z. W. Nationale Belgische Federatie van baanvervoerders, n° 12.447, IIIe, ven. blz. 607; 21 maart 1969. V. Z. W. « De patroons ververs-uitstomers van België », n° 13.459, IIIe, verz., blz. 333; 11 februari 1970, N.V. « Protane » en consorten, n° 13.959, IIIe, verz., blz. 198.

(3) R. tad V. til State, 15 jlni 1967, Vogliaire, n° 12.463, VIe, Verz. blz. 667; R. J. D. A., 1968, blz. 38, met opmerkingen van auditeur Vliebergh.

(4) Internationaal Arbeidsbureau, "Bulletin Officiel, supplément", deel 1, n° 1, januari 1967, blz. 14.

(5) Vrad'le V. in senator Lagolse en antwoord van de Minister van Verkeerswezen (VraWI1 en Antwoorden, Senolat. zitting 1966-1967, blz. IIC1-1194).

Syndicaal, approuvée par la loi du 13 juillet 1951; [d'ordre 11 de la Convention de sauvegarde des droits de l'homme et de la liberté fondamentale signée le 11 novembre 1950 à Rome et approuvée par la loi du 13 mai 1955.

V. - La condition imposée aux organisations syndicales d'être affiliées à une organisation faisant partie du Conseil national du travail se comprend lorsqu'il s'agit de l'admission d'un des comités généraux de négociation compétents pour les problèmes intéressant l'ensemble des agents des services publics nationaux, ou l'ensemble des agents des services publics provinciaux et locaux, ou l'ensemble des agents de tous ces services. Les délégués du Ministre font notamment valoir qu'en raison de l'ampleur du champ d'application des mesures à prendre et de l'importance des charges budgétaires que celles-ci peuvent entraîner, il serait malaisé de régler à ce niveau les questions intéressant les agents des services publics sans tenir compte de la politique suivie pour les travailleurs des entreprises privées. C'est pour un motif analogue que le Conseil d'Etat a jugé qu'en considérant « comme organisation la plus représentative des agents des provinces et des communes » exclusivement celles « qui sont ouvertes à l'ensemble des agents des provinces et des communes et qui défendent les intérêts professionnels de ces agents ». Le Roi n'avait pas, par l'arrêté du 2 août 1966, méconnu l'article 9 de la loi du 27 juillet 1961 (1). Comme le Conseil d'Etat l'a déjà relevé dans le présent avis (2), il y a d'ailleurs en matière de droit social, une tendance à un rapprochement des dispositions applicables aux agents des services publics et des dispositions applicables aux travailleurs des entreprises privées.

En revanche, la condition examinée se comprend beaucoup moins lorsqu'il s'agit de questions propres à certains services publics déterminés. Tel est nettement le cas de la gestion des œuvres sociales. C'est surtout dans certaines communes que celle-ci fera surgir des anomalies flagrantes: selon le système du projet, la gestion des œuvres sociales risque, dans un certain nombre de communes, d'être confiée à des organisations syndicales qui sont sans doute les plus représentatives sur le plan national mais qui ne comptent que peu ou pas d'agents de la commune qui a créé l'œuvre. Le Conseil d'Etat a déjà fait une observation à ce sujet dans son avis sur un projet de loi antérieur portant statut syndical des agents des provinces et des communes [Doc. parl., Ch., session 1955-1956, n° 524/1., pages 12-13].

Parmi les mesures soumises aux comités particuliers de négociation ou aux comités de concertation, certaines peuvent être considérées comme intéressant exclusivement les agents des services ressortissant à ces comités, même si d'autres intéressent indirectement des catégories différentes d'agents parce qu'un certain équilibre doit être respecté entre le statut des uns et le statut des autres.

En conclusion, faisant une proposition analogue à celle qu'il a présentée dans son avis sur le projet devenu la loi du 5 décembre 1968 (3), le Conseil d'Etat suggère d'assouplir le système de détermination des organisations syndicales les plus représentatives: dans ce but, il propose d'habiliter le Roi à désigner comme telles, dans les cas et sous les conditions à définir, des organisations autres que celles qui font partie du Conseil national du travail.

Observations concernant le chapitre III. - « De la concertation »,

Article 6.

Le début de l'article est rédigé comme suit :

« Le Roi fixe les conditions auxquelles peuvent être créés des comités de concertation ... ». Ce texte est de nature à faire croire que la création des comités de concertation est une pure faculté. Cependant, selon les explications des délégués du Ministre, une fois que le Roi aura rendu la loi en projet applicable à une catégorie d'agents, il y aura obligation de créer des comités de concertation pour « les administrations, établissements, organismes et services comptant un effectif de vingt-cinq agents, au moins ».

En ce qui concerne les administrations et les services de l'Etat, il ressort du commentaire de l'article 6 que le Roi devra même les grouper de manière à ne pas laisser sans comité de concertation les administrations et services qui ne comprendraient pas vingt-cinq agents. En revanche, les organismes d'intérêt public et les services publics provinciaux et locaux pourront ne pas être dotés d'un comité de concertation quand leur personnel n'atteindra pas le nombre minimum de vingt-cinq agents: le Roi pourra les grouper sans avoir l'obligation de le faire.

(1) C. E. 6 novembre 1969. A. S. B. L. « Syndicat national de la police belge », n° 13.773. Rec., p. 940.

(2) Observations générales concernent l'ensemble du projet, observation B. II.

(3) Doc. parl., Sénat, session 1966-1967, n° 148, p. 98-99 (Pasinomie pp. 850-851).

schruiving van het syndicaat] recht, goedgekeurd door de wet van 13 juli 1951, artikel 11 van het Verdrag tot bescherming van de rechten van de mens en de fundamentele vrijheden, ondertekend op 1 november 1950 te Rome en goedgekeurd door de wet van 11 mei 1955.

V. ~ Dat aan de vakbonden het lidmaatschap van een lid van de Nationale Arbeidsraad vertegenwoordigde organisatie als voorwaarde wordt gesteld, is te begrijpen wanneer het gaat om toetreding tot een van de algemene onderhandelingscomités die bevoegd zijn voor de problemen met betrekking tot alle personeelsleden, hetzij van de nationale, hetzij van de provinciale en plaatselijke overheidsdiensten. De gemachtigden van de Minister doen onder meer gelden dat de vast te stellen maatregelen een zo ruime werkingssfeer zullen hebben en een zo omvangrijke begrotingslast zullen meebrengen, dat het moeilijk wordt de zaken die op het personeel in overheidssfeer betrekking hebben, op dat niveau te regelen zonder rekening te houden met het beleid dat voor werknemers van particuliere bedrijven wordt gevolgd. Daarom ook heeft de Raad van State geoordeeld dat de Koning, met het besluit van 2 augustus 1966, geen afbreuk heeft gedaan aan artikel 9 van de wet van 27 juli 1961 toen hij « als de meest representatieve organisaties van het provincie- en het gemeentepersoneel » uitsluitend die organisaties beschouwde die openstaan voor en de beroepsbelangen verdedigen van het gezamenlijk personeel van provincies en gemeenten (1). Zoals de Raad hierboven heeft gezegd (2), is er trouwens in het sociaal recht een strekking waar te nemen tot gelijkgeschiktheid van de bepalingen voor personeel in overheidsdienst en voor werknemers in particuliere bedrijven.

De hier onderzochte voorwaarde ligt veel minder voor de hand wanneer het gaat om zaken die uitsluitend op bepaalde overheidsdiensten betrekking hebben. Dat is duidelijk het geval met het beheer van sociale werken. In sommige gemeenten vooral zal dit opvallende anomalieën doen ontstaan: volgens het ontworpen stelsel zou het beheer van sociale werken in een aantal gemeenten kunnen worden opgedragen aan vakbonden die, ook al zijn ze de meest representatieve voor het hele land, slechts weinig of geen personeelsleden van de gemeente die het werk heeft opgericht onder hun leden tellen. De Raad van State heeft hierover reeds een opmerking gemaakt in zijn advies over een vroeger wetsontwerp houdende syndicaal statuut van het personeel van provincie- en gemeenten (Gedr. St., Kamer, zitting 1955-1956, n° 524/1., blz. 12-13).

Van de maatregelen die in de bijzondere onderhandelingscomités of in de overlegcomités behandeld moeten worden, kunnen sommige geacht worden uitsluitend op het personeel van de onder die comités ressorterende diensten betrekking te hebben, zelfs als andere maatregelen onrechtstreeks andere personeelscategorieën betreffen omdat tussen beide statuten enig evenwicht moet bestaan.

Tot besluit doet de Raad van State een zelfde voorstel als hij gedaan heeft in zijn advies over het ontwerp dat de wet van 5 december 1968 (1) geworden is; hij geeft in overweging de methode voor het bepalen van de meest representatieve vakbonden minder star te maken, zulks door de Koning te machtigen om, in te bepalen gevallen en onder te bepalen voorwaarden organisaties die geen deel uitmaken van de Nationale Arbeidsraad als de meest representatieve aan te wijzen.

Opmerkingen betreffende hoofdstuk III. - « Overleg »,

Artikel 6.

Dit artikel begint als volgt :

« De Koning bepaalt onder welke voorwaarden overlegcomités mogen worden opgericht ... ». Deze tekst kan de indruk wekken dat die oprichting facultatief is. Volgens de gemachtigden van de Minister nochtans zullen « de besturen, inrichtingen, instellingen en diensten die een personeelssterkte van ten minste vijftig werknemers tellen », verplicht zijn overlegcomités op te richten als de Koning de ontwerp-wet eenmaal op een personeelscategorie toepasselijk verklaard heeft.

Wat de Rijksbesturen en Rijksdiensten betreft, uit de commentaar op artikel 6 volgt dat de Koning ze zal moeten groeperen, zodat er ook een overlegcomité zal zijn voor besturen en diensten die geen vijftig personeelsleden tellen. Daarentegen zullen instellingen van openbaar nut en provinciale en plaatselijke overheidsdiensten zonder overlegcomité kunnen blijven, wanneer zij minder dan vijftig personeelsleden tellen: de Koning zal ze mogen naar niet moeten groeperen.

(1) R. S. 6 november 1969. V. Z. W. « Nationaal Syndicaat van de Belgische Politie », n° 13.773. Verz., blz. 1008.

(2) Algemene opmerkingen betreffende het gehele ontwerp, opmerking B, II.

(3) Gedr. st. Senaat, zitting 1966-1967, n° 147, blz. 98-99.

A.

L'un et l'autre des systèmes prévus par le projet soulèvent le problème de la détermination des organisations syndicales représentatives. Le Conseil d'Etat renvoie sur ce point l'observation qu'il a faite il propos de l'article 5.

13.

Le système qui consiste à confier aux organisations syndicales représentatives tous les pouvoirs de gestion sur les œuvres sociales créées par les autorités administratives soulève des problèmes particuliers.

I. - S'il s'agit d'un transfert de ces pouvoirs de gestion opéré d'autorité par le seul effet de la loi en projet et de dispositions prises par le Roi, il constituera une dérogation à la règle de l'autonomie des services publics décentralisés. Or, certains de ces services — les provinces et les communes — jouissent d'une autonomie en vertu de la Constitution elle-même (article 31 et article 108 révisé le 20 juillet 1970). Dans son avis sur le projet de loi portant statut syndical des agents des provinces et des communes, le Conseil d'Etat a déclaré : « ... il serait difficile de soutenir que le service social qu'une province ou une commune a librement créé pour le bien-être de son personnel ne relève pas d'un intérêt exclusivement provincial ou communal au sens des articles 31 et 108, 2°, de la Constitution. On n'aperçoit qu'à des lors, comment on pourrait en soustraire la gestion au conseil provincial ou au conseil communal sans tout au moins le consentement de ces autorités » (Doc. parl. Chambre, sess. 1955-1956, n° 52411, p. 9).

Conformément à la suggestion présentée par le Conseil d'Etat dans l'avis qui vient d'être cité, il conviendrait de faire dépendre d'une décision des organes de gestion des services publics décentralisés, le transfert de la gestion des œuvres sociales aux organisations syndicales représentatives.

II. — La décision de confier la gestion des services sociaux aux organisations syndicales fait surgir d'autres difficultés sur le plan juridique.

On peut concevoir lue l'administration de ces services soit attribuée à un collège composé des délégués des organisations syndicales représentatives et agissant comme organe de la personne de droit public qui a créé ces services et en supporte les dépenses.

Mais dans le but de donner à l'activité des services sociaux la souplesse que demande la nature de celle-ci, il a parfois été jugé préférable de confier la gestion de ces services à des personnes morales distinctes. Toutefois, de grandes difficultés résultent du fait que les organisations syndicales n'ont pas pris une forme leur conférant la personnalité juridique. Pour pallier celles-ci, plusieurs des arrêtés royaux lui organisent les services sociaux autorisent le Ministre à confier la gestion de ceux-ci à une association sans but lucratif constituée de telle sorte que les délégués des organisations syndicales en assument l'administration. Des procédés juridiques divers sont employés à cet effet (1) (2).

La Cour des comptes a contesté la régularité des décisions par lesquelles, sans y être habilités de manière expresse par le législateur, des autorités administratives ont confié la gestion d'un service social créé par elles à une association sans but lucratif (3). Ultérieurement, l'inscription des crédits budgétaires destinés à l'assistance sociale au bénéfice des

(1) Voir par exemple :

- L'arrêté du Régent du 15 septembre 1947 portant création d'un Service des œuvres sociales au sein des Services généraux du Ministère des Communications (*Moniteur belge* des 6-7 octobre); l'arrêté ministériel du 8 novembre 1960 fixant les conditions auxquelles doivent répondre les organismes poursuivant un but d'assistance au personnel des Communications;

- L'arrêté royal du 26 mars 1956 portant création du Service social du Ministère de la Santé publique et de la Famille (*Moniteur belge* du 29 mars); l'arrêté ministériel du 6 juin 1956 agréant l'A. S. B. L. « Service social du Ministère de la Santé publique et de la Famille » (publié par extrait au *Moniteur belge* du 1^{er} août 1956);

- L'arrêté royal du 4 juin 1964 créant un service social à l'intention du personnel civil et des ouvriers militaires du Ministère de la Défense nationale, articles 6 à 11 (*Moniteur belge* du 13 juin).

(2) Voir aussi l'arrêté du 1^{er} mars 1962 par lequel le Ministre chargé de la gestion de la Régie des télégraphes et téléphones détermine les conditions auxquelles peut être agréée une association sans but lucratif ayant pour objet l'assistance sociale au personnel de la Régie, et les statuts de l'A. S. B. L. « Œuvres sociales des télégraphes et téléphones », publiés aux annexes du *Moniteur belge* du 29 mars 1962.

(3) Chambre des Représentants, sess. 1948-1949, 106^e Cahier de la Cour des comptes, fase, I, page 22.

A.

Voor boide in het ontwerp bedochde regelingen rijst de vraag welke vakorganisaties representatief zijn. De Raad van State moge hiervoor verwijzen naar de opmerking die hij in verband met artikel 5 heeft gemaakt.

B.

In verband met de regeling waarin alle bevoegdheden inzake beheer van door administratieve overheden opgerichte sociale werken aan de representatieve vakorganisaties worden opgedragen, rijzen bijzondere problemen.

I. - Betreft het een overdracht van die beheersbevoegdheden alleen al uit kracht van de ontwerp-wet van door de Koning vastgestelde bepalingen, dan wordt afgeweken van de regel van de autonomie van de gedecentraliseerde overheidsdiensten. Sommige van die diensten — provincies en gemeenten — zijn autonoom krachtens de Grondwet, zelf (artikel 31 en artikel 108, herzien op 20 juli 1970). In zijn advies over het wetsontwerp houdende syndicaal statuut voor de ambtenaren van provincies en gemeenten, heeft de Raad van State gezegd : « ... kan moeilijk worden beweerd dat de dienst voor maatschappelijk hulphetoon welke een provincie of een gemeente ten behoeve van haar personeel vrijelijk heeft ingesteld, niet behoort onder de uitsluitend provinciale of gemeentelijke belangen als bedoeld in de artikelen 31 en 108, 2°, van de Grondwet. Men ziet dan ook niet goed in hoe het beheer ervan aan de provincieraad of aan de gemeenteraad zou kunnen worden ontnomen, althans zonder het goedvinden van deze overheden » (gedr. st., Kamer, zitting 1955-1956, n° 52411, blz. 9).

Volgens de in dat advies gedane voorstellen zou de overdracht van het beheer van sociale werken op de representatieve vakorganisaties afhankelijk moeten worden gemaakt van een beslissing van de beheersorganen van de gedecentraliseerde overheidsdiensten.

II. — De beslissing om het beheer van sociale diensten aan de vakbonden op te dragen brengt nog andere juridische moeilijkheden mee.

Denkbaar is, dat het beheer van die diensten wordt opgedragen aan een college, samengesteld uit afgevaardigden van de representatieve vakorganisaties en handelend als orgaan van de publiekrechtelijke persoon die deze diensten heeft opgericht en de kosten daarvan draagt.

Maar omdat de activiteit van sociale diensten uit de aard der zaak erug armlag behoeft, heeft men er vaak de voorkeur aan gegeven hun beheer aan afzonderlijke rechtspersonen op te dragen. Grote moeilijkheden ontstaan echter uit het feit dat de vakbonden geen vorm hebben aangenomen waarin zij rechtspersoonlijkheid zouden bezitten. Om die moeilijkheden uit de weg te gaan, verklaren verscheidene koninklijke besluiten die sociale diensten organiseren, de Minister bevoegd om het beheer ervan op te dragen aan een vereniging zonder winstoogmerk, die zo opgericht is dat de vakbondsafgevaardigden het op zich nemen. Daarvoor wordt met verschillende rechtsprocedures gewerkt (1) (2).

Het Rekenhof heeft de regelmatigheid betwist van de beslissingen waarbij administratieve overheden, zonder daartoe door de wetgever uitdrukkelijk te zijn gemachtigd, het beheer van een door hen opgerichte sociale dienst aan een vereniging zonder winstoogmerk opdroegen (3). Later, nadat op de begrotingspost voor sociale hulpverlening aan het

(1) Zie bijvoorbeeld :

- Het besluit van de Regent van 15 september 1947 houdende oprichting van een dienst der sociale werken in de schoot van de algemene diensten van het Ministerie van Verkeerswezen (*Belgisch Staatsblad* van 6-7 oktober); het ministerieel besluit van 8 november 1960 tot vaststelling van de voorwaarden waaraan moet worden voldaan door de instellingen met het oog op hulpverlening aan het personeel van verkeerswezen;

- Het koninklijk besluit van 26 maart 1956 houdende oprichting van een sociale dienst bij het Ministerie van Volksgezondheid en van het Gezin (*Belgisch Staatsblad* van 29 maart); het ministerieel besluit van 6 juni 1956 houdende erkenning van de V. Z. W. « Sociale Dienst van het Ministerie van Volksgezondheid en van het Gezin » (bij uittreksel bekendgemaakt in het *Belgisch Staatsblad* van 1 augustus 1956);

- Het koninklijk besluit van 4 juni 1961 tot instelling van een sociale dienst ten behoeve van het burgerpersoneel en van de militaire werklenden van het Ministerie van Landsverdediging, artikel 6 tot 11 (*Belgisch Staatsblad* van 13 juni).

(2) Zie ook het besluit van 1 maart 1962 waarbij de Minister belast met het beheer van de Regie van Telegraaf en Telefoon bepaalt onder welke voorwaarden kan worden erkend een vereniging zonder winstoogmerk met als doel sociale hulpverlening aan het personeel van de Regie, en de statuten van de V. Z. W. « Sociale werken telegraaf en telefoon » bekendgemaakt in de bijlagen van het *Belgisch Staatsblad* van 29 maart 1962.

(3) Karner van Volksvertegenwoordigers, zitting 1948-1949, 106^e Boek van het Rekenhof, deel I, blz. 22.

l-Jentsaying été complétée par la mention des associations sans but lucratif chargées de celle-ci, la COLR des comptes s'est appliquée à obtenir la justification de l'emploi des fonds (1).

A propos d'un projet transférant la gestion des services sociaux à des comités de consultation syndicale dépourvus d'une personnalité juridique propre, le Conseil d'Etat observé que, quel que soit le mode de gestion des services sociaux, celle-ci ne peut échapper au contrôle des autorités publiques (2).

Mais, par ailleurs, le Conseil d'Etat a admis que le pouvoir de régulation de l'administration conféré au Roi par les articles 29 et 66 de la Constitution l'habilite non seulement à créer des services sociaux mais même à en confier, sous certaines conditions, la gestion à une association sans but lucratif. Le Conseil d'Etat a également admis que le pouvoir de gérer la Régie des télégraphes et téléphones conféré au Ministre compétent par les articles 3 et 21 de la loi du 19 juillet 1930 et l'article 18, § 2, de la loi du 16 mars 1954 habilite ce Ministre non seulement à créer des œuvres sociales pour le personnel de la Régie, mais même il en confier, sous certaines conditions, la gestion à une association sans but lucratif. Dans son arrêt du 24 juin 1965, Wilkin, n° 11.328, VI (3), le Conseil d'Etat a déclaré que même après avoir été confiée à l'A. S. B. L. « Œuvres sociales des télégraphes et téléphones », l'assistance sociale au personnel de la Régie avait continué à s'exercer sous le contrôle du Ministre, qui n'aurait pu légalement se décharger de ce contrôle. Le Conseil d'Etat a également déclaré « ... que lorsqu'elle agit pour assurer l'assistance sociale au personnel de la Régie, d'ailleurs au moyen de fonds et de biens provenant principalement de la Régie et grâce à un personnel dépendant généralement de celle-ci, l'association sans but lucratif agréée agit comme autorité administrative au sens de l'article 9 de la loi du 23 décembre 1946 ».

Par ailleurs, l'expérience a révélé que les mesures de contrôle que les autorités administratives instituent à l'égard des associations sans but lucratif chargées de l'assistance sociale en faveur des agents relevant d'elles se combinent malaisément avec les prescriptions de la loi du 27 juin 1921 relatives à l'organisation et au fonctionnement des associations sans but lucratif. La légalité de certains des procédés juridiques employés à cet effet est sujette à controverse.

Dès lors, si le Gouvernement estime qu'il convient de continuer à recourir à l'agrégation d'associations sans but lucratif pour confier aux organisations syndicales la gestion des œuvres sociales créées par les autorités publiques, il serait nécessaire de compléter le présent projet. Il y aurait lieu d'y insérer des dispositions qui, d'une part, consacrerait la faculté de confier à des associations sans but lucratif la gestion des œuvres sociales Indiquées, et qui, d'autre part, établiraient pour les seules associations sans but lucratif chargées de cette mission, les règles particulières, complétant la loi du 27 juin 1921. Or, d'après, qui seraient nécessaires pour assurer sur elles le contrôle requis, Les dispositions à élaborer soulevant des problèmes de fond, le Conseil d'Etat ne peut proposer de texte.

Si la solution qui vient d'être indiquée n'était pas jugée adéquate, il appartiendrait au Gouvernement et au législateur d'envisager la création d'un nouveau type de personnes juridiques. Une telle réforme exige évidemment une étude préalable approfondie.

Sous réserve de ces observations, l'article 9 pourrait être rédigé comme suit:

« Article 9. - Le Roi détermine les règles selon lesquelles les autorités administratives qui ont créé des services sociaux fixent les modalités de la participation des organisations syndicales représentatives à la gestion de ces services ou confient celle-ci aux dites organisations. A cette fin, des associations sans but lucratif, peuvent, moyennant leur assentiment, être chargées de cette gestion aux conditions fixées par le Roi. »

Les associations sans but lucratif auxquelles est confiée la mission indiquée à l'alinéa premier sont soumises aux dispositions particulières suivantes: ... ».

Observations concernant le chapitre V
de l'activité syndicale au sein des services ».

Article 10.

L'article du projet porte:

« Article 10. - Les organisations syndicales peuvent se faire agréer d'après des autorités désignées par le Roi et aux conditions qu'il fixe ».

(1) Chambre des Représentants, sess. 1963-1964, 120. Cahier de la Cour des comptes, fasc. I, page 21. fasc. II, page 107.

(2) Avis déjà cité sur le projet de loi portant statut syndical des agents des provinces et des communes (Doe. parl. Ch. sess. 1955-1956, n° 524/1, page 13).

(3) Rec., page 610. Voir aussi l'arrêt du même jour, Dumont n° 11.329 VI.

p. r. O.H.E.T. de ver. 11.328/1, 11.329 de dairee belstc vcrninqcn zoud:: winstooqmrk w's tnege Jcyd. is hct Rekenhof O.H.E.T. vraqcn naur ver-
antwoordinq vun de bestding (1).

In vcr-buid met ccn ontwerp Wuarbij hct bechr van de SOG-k dic n'm-n u'u yndh. de adrti v'm ~id'v's: zonder eigen)'echt.spl' S'OOnlijk-
hr-rl wor dt ovrqcdraqcn. hct lt de lb,ld v'in St.re opgemerkt dat hct
bechr van zod.iniq die nste n, hm' hct ook wor dt uitqcofcd, niet butten
ovrchidsconrolc mag vallen (2).

1.1.1ar andcrzjds hclt de Raad aangcnomcn d't de Koninq, krachtcs
de hem door de artike len 29 en 66 van de Grondwet vcrleende bcvoegd-
he id tot het rcq-en van de organisac' van hct bestuur. nict allcn sociale
dinstcn in hct lcvcn kan ropen maar ook onder bcpaalde voorwaarden
hct bechr ervan aan ccn vcrninq zonder winstooqmrk, kan opdraen.
Ocl. hccft de Raad aangcnomcn dat de Minister, die aan de artikelen 3
en 21 van de wet Van 19 juli. 1930 en slan artikel 18, § 2, van de wet van
16 maart 1954 de macht ontleet om de Regie van Telegraaf en Telefoon
te bechr, nict alken sociale werken voor het pcrsoneel van dt Regie tot
stuid kan brenqcn maar zelfs onder bcpaalde voorwaarden, het bechr
ervan kun opdraen. nan (l' TI vcn: n~iifj zonder wnstooqmrk. In zijn
arrest vun 2~ jun i 1965. Wilkm: n' 11.321, VI (3), hccft de Raad
verklaard dat de sociale hulper lcninq uun het per-sonnel van de Regie,
zclts nadat zc was opgedraqcn "an de V. Z. W. « Sociale e Werken tek-
D',af en telcfon. ultqcofcd bleef onder toez icht van de Minister, die
zich nict op wctt igc wijze, daaraan kin onttrekken. De Raad hccft ook
verklaard < ... dat de erknde vcrninq z' zonder winstooqmrk. wanneer
z] optreedt om sociale hulp te verlenen aan het pcrsoneel van de Regie.
hetqcn zij ovrqcn. doe t met g'ad en goederen die in hoofdzaak van de
Rl.-gie voortkonn-n en dank zij een pcrsoneel dat mctal onder baar res-
ctce-t, opte edt als admtstr-arteve overheid in de zin van artikel 9
van de wcr van 23 december 1946 ».

Anderzijds hccft de ervaring geleerd dat de controlemaatregelen welke
de admlnatrcve overhe. den instellen ten aanzien van vereniqngen zon-
der winstooqmrk die bclast zijn met sociale hulpverlening aan hun per-
soncel, bezwaarlijk overcen te brenqcn Zijn met de voorschriften van dt
wet van 27 juni 1921 betreffende de inrichting en de werkwijze van de
vereniqngen z'nder winstooqmrk. De wettigheid van sommiqe daarbi
aanqr wende rechtsprocédés e kan worden betwist.

Is de Regering van mening dat verder moet worden gegaan met het
erkennen van verniqngcn z'nde r winstooqmrk, opdat het bechr van
door de overheid opgerichte sociale werken aan de vakbonden kan wor-
den opgedraqcn, dan dient het onderhavige ontwerp te worden aange-
vuld. Bepalingen moeren dan worden opqcnomen die enerz ijd's bcvestlgen
dat het bechr van die sociale werken aan vereniqngen zonder winst-
oogmrk opgedragen kan worden, en die anderzijds uitsluitnd voor de
met die lralc l'uste vereniqngen zonder winstooqmrk de bijzondere
rcqlcn tot aanvullinq of afwijking van de wet van 27 juni 1921, vaststel-
len, met het oog op de nodige controle. Voor die nieuwe bepallnqen, die
fundamentele problemen aan de orde stellen, kan de Raad van State hier
qeen tekst in overweginq qeven.

Wort deze oplossing niet du-hstiq geacht. dan is het zaak van Rege-
ring en wetgever de oprichting van een nieuw soort rechtspersoon te
overwqen. Aan een zodanq hervorming moet vanze lfsprekend cen
grondiqe studie voorafgaan.

Onder voorbehoud van deze opmerkingen wordt voorqcteld artikel 9
als volgt te redigeren:

« Artikel 9. - De Koning bepaalt de regelen volgens welke de admi-
nistratieve overheden die sociale diensten hebben opgericht, de nadere
voorzieningen vaststellen voor de deelneming van de representatieve vak-
organisaties aan het bechr van die diensten, of dat bechr aan die orq-
nisaties opdraen. Hiertoe kunnen vereniqngen zonder winstooqmrk,
mits zij hun instemming betuigen, met dat bechr belast worden onder
door de Koning te bcpalen voorwaar den.

De vereniqngen zonder winstooqmrk waarvan de in het eersre lid
bedoelde opdracht is verleend, vallen onder dt volqnde bijzondere voor-
waarden: ... ».

Opmerkingen betreffende hoofdstuk V
« V akbondsactiviteit in de diensten »

Artikel 10.

Dit artikel bepaalt:

« Artikel 10. ~ De vakorg.misnties kunnen zich laten erkennen blij de
overheden welke de Koning aanwijst en onder de voorwaarden die Hij
bepaalt ».

(1) Kamer van Volksvertegenwoordigers, zitting 1963.1964, 120-
Boek vnn het Rekenhof. deel. , blz. 21, deel II. blz. 107.

(2) Reeds vermeld advies over het wetsontwerp houdende syndicaal
statuut voor de ambtenaren van provincies en gemeenten (Gedr. St.
Kamer. zitting 1955-1957, n° 524/1. biz. 13).

(3) Verz. blz. 685. Zie ook het arrest van dezelfde datum. Dumont,
n° 11.329, VI.

L'agrément d'une organisation syndicale n'est en aucune manière requise pour que les agents des services publics puissent s'y livrer; elle l'est seule pour que lorsqu'ils jouissent des facultés juridiques et des facilités d'action accordées présentement par l'article 3 de l'arrêté royal du 20 juin 1955 et, selon la loi en projet, par l'article 11 de celle-ci.

Actuellement, l'article 2.1° et 2° de l'arrêté royal du 20 juin 1955 ne subordonne explicitement l'agrément des organisations syndicales s'adressant à un Ministère ou d'une organisation publique qu'à la seule condition que les s'accomplissent certaines formalités. Toutefois, selon les explications données par le délégué du Premier Ministre et le contrôle juridictionnel du Conseil d'Etat dans son avis, l'avis disposition citée laisse il l'autorité le pouvoir d'apprécier l'opportunité d'agréer un groupement syndical (1). L'avis du Conseil d'Etat ajoutait: «Le Gouvernement n'entend évidemment pas que ce pouvoir soit exercé de manière arbitraire, il sera d'ailleurs exercé sous le contrôle politique du Parlement et le contrôle juridictionnel du Conseil d'Etat. Le Conseil d'Etat renvoie sur ce point il l'avis qu'il a donné le 22 juin 1949 sur le projet devenu l'arrêté du 11 juillet 1919 (Pastoorne 1949, p. 439) ». L'article 2, alinéas 3 et 4, de l'arrêté royal du 20 juin 1955 a prévu le retrait d'agrément, en soumettant cette mesure à plusieurs conditions en vue de donner des garanties aux organisations syndicales. L'article 41, alinéa 2, du même arrêté prescrit, à titre de sanction, le retrait de l'agrément d'une organisation syndicale qui manque à son obligation de rembourser une somme égale aux traitements, indemnités et allocations payés à ses délégués. L'agrément peut aussi être refusé ou retiré il une organisation syndicale qui compromettrait gravement le bon fonctionnement du service public. C'est ce que le Conseil d'Etat a décidé par son arrêt du 28 janvier 1954. n° 3106/Vic (2). En dehors des cas qui viennent d'être indiqués, on peut éprouver des difficultés à déterminer sur quels motifs l'autorité administrative peut légalement se fonder pour refuser ou retirer l'agrément à une organisation syndicale. Cette autorité s'est montrée très libérale. Elle s'est, d'une manière très générale, abstenue de prendre des décisions refusant ou retirant l'agrément à une organisation syndicale. Comme le signale l'exposé des motifs, il en résulte une multiplication des organisations syndicales agréées, multiplication que le Gouvernement estime excessive. En présence de cette situation: «il se conçoit, ont déclaré les délégués du Ministre, que sans compromettre ni la liberté d'association, ni la liberté syndicale qui en résulte, l'autorité soit amenée il limiter aux organisations ayant fourni la preuve de leur participation pleine et entière à la vie syndicale, les avantages aussi bien que les prérogatives à reconnaître dans l'exercice de ses services ».

L'article 10 du projet apporte un profond changement au régime de l'agrément. Il a pour principal objet de charger le Roi de fixer des conditions auxquelles les organisations syndicales devront satisfaire pour être susceptibles d'être agréées. Comme l'indique la déclaration reproduite ci-dessus, ces conditions ne consisteront pas seulement en l'accomplissement de certaines formalités, mais seront, à titre principal, relatives à des éléments de nature il «fournir la preuve de (la) participation pleine et entière (des organisations syndicales intéressées) à la vie syndicale ». Si pour le motif exposé plus haut, le régime de l'agrément ne concerne pas directement l'exercice de la liberté syndicale par les agents des services publics, ce régime présente néanmoins de manière indirecte mais certaine - beaucoup d'importance pour le respect de cette liberté. Le fait pour une organisation syndicale de ne pas obtenir l'agrément lui prive, en effet, de nombreuses facultés très utiles pour une telle organisation, ce qui est de nature à la gêner dans le recrutement de ses membres. La fixation de conditions d'agrément trop sévères porterait indirectement atteinte il la liberté syndicale garantie en Belgique par les textes cités plus haut.

Les Mlemgués du Ministre de la Fonction publique soulignent que le Gouvernement entend exclusivement imposer des conditions d'agrément de nature objective et d'un caractère raisonnable qui permettront de mettre fin à la multiplication excessive actuelle des organisations syndicales agréées, sans porter aucune atteinte il la liberté syndicale.

La condition qu'il se justifie le mieux d'exiger est celle qui consiste à compter un nombre suffisant de membres. On peut également concevoir des conditions d'une autre nature: avoir exercé ses activités pendant une période déterminée, pour autant que la durée de cette période ne soit pas d'une longueur excessive; défendre les intérêts de catégories suffisamment vastes d'agents; ne pas avoir des activités nettement étrangères il l'activité syndicale; satisfaire il certaines règles de fonctionnement, etc. ...

Pour prévenir tout danger d'arbitraire, il serait préférable d'énoncer dans la loi eUe-même certaines règles relatives aux conditions d'agrément qui peuvent être imposées. Il appartient au Gouvernement et au législateur d'apprécier s'il ne conviendrait pas de compléter l'article 10 du projet par des dispositions ayant un tel objet.

Sous réserve de Cl'tr dernière observation rt dans le but de faire apparaître phis nettement la portée de l'article la, on pourrait le rédiger comme suit :

(1) Moniteur belge du 22 juin. Pasinomie. p. 276.

(2) Rec. p. J21.

Opdit het p.n.onL'd in overheidscirnst tot een vakbond kan toetreden. hof t deze met crk-nd t. 2111; r-konn inq is rilkcn vr-ist opdat de vnk-bond -(b)nlk kun maken van de mogelijkheden in rechte en van de praktisch. L'tjCiltoetkollinn-n v-eh-VOCH thuns in artikel 3 van het koninklijk besluit "an 20 juni 1955 is VLZor'd m w-ur ook artikel 11 v.n hr-t ont-wr-p in voorz iet.

Thms, cist artikel 2.1° en 2°. van het koninklijk besluit van 20 juni 1955 al'cn dar, vakorganisaties bij een Minister ie of "en instelling van openba-u- uut, wllen ze erkend worden, aan bepaalde formaliteiten voldoen. Volgens de vork larmen van de qemac hngde van de Eerste Minister, welke de Raad van State in zijn advies heeft overgenomen, laat die bepaling de overheid oorde len over dl' opportuniteit van de erkenning van een syndicae groep inq (1 j. In dat advies schreef de Raad: «De Regering bedoelt natuurlijk niet, dat van deze bevoegdheid willekeurige uebnlk zou worden gekuakt, De uitoefening ervan staat overigens onder politiek toezicht vanwege het Parlement, en onder Jurisdictioneel toezicht vnnwge dl' Raad van State. De Raad van State verwijst dicnaangaande naar zijn advies van 22 juni 1949 over het ontwerp dat het besluit van 11 juli 1949 is geworden (Pas. 1949, blz. 439) ». Artikel 2. derde en vierde lid. V311 het koninklijk besluit van 20 juni 1955 heeft in dl' intrekking van de erkenning voorz ien, maar onder bepaalde voorwaarden waa-van het d'ari is de vakbonden waarborgen tr qeven. Artikel 11, twer de lid, van hetzelfde besluit stelt als sanctie dat de erkenning van een vakorganisatie wordt ingetrokken als deze niet voldoet aan haar verplichting tot terugbetaling van een som die gelijk is aan het globaal bedrag van de aan haar afgevaardigden betaalde bezoldigingen, vergoedingen en toelagen. De rekcnlq kan ook qewerqd of ingetrokken worden als een vakbond de goede werking van de openbare dienst ernstig in qe vaar brengt. Zo hec-ft de Raad van State besl isf in zijn arrest van 28 januar.i. 1954. n° 3106/Vic (2). Buiten de hier vermelde gevallen is niet gemakkelijk uit te maken op welke gronden de administratiecve ove rheid rechtmatig kan steunen Om de e-kenning van een vakbond te weigeren n of Ln te trckcn. Streng is zij niet geweest. Over het algemeen heeft zij zich onthouden van beslissingen n tot weigering of intrekking van een erkenning. Zoals de memorte van toe lichte nq zegt, zijn op die manier stcc d-, meer vakbonden erkend. te veel volgens de Regering. Die toestand maakt het begrippe lijk, aldus de gemachtigden van de Minister, dat dl' over-hr-td zonder afbreuk te doen aan de vrijheid van vereniging of aan de daaruit volgende vrijhe id van vakverenigtnq. genoopt wordt de voordelen en prerogatieven die hinneri i de sfeer van haar diensten erkenning vrdlcnen, alle en toe te kennen aan organisaties die bewezen hebben dat zij tm volle ann hat vakbondsleven deelnemen.

Artikel 10 Van het ontwerp verandert grondig de erkenningsregeling. In hoofdzaak wil het de Koning be lasten met het vaststellen van de voorwaarden waaraan vakbonden moeten voldoen willen zij voor erkenning in aanmerking komen. Zoals de zo- en aangehaalde verklaring ze qt, zullen die voorwaarden niet t alleen bestaan in het vervullen van een aantal formaliteiten, maar zullen zij in hoofdzaak btrekking hebben op qegevens waardoor kan worden bewezen dat de betrokken organisaties ten volle aan het vakbondsleven deelnemen. Al heeft de erkenningsregeling de hervoren opge geven reden niet rechtstreeks te maken met de vrijheid van vakvereniging van het personeel in overheidsdienst, toch is ze ~ onrechtstreeks maar stellig - van groot belang voor de eerbiediging van die vrijheid. Een niet erkende vakbond mo't namelijk heel wat missen wat zulk een oryani"te van dienst kan zijn, met alle hinder vanden voor: de ledenwerving. Het opleggen van te strenge erkenmcs/voorwaarden zou onrechtstreeks afbreuk doen aan de vrijheid van vakvereniging die in België door de aangehaalde teksten gewaarborgd is,

De gemachtigden van de Minister van het Openbaar Ambt leggen er de nadruk op dat de Regering uitsluitend objectieve en redelijke erkenningsvoorwaarden wenst op te leggen, waardoor paal ell per k kan worden gesteld aan de overdreven toename van het aantal erkende vakbonden, zonder dat hoe dan ook aan de vrijheid van vakvereniging wordt geraakt.

De billijkste voorwaarde is dat de vakbond een voldoende aantal leden moet tellen. Ook andere voorwaarden zijn denkbaar: gedurende een bepaalde, maar dan niet overdreven lange periode, actief geweest zijn: de belangen van voldoende grote personeelscategorieën ~ verdedigen; geen activiteit uitoefenen die kennelijk niets met vakbondactiviteit aistaande heeft: aan bepaalde werkingsre/jelen voldoen, enz. ...

Om gevaar voor willekeur te voorkomen Ware het verkieslijk, bepaalde r-vgalen in verband met de mogelijke erkenningsvoorwaarden in de wet zelf op te nemen. Regering en wetgever dienen te oordelen of artikel. 10 van het ontwerp niet in di- zin aangevuld moet worden.

Onder voorbehoud van deze laatste opmerking zou artikel. 10, om de strekking duidelijker te doen uitkomen, ah volgt kunnen worden geredigeerd :

« Article 10. -- Le Roi détermine les règles selon lesquelles les organisations syndicales sont agréées; il fixe les conditions auxquelles ces organisations doivent satisfaire à cet effet ».

Article 11.

Cet article porte :

« Article 11. - Aux conditions fixées par le Roi, les organisations syndicales représentatives et les organisations syndicales agréées peuvent :

- a) recevoir la documentation concernant la gestion du personnel qu'elles représentent;
- b) percevoir les cotisations syndicales dans les locaux pendant les heures de service;
- c) assister aux concours et examens organisés pour les agents;
- d) intervenir auprès des autorités dans l'intérêt collectif du personnel qu'elles représentent ou dans l'intérêt particulier d'un agent;
- e) assister à sa demande un agent appelé à justifier ses actes;
- f) afficher des avis dans les locaux des services;
- g) organiser des réunions dans les locaux ».

A.

Il ressort de cet article que les organisations syndicales reconnues comme organisations représentatives bénéficieront de plein droit des facultés accordées par l'article II, sans qu'elles doivent, au préalable, obtenir l'agrément prévu par l'article 10. Mais il va de soi que ce dernier article n'habilite pas le Roi à imposer pour l'agrément des organisations syndicales des conditions plus sévères que celles que la loi imposera aux organisations représentatives.

B.

L'article II reprend, tout en les modifiant et en les complétant sur certains points, les dispositions actuellement établies par l'article 3, alinéa 1^{er} et alinéa 4, de l'arrêté royal du 20 juin 1955.

L'article 3, alinéa 1^{er}, de cet arrêté subordonne la faculté pour les organisations syndicales de « tenir des réunions dans les locaux des services » à « l'autorisation du Ministre ou de l'organe de gestion » (b); en outre, il soumet l'affichage, dans les locaux des services, des avis émanant des organisations syndicales au visa préalable « d'un agent désigné par le Ministre ou l'organe de gestion compétent » (c). Selon les explications données par les délégués du Ministre de la Fonction publique, les mots « aux conditions fixées par le Roi » que l'on trouve en tête de l'article habilite notamment le Roi à soumettre l'exercice des facultés accordées aux organisations syndicales à certaines mesures de contrôle préalable, imposées par la nécessité de sauvegarder le bon fonctionnement du service public, identiques ou analogues à celles qui sont prescrites par les dispositions actuellement en vigueur. Il va de soi que les conditions que le Roi peut imposer devront varier suivant la nature des droits, en cause et qu'elles ne pourront jamais porter atteinte à la substance de ces droits.

C.

Quelques amendements, pourraient être apportés à certaines dispositions de l'article.

I. — Selon les renseignements donnés par les délégués du Ministre, la « documentation concernant la gestion du personnel » visée au littéral est une documentation de caractère général ne s'étendant en aucune manière aux décisions individuelles. Pour le surplus, il conviendrait de préciser dans le texte ou, du moins, dans l'exposé des motifs quelle est la documentation qui devra être communiquée aux organisations représentatives et aux organisations agréées.

II. — Le littéral d) reprend, en l'élargissant, la disposition actuelle, mentionnée à l'article 3, alinéa 4, de l'arrêté royal du 20 juin 1955. Dans son arrêt du 30 octobre 1958, Van Caille, no 6668, VI- (1), le Conseil d'Etat a précisé « qu'il ne saurait être déduit (du) texte (de la disposition citée) ni du rapport au Roi qui précède (l'arrêté) que les délégués des organisations syndicales sont admis à assister aux délibérations du jury ». L'arrêt ajoute qu'une telle interprétation de la

« Article 10. - De Koning bepaalt de regels volgens welke vakorganisaties erkend worden; hij stelt de voorwaarden vast die voor hen aan die erkennende verbonden zijn ».

Artikel 11.

Dit artikel luidt :

« Artikel 11. - Le representatieve vakorganisaties en de erkende vakorganisaties mogen onder de voorwaarde van de bepaling door de Koning:

- a) de documentatie ontvangen betreffende het beheer van het personeel dat zij vertegenwoordigen;
- b) de boudsbijdragen innen in de lokalen tijdens de diensturen;
- c) aanwezig zijn op de vergelijkende examens en op de examens die voor de personeelsleden worden georganiseerd;
- d) stappen doen bij de overheden in het gemeenschappelijk belang van het personeel dat zij vertegenwoordigen en of in het bijzonder belang van een personeelslid;
- e) een personeelslid dat zijn daden moet rechtvaardigen op diens verzoek terzijde staan;
- f) in de lokalen van de diensten berichten uithangen;
- g) in de lokalen vergaderingen beleggen ».

A.

Uit dit artikel volgt dat de als representatief erkende vakorganisaties van rechtswege gebruik zullen kunnen maken van de mogelijkheden die artikel II hun biedt, zonder dat zij vooraf erkend moeten worden overeenkomstig artikel 10. Het spreekt vanzelf dat artikel 10 de Koning niet machtigt om voor de erkenning van vakbonden strengere voorwaarden te stellen dan de wet voor representatieve organisaties zal bepalen.

B.

Artikel 11 herhaalt, enigszins gewijzigd en aangevuld, hetgeen thans bepaald is in artikel 3, eerste lid en vierde lid, van het koninklijk besluit van 20 juni 1955.

Volgens artikel 3, eerste lid, van dat besluit mogen de vakorganisaties « vergaderingen houden in de gebouwen der diensten » « met toestemming van de Minister of van het orgaan van beheer » (b); bovendien bepaalt het dat in de gebouwen van de diensten berichten van die organisaties mogen worden aangeplakt als ze vooraf gevisieerd zijn « door een personeelslid, aangewezen door de Minister of het orgaan van beheer » (c). Naar de gemachtigden van de Minister van het Openbaar Ambt hebben verklaard, betekenen de woorden vooraan in het artikel : « onder de voorwaarden bepaald door de Koning », onder meer dat de Koning aan het gebruik dat de vakorganisaties van de hun geboden mogelijkheden kunnen maken, bepaalde voorafgaande controlemaatregelen kan verblijden, die noodzakelijk zijn ter vrijwaring van de goede werking van de overheidsdiensten. Die maatregelen zouden dezelfde of van hetzelfde soort zijn als die welke door de thans geldende bepalingen zijn voorgeschreven. Het behoeft geen betoog dat de voorwaarden die de Koning kan opleggen, zullen moeten verschillen naar gelang van de aard van de rechten waar het om gaat en dat ze nooit aan de kern van die rechten afbreuk zullen mogen doen,

C.

Enige bepalingen van het artikel zijn voor amendering vatbaar.

I. - Volgens, door de gemachtigden van de Minister verstrekte inlichtingen is de onder a bedoelde « documentatie betreffende het beheer van het personeel » een algemene documentatie die geen individuele beslissingen bestrijkt. Overigens zou in de tekst of althans in de memorie van toelichting moeten worden omschreven van welke documentatie aan de representatieve en aan de erkende vakorganisaties inzage moet worden gegeven.

II. ~ De tekst onder d herhaalt en verruimt hetgeen thans bepaald is in artikel 3, vierde lid, van het koninklijk besluit van 20 juni 1955. In zijn arrest Van 30 oktober 1958, Van Caille, nr 6668, VI- (1), heeft de Raad van State duidelijk gemaakt dat « uit de tekst (van de bedoelde bepaling) noch uit het verslag aan de Koning dat (aan het besluit) voorafgaat, kan worden afgeleid dat de gemachtigden van de syndicale organisaties de bevoegdheden van de examencommissie

dispositieon « porter, ut atteinte au principe du secret des deliberations ». La disposition en projet laisse subsister cette solution.

III. - Au littera c, pour prévenir toute équivoque, il conviendrait d'ajouter in fine les mots « devant l'autorité administrative » (voir l'article 3. alinéa 1^{er}, d, de l'arrêté royal du 20 juin 1955),

Observations concernant le chapitre VI
« Des dispositions relatives aux délégués syndicaux »,

Article 12.

Par les articles 36 à 41 de l'arrêté royal du 20 juin 1955, le Roi a déjà pris un ensemble de dispositions relatives « aux délégués des organisations syndicales groupant les agents des services publics. L'article 12 a pour objet d'habiliter le Roi à prendre des dispositions ayant le même objet pour les agents dont il n'a pas le pouvoir de fixer le statut, notamment pour les agents des provinces et des communes.

Cet article pourrait être rédigé comme suit:

« Article 12. - Le Roi établit les régies qui sont applicables aux délégués des organisations syndicales en raison de leur activité au sein des services publics. Il fixe la position administrative des agents ayant ladite qualité, en déterminant notamment les cas dans lesquels les périodes de mission syndicale sont assimilées à des périodes de service ».

Observations concernant le chapitre VII.
Dispositions abrogatoires et finales.

Section I. - Dispositions modificatives et abrogatoires.

Pour se conformer à l'usage, il convient de placer les dispositions modificatives avant les dispositions abrogatoires.

Article 13 du projet.

Le paragraphe 2 de l'article 13 - disposition dont il serait plus clair de faire un article séparé - modifie la loi du 10 mars 1954 « Concernant la position de détachement syndical du personnel enseignant des écoles soumises au régime de la loi organique de l'enseignement primaire ».

Malgré son intitulé, la loi du 10 mars 1954 ne concerne pas le personnel enseignant des écoles de l'Etat mais seulement - comme l'énonce l'article 1^{er} - celui des écoles communales et des écoles « adoptées et adoptables ». En habilitant le Roi à fixer la position administrative des délégués syndicaux de tous les services publics soumis à la loi en projet, l'article 12 rend sans objet ladite loi du 10 mars 1954 en tant qu'elle vise le personnel enseignant des écoles des Communes. C'est pourquoi l'article 13, § 2, restreint à juste titre le champ d'application de cette dernière loi au personnel enseignant « des écoles libres soumises au régime des lois coordonnées sur l'enseignement primaire » (voir le 1^{er}).

L'article 1^{er} de la loi du 10 mars 1954 ne permet de placer dans la « position de détachement syndical » les membres du personnel enseignant des écoles primaires et gardiennes indiquées que « pour cause de mission ... conférée par une des organisations syndicales reconnues pour l'application de la présente loi par le Ministre de l'Instruction publique ». L'article institue donc de cette manière un système de « reconnaissance » des organisations syndicales pour l'application de la loi. Il ajoute : « La reconnaissance de ces organisations syndicales s'obtient de la manière déterminée par le statut syndical des agents de l'Etat ». Cette dernière disposition n'est pas en harmonie avec le statut syndical de 1955 qui prévoit l'« agrégation », des organisations syndicales; elle sera moins encore en harmonie avec la loi en projet, qui modifie profondément le régime de l'agrégation des organisations syndicales. Dès lors, il est nécessaire soit de modifier, soit de supprimer la dernière phrase de l'article 1^{er} de la loi du 10 mars 1954. Sous réserve du choix d'une autre solution par le Gouvernement ou par le législateur, on peut se borner à supprimer la disposition indiquée; cette solution aura pour effet de permettre que la reconnaissance des organisations syndicales pour l'application de la loi du 10 mars 1954 se fasse selon des règles particulières.

Par ailleurs, la loi du 10 mars 1954 a été modifiée de manière implicite par la loi du 29 mai 1959 « modifiant la législation relative à l'enseignement gardien, primaire, moyen, normal, technique et artistique », laquelle a notamment supprimé le système de l'adoption d'écoles libres

moeten bijwonen ». Het nu-recht Zijt nog ddt « zulk een uitleg » van de bepaling « afbreuk zou doen » in het beqinsel dat de beraadslagingen der examencommissie geheim zijn s. De bepaling van het ontwerp laat die oplossing bestaan.

III. - Ter voorkoming van misverstand zouden in de tekst onder de woorden « ten overstaan van de administratieve overheid » moeten worden ingevoegd « zijn daden » (zie artikel 3, eerste lid, d, van het koninklijk besluit van 20 juni 1955).

Opmerkingen betreffende hoofdstuk VI
« Bepalingen betreffende de vakbondsafgevaardigden »,

Artikel 12.

In de artikelen 36 tot 41 van het koninklijk besluit van 20 juni 1955 heeft de Koning reeds een aantal voorzieningen getroffen met betrekking tot de afgevaardigden van de vakbonden waarbij het personeel in overheidsdienst is aangesloten. Artikel 12 wil de Koning machtigen om bepalingen met dezelfde strekking vast te stellen voor personeelsleden wier statuut hij niet vermag te bepalen, onder meer van provincies en gemeenten.

Dit artikel kan als volgt worden geredigeerd:

« Artikel 12. - De Koning stelt de regelen die voor vakbondsafgevaardigden gelden ter zake van hun activiteit in de overheidsdiensten. Hij bepaalt de administratieve stand van de personeelsleden die deze hoedanigheid bezitten, en onder meer de gevallen waarin de tijd dat zij een vakbondsopdracht vervullen, met diensttijd wordt gelijkgesteld ».

Opmerkingen betreffende hoofdstuk VII.
Opheffings- en slotbepalingen.

Afdeling 1. - Wijzigings- en opheffingsbepalingen.

Zoals gebruikelijk is plaatse men de wijzigingsbepalingen vóór de opheffingsbepalingen.

Artikel 13 van: het ontwerp.

Paragraaf 2 van artikel 13 - een bepaling die betel' in een afzonderlijk artikel zou staan - wijzigt de wet van 10 maart 1954 « betreffende de toestand van syndicale detachering van het onderwijzend personeel der scholen die onderworpen zijn aan de wet tot regeling van het lager onderwijs ».

Ondanks haar opschrift slaat de wet van 10 maart 1954 niet op het onderwijzend personeel van Staatsscholen, maar alleen, zoals artikel 1 zegt, op dat van gemeentescholen en van « aangenomen en aanneembare » scholen. Artikel 12 van het ontwerp, dat de Koning machtigt tot het bepalen van de administratieve stand van de vakbondsafgevaardigden van alle overheidsdiensten die onder de ontwerp-wet vallen, maakt de wet Van 10 maart 1954 onwerkzaam voor zover zij betrekking heeft op het onderwijzend personeel van gemeentescholen. Daarom beperkt artikel 13, § 2, de werkingssfeer van die wet terecht tot het onderwijzend personeel « van de vrije scholen onderworpen aan de regeling van de gecoördineerde wetten op het lager onderwijs » (zie I^{er}).

Krachts artikel I van de wet van 10 maart 1954 kunnen leden van het onderwijzend personeel van de vermeldde lagere scholen en bewaarscholen slechts « syndicaal gedetacheerd » worden « ingevolge een opdracht », hun toevertrouwd door een van de vakverenigingen welke voor de toepassing van deze wet erkend (« reconnues ») zijn door de Minister van Openbaar Onderwijs ». Zodoende stelt het artikel een regeling inzake « erkenning » (« reconnaissance ») van de vakverenigingen in voor de toepassing van de wet. Het vervolgt: « De erkenning ((reconnaissance)) van die vakverenigingen wordt verkregen zals bepaald bij het syndicaal statuut van het Rijkspersoneel.

Deze laatste bepaling is niet in overeenstemming met het « syndicaal statuut » van 1955 betwelf voorziet in de erkenning (« agrégation ») van de « syndicale organisaties »; zij zal nog minder in overeenstemming zijn met de ontwerp-wet die de regeling inzake erkenning van vakorganisaties grondig wijzigt. Derhalve dient de laatste volzin van artikel I van de wet van 10 maart 1954 gewijzigd of geschrapt te worden, Tenzij Regering of wergever hun keuze op een andere oplossing laten vallen, kan met schrapping worden volstaan: het wordt dan mogelijk de erkenning van vakorganisaties voor de toepassing van de wet van 10 maart 1954 volgens bijzondere regelen te laten gescheiden.

Voorts is de wet van 10 maart 1954 stilzwijgend gewijzigd door de wet van 29 mei 1959 tot wijziging van de wetgeving betreffende het bewaarschoolonderwijs, het lager, middelbaar, normaal-, technisch en kunstonderwijs die onder meer het stelsel van aanneming van vrije

pm la commune. Il se recommande de mettre le texte de la loi du la mars 1954 en concordance avec la loi du 29 mai 1959.

Il y a lieu de compléter à cet effet la disposition contenue il l'article 13, § 2. du projet.

Sous réserve d'adaptations complémentaires que le Gouvernement entendrait apporter à la loi du 10 mars 1954, la disposition dont il s'agit pourrait être rédigée comme suit :

« Article ... Les modifications suivantes sont apportées il h, loi du la mars 1954 concernant la position de détachement syndical du personnel enseignant des écoles soumises au régime de la loi organique de l'enseignement primaire :

1° L'intitulé est modifié comme suit : « Loi concernant la position de détachement syndical du personnel enseignant des écoles gardiennes et primaires libres subventionnées ».

2° (nouveau) A l'article 1^{er}, les mots « communales, adoptées et adoptables » sont remplacés par les mots « libres subventionnées »; (la dernière phrase est supprimée).

3° A l'article 2, les mots « du conseil communal ou » et les mots « adoptée ou adoptable » sont supprimés.

4° A l'article 4, Y alinéa, les mots « l'Etat, la commune ou la direction de l'école adoptable » sont remplacés par les mots « l'Etat ou la direction de l'école libre ». A l'alinéa 3 du même article, les mots « à l'Etat, il la commune ou à la direction de l'école adoptable » sont remplacés par les mots « à l'Etat ou à la direction de l'école libre ».

5° A l'article 6, [es mots « Pour les instituteurs des écoles primaires et des écoles gardiennes adoptées ou adoptables » sont remplacés par les mots « Pour les instituteurs des écoles gardiennes et primaires libres subventionnées ».

Dispositions complémentaires.

Comme il l'a déjà indiqué dans les observations. Faites ci-dessus, le Conseil d'Etat propose de compléter le projet par plusieurs dispositions modificatives :

I. ~ Une disposition remettant entièrement en vigueur l'article 39 inséré par l'article 2 de la loi du 20 juillet 1927 dans les statuts de la Société nationale des chemins de fer vicinaux (Observations II concernant l'article 1^{er}, § 2, du projet).

La disposition dont il s'agit pourrait être rédigée comme suit :

« Article ... L'article 39 insérée dans les statuts de la Société nationale des chemins de fer vicinaux par la loi du 20 juillet 1927 autorisant le Gouvernement à approuver certaines modifications à ces statuts et abrogé par l'article 12 de l'arrêté royal n° 4 du 18 avril 1967 modifiant et complétant la loi du 10 mars 1954 relative au contrôle de certains organismes d'intérêt public est remis entièrement en vigueur, avec effet au 30 avril 1967 ».

II. - Des dispositions modifiant la loi du 10 juill. 1952 concernant la santé et la sécurité des travailleurs ainsi que la salubrité du travail et des lieux de travail (Observation III relative à l'article 7).

Sous réserve d'autres modifications que le Gouvernement entendrait apporter, les dispositions dont il s'agit pourraient être rédigées comme suit:

« Article ... § 1^{er}, L'article 1^{er}, § 1^{er}, alinéa 3, de la loi du 10 juill. 1952 concernant la santé et la sécurité des travailleurs ainsi que la salubrité du travail, et des lieux de travail, modifiée par la loi du 17 juillet 1957, est complété par les mots suivants: « même si ce personnel est régi par un statut légal ou réglementaire ».

§ 2. L'article 1^{er}, § 4, d, alinéa 4, de la même loi, modifiée par la loi du 17 juillet 1957, est remplacé par la disposition suivante:

« Les dispositions contenues aux littéas a) il d) ci-dessus ne sont pas applicables aux administrations de l'Etat, des provinces et des communes, ni aux administrations publiques. Le Roi détermine les règles selon lesquelles sont créés, dans ces administrations, des services et des comités chargés en matière de sécurité d'hygiène et d'embellissement des lieux de travail, de tout ou partie des attributions des services et des comités institués par lesdites dispositions ».

III. - Une disposition mettant en concordance avec la loi en projet, l'article 54 des lois sur l'emploi des langues en matière administrative coordonnées le 18 juillet 1966.

Il y a lieu, de tenir compte de ce que la loi en projet introduit à côté des procédures de consultation, des procédures de négociation et de concertation.

scholen door de gemeente afgeschaft heeft. Het verdient aanbeveling de wet van 10 maart 1954 in overeenstemming te brengen met die van 29 mei 1959.

Hiervoor is het nodig de bepaling van artikel 13, § 2. van het ontwerp aan te vullen,

Onder voorbehoud van verdere aanpassingen welke de Regering in de wet van 10 maart 1954 mocht willen aanbrengen, kan de bepaling als volgt worden gerecidieerd :

« Artikel ... In de wet van 10 maart 1954 betreffende de toestand van syndicale detachering van het onderwijzend personeel der scholen die onderworpen zijn aan de wet tot l'ingel van het l'aser onderwijs worden de volgende wijzigingen aangebracht :

1° het opschrift wordt gewijzigd als volgt : « Wet betreffende de stand vakbonddetacheren van het onderwijzend personeel van gesubsidieerde vrije bewaarscholen en lagere scholen ».

2° (nieuwe) In artikel 1 worden de woorden « gemeentelijke, aangenomen en aanneembare » vervangen door « gesubsidieerde vrije » (de laatste volzin wordt geschrapt).

3° In artikel 2 worden de woorden « van de gemeenteraad al » en de woorden « aangenomen of aanneembare » geschrapt.

4° In artikel 4, tweede en derde lid, worden de woorden « De Staat, de gemeente of het bestuur van de aanneembare school » vervangen door « De Staat of het bestuur van de vrije school ». In het derde lid van hetzelfde artikel worden de woorden « aan de Staat, de gemeente of het bestuur van de aanneembare school », vervangen door « aan de Staat of aan het bestuur van de vrije school ».

5° In artikel 6 worden de woorden « Voor de onderwijzers der aangenomen of aanneembare lagere scholen en bewaarscholen » vervangen door « Voor de onderwijzers van gesubsidieerde vrije bewaarscholen en lagere scholen ».

Aanoullingsbepalingen.

Zoals reeds gezegd is, stelt de Raad van State voor, het ontwerp met een aantal wijzigingsbepalingen aan te vullen :

I. - Een bepaling die artikel 39, door artikel 2 van de wet van 20 juli 1927 ingevoegd in de statuten van de Nationale Maatschappij van Buurtspoorwegen, in zijn geheel opnieuw in werking stelt (Opmerking I bij artikel 1, § 2, van het ontwerp).

Die bepaling kan als volgt worden gerecidieerd :

« Artikel ... Artikel 39, in de statuten van de Nationale Maatschappij van Buurtspoorwegen ingevoegd door de wet van 20 juli 1927 waarbij de Regering gemachtigd wordt zekere wijzigingen goed te keuren in die statuten, en gedeeltelijk opgeheven bij artikel 12 van het koninklijk besluit n° 4 van 18 april 1967 tot wijziging en aanvulling van de wet van 10 maart 1954 betreffende de controle op sommige instellingen van openbaar nut, wordt in zijn geheel opnieuw in werking gesteld, met ingang van 30 april 1967 ».

III. - Bepalingen tot wijziging van de wet van 10 juni 1952 betreffende de gezondheid en de veiligheid van de arbeiders, alsmede de salubrité van het werk en van de werkplaatsen (Opmerking III bij artikel 7).

Onder voorbehoud van andere wijzigingen die de Regering mocht willen aanbrengen, kunnen deze bepalingen als volgt worden gerecidieerd :

« Artikel ... § 1. Artikel 1, § 1, derde lid, van de wet van 10 juni 1952 betreffende de gezondheid en de veiligheid van de arbeiders, alsmede de salubrité van het werk en van de werkplaatsen, gewijzigd bij de wet van 17 juli 1957, wordt met de volgende woorden aangevuld : « zelfs als dat personeel onder een bij wet of verordening vastgesteld statuut staat ».

§ 2. Artikel 1, § 4, d, vierde lid, van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet van 17 juli 1957, wordt door de volgende bepaling vervangen:

« De bepalingen onder tot d hierboven zijn niet van toepassing op besturen van Staat, provincies en gemeenten, of op openbare besturen. De Koning bepaalt de regels volgens welke in die besturen diensten en comités worden opgericht die, inzake veiligheid, gezondheid en verfraaiing van werkplaatsen, belast zijn met het geheel of een deel van de bevoegdheden van de door die bepalingen ingestelde diensten en comités ».

III. - Een bepaling die artikel 54 van de wetten op het gebruik van de talen in bestuurszaken, gecoördineerd op 18 juli 1966, met de ontwerp-wet in overeenstemming brengt.

Er moet rekening mee worden gehouden dat de ontwerp-wet naast de raadplegingsprocedures ook onderhandelings- en overlegprocedures invoert.

En outre, il y a lieu de déterminer quelles sont les organisations syndicales à considérer comme (syndicats) reconnues pour l'application de l'article 54, alinéa 2.

IV. ~ L'arrêté disposition abrogeant l'article 1^{er}, alinéa 2, 9^o, de la loi du 22 juin 1964 relative au statut des membres du personnel de l'enseignement de l'Etat.

La loi en projet est applicable au personnel des établissements publics, et notamment par l'Etat. Cette loi a donc pour effet d'abroger implicitement l'article premier, alinéa 2, 9^o, qui habilite le Roi à fixer un statut syndical particulier pour les membres du personnel des établissements d'enseignement de l'Etat. Il y a lieu d'énoncer cette abrogation de manière expresse.

V. Une disposition modifiant l'article 2, § 3, I, alinéa 2, de la loi du 5 décembre 1968 sur les conventions collectives de travail et les commissions paritaires. (Observations générales concernant l'ensemble du projet, observations B. II et IV).

Comme l'observation en a été faite ci-dessus, pour assurer la cohérence de la législation, il y a lieu de modifier la disposition citée de telle sorte que le Roi puisse exclusivement étendre l'application de l'article 1^{er} de la loi du 5 décembre 1968 aux seules personnes «occupées par l'Etat, les provinces, les communes, les établissements publics qui en dépendent et les organismes d'intérêt public» qui sont engagées dans les liens d'un contrat de louage de travail.

Au surplus, il appartient au Gouvernement et au législateur d'apprécier s'il ne conviendrait pas d'apporter à la faculté conférée au Roi, d'autres limitations ayant trait, par exemple, soit à la nature des services publics dont il s'agit, soit à la nature de l'activité exercée par ceux-ci (1).

Section II. - Dispositions transitoires.

Il appartient au Gouvernement et au législateur d'examiner si, en raison, notamment, des règles plus précises suggérées sur certains points par le Conseil d'Etat, il ne conviendrait pas de compléter la loi en projet par certaines dispositions transitoires.

Section III. - Disposition finale.

Article 14.

Le texte de l'article 14 porte simplement:

«Les dispositions à prendre par le Roi pour fixer l'entrée en vigueur... et pour exécuter la présente loi sont délibérées en Conseil des Ministres».

A.

Selon les termes du commentaire de l'article 14 fait dans l'exposé des motifs, «il reste entendu que l'exécution requise par le présent projet lui est spécifique; elle ne suppose nullement l'accomplissement des formalités prescrites, entre autres, par la loi du 25 avril 1963 sur la gestion des organismes d'intérêt public de sécurité sociale et de prévoyance sociale».

Les délégués du Ministre de la Fonction publique ont précisé que, dans l'intention du Gouvernement, l'article 14 n'a pas pour effet d'écarter l'accomplissement des formalités prescrites par toutes les dispositions législatives autres que cet article: le Roi reste notamment tenu de l'obligation de consulter le Conseil d'Etat, section de législation, imposée par l'article 2, alinéa 2, de la loi du 23 décembre 1946 ainsi que, le cas échéant, de l'obligation de respecter les formalités prescrites par l'article 6 de la loi du 20 juillet 1921 instituant la comptabilité, des dépenses engagées et par les articles 6 et 8 de l'arrêté royal du 5 octobre 1961 portant organisation du contrôle administratif et budgétaire. En revanche, l'article 14 a pour effet, dans l'intention du Gouvernement, de dispenser le Roi de recueillir l'avis ou la proposition des organes de gestion des organismes d'intérêt public, que l'intervention de ces organes soit prescrite par la loi du 25 avril 1963 sur la gestion des organismes d'intérêt public de sécurité sociale et de prévoyance sociale ou par des dispositions propres à certains de ces organismes. La règle très importante qui vient d'être indiquée devrait être énoncée dans le texte même de l'article 14.

(1) Voir, par exemple, l'article 2 de la loi du 8 avril 1965 instituant les règlements de travail.

Bovendicn moet worden verstaan welk de syndicale organisaties zijn die voor de toepassing van artikel 54, tweede lid, als «erkende syndicale organisaties» moeten worden aangegeven.

IV. ~ Een bepaling tot opheffing van artikel 1, tweede lid, 9^o, van de wet van 22 juli 1964 betreffende het statuut der personeelsleden van het Rijksonderwijs.

De ontwerp-wet is van toepassing op het personeel van door de overheid en inzonderheid door de Staat opgerichte onderwijsinstellingen. Ze leidt dus tot stilzitting van de opheffing van artikel 1, tweede lid, 9^o, dat de Koning machtigt om voor de personeelsleden van onderwijsinstellingen van de Staat een bijzonder «syndicaal statuut» vast te stellen. Deze bepaling moet uitdrukkelijk worden geformuleerd.

V. ~ Een bepaling tot wijziging van artikel 2, § 3, 1, tweede lid, van de wet van 5 december 1968 betreffende de collectieve arbeidsovereenkomsten en de paritaire comités, (Algemene opmerkingen B, II tot IV, betreffende het ontwerp).

Zoals reeds is opgemerkt moet de genoemde bepaling, met het oog op een coherent ontwerp, zo gewijzigd worden dat de Koning de toepassing van de wet van 5 december 1968 uitsluitend kan uitbreiden tot degenen «die in dienst zijn van de Staat, de provincies, de gemeenten, de daaronder ressorterende openbare instellingen en de instellingen van openbaar nut» en onder arbeidsovereenkomst staan.

Bovendien is het zaak van de Regering en van de wetgever te oordelen of het aan de Koning verleend recht geen andere grenzen moeten worden gesteld met betrekking bijvoorbeeld tot de aard van de bedoelde overheidsdiensten, of tot de aard van hun activiteit (1).

Afdeling II. - Overalgobepalingen.

Regering en wetgever dienen na te gaan of in de ontwerp-wet, onder meer ingevolge de nauwkeurigere regels welke de Raad van State voor sommige punten voorstelt, niet een aantal overgangsbepalingen nodig zijn.

Afdeling III. - Slotbepaling.

Artikel 14.

Artikel 14 stelt gewoon:

«Over de bepalingen welke de Koning dient te nemen voor het vaststellen van de Inwerkingtreding... en voor het uitvoeren van deze wet wordt in Ministerraad beraadslaagd».

A.

Volgens de commentaar op artikel 14 in de memorie van toelichting «blijft» verstaan dat de bij dit ontwerp vereiste uitvoering aan dit ontwerp eigen is: zij onderstelt geenszins dat de formaliteiten onder meer voorgeschreven bij de wet van 25 april 1963 betrekende het beheer van de instellingen van openbaar nut voor sociale zekerheid en sociale voorzorg, zullen worden vervuld».

De gemachtigden van de Minister van het Openbaar Ambt hebben verklaard dat artikel 14 volgens de Regering niet meebrengt, dat niet langer voldaan hoeft te worden aan de formaliteiten die door enige andere wetsbepaling dan dit artikel mochten zijn voorgeschreven: zo blijft de Koning gehouden het advies aan de Raad van State, afdeling wetgeving, in te winnen overeenkomstig artikel 2, tweede lid, van de wet van 23 december 1946, en in voorkomend geval de formaliteiten na te leven die zijn voorgeschreven in artikel 6 van de wet van 20 juli 1921 tot instelling van de boekhouding der betaalbaar gestelde kredieten en in de artikelen 6 en 8 van het koninklijk besluit van 5 oktober 1961 tot regeling van de administratieve en begrotingscontrole. Daarentegen heeft artikel 14 volgens de Regering tot gevolg, dat de Koning niet langer het advies of het voorstel van de beheersorganen van de instellingen van openbaar nut hoeft te vragen, omtrent of het optreden van die organen voorgeschreven is door de wet van 25 april 1963 betreffende het beheer van de instellingen van openbaar nut voor sociale zekerheid en sociale voorzorg, dan wel voor bepalingen die alleen voor een deel van die instellingen gelden. De hier opgegeven zwaarte regel zou in de tekst zelf van artikel 14 moeten worden vermeld.

(1) Zie bijvoorbeeld artikel 2 van de wet van 8 april 1965 tot instelling van de arbeidsreglementen.

B.

Les délégués du Munstre de la Fonction publique soulignent que le Roi doit posséder à la lois le pouvoir de mettre les diverses dispositions du projet en vigueur à des dates différentes et de mettre progressivement en application une disposition déterminée. Le texte proposé li-dessous tient compte de cette préoccupation.

Eu égard aux observations qui viennent d'être faites, l'article 14 du projet pourrait être rédigé comme suit :

« Article 14. - L'entrée en vigueur et la mise en application des diverses dispositions de la présente loi seront assurées par le Roi aux dates et selon les modalités qu'Il fixera.

Les arrêtés royaux portant les règlements relatifs à l'entrée en vigueur, à la mise en application et à l'exécution de la présente loi seront délibérés en Conseil des Ministres, Nonobstant toutes dispositions contraires. ceux de Ces arrêtés qui concernent les organismes d'intérêt public ne devront pas être précédés d'une proposition ni d'un avis des organes de gestion de ces organismes ».

Contreseings.

Le projet consistant en un projet de loi, le contreseing du seul Ministre de la Fonction publique suffit évidemment à sa validité. Le projet est également contresigné par le Ministre de l'Intérieur pour le motif qu'il intéresse les agents des provinces, des Communes et des établissements publics subordonnés. Le projet n'est pas contresigné par les autres Ministres dont relèvent à des titres divers les autres catégories d'agents Visées par le projet. Celui-ci s'applique, en effet, aux membres du personnel des services qui assistent le pouvoir judiciaire - lesquels relèvent du Ministre de la Justice -, aux membres du personnel des établissements d'enseignement - lesquels relèvent des Ministres de l'Education nationale -, ainsi qu'aux membres du personnel des organismes d'intérêt public - lesquels sont soumis au pouvoir hiérarchique ou au pouvoir de tutelle de plusieurs Ministres. En outre, l'article 13. ~ 2. du projet concerne particulièrement les Ministres de l'Education nationale et plusieurs des dispositions complémentaires suggérées par le Conseil d'Etat concernent particulièrement le Ministre de la Prévoyance sociale, il appartiendra au Gouvernement d'apprécier si le fait que le projet est ~~delibéré~~ en Conseil des Ministres suffit à assurer la coordination de l'action gouvernementale ou s'il est, au contraire, opportun que le projet soit également proposé et contresigné par d'autres Ministres que le Ministre de la Fonction publique et le Ministre de l'Intérieur.

La chambre était composée de:

Messieurs: G. Van Bunnan, conseiller d'Etat. président,

J. Masquelin et Madame G. Ciselet, conseillers d'Etat.

P. De Visscher et G. Aronsteln, assesseurs de la section de législation.

M. Jacquemijn, greffier adjoint, grellier,

La concordance entre la Version Française et la version néerlandaise a été vérifiée sous le contrôle de M. G. Van Bunnan.

Le rapport a été présenté par M. Ch. Huberlant, auditeur.

Le Greffier,

Le Président,

(s.) M. JACQUEMIJN.

(s.) G. VAN BUNNEN.

Pour expédition délivrée au Ministre de la Fonction publique.

Le 16 décembre 1970,

Le Greffier du Conseil d'Etat,

R. DECKMYN.

B.

De gemachtigden van de Minister van het Openbaar Ambt wijzen erop dat de Koning bevoegd moet zijn, en om de onderscheiden bepalingen van het ontwerp op verschillende data in werking te stellen en om deze of gene bepaling geleidelijk in toepassing te brengen. In de hierna voorgestelde tekst is daar rekening mee gehouden.

Met inachtneming van deze opmerkingen kan artikel 14 van het ontwerp als volgt worden geredigeerd:

« Artikel 14. - De onderscheiden bepalingen van deze wet worden door de Koning in werking gesteld en toepasselijk verklaard op de data en volgens de regelen welke hij bepaalt,

Koninklijke besluiten houdende verordeningen inzake inwerkingstelling, toepasselijkverklaring en uitvoering van deze wet worden in Ministerraad overlegd, Niettegenstaande iedere hiermee strijdige bepaling moet aan zodanige besluiten die betrekking hebben op instellingen van openbaar nut, geen voorstel of advies van de beheersorganen van die instellingen voorafgaan ».

Medeondertekening.

Daar het om een wetsontwerp gaat, kan voor de geldigheid ervan worden volstaan met medeondertekening door de Minister van het Openbaar Ambt alleen. De Minister van Binnenlandse Zaken heeft het mede ondertekend omdat het ook het personeel van provincies, gemeenten en eraan ondergeschikte openbare instellingen aangaat. Niet mede ondertekend hebben de andere Ministers onder wie de overige erin bedoelde personeelscategorieën om verschillende redenen ressorteren: personeelsleden van diensten die de rechterlijke macht ter zijde staan - de Minister van Justitie -; personeelsleden van onderwijsinstellingen - de Ministers van Nationale Opvoeding -; personeel van instellingen van openbaar nut - hiërarchisch gezag of toezicht van verschillende Ministers. Bij artikel 13, § 2. van het ontwerp zijn bovendien vooral de Ministers van Nationale Opvoeding, en bij een aantal door de Raad in overweging gegeven aanvullingsbepalingen is vooral de Minister van Sociale Voorzorg betrokken. De Regering dient ult te maken of met overleg in Ministerraad kan worden volstaan voor de coördinatie van het door haar ondernomen werk, dan wel of het raadzaam is dat nog andere Ministers dan de Ministers van het Openbaar Ambt en van Binnenlandse Zaken het ontwerp mede voordragen en ondertekenen,

De karnier was samengesteld uif:

De Heren: G. Van Bunnan, staatsraad, voorzitter,

J. Masquelin en Mevrouw G. Ciselet, staatsraden,

P. De Visscher en G. Aronsteln, bijzitters van de afdeling wetgeving,

M. Jacquemijn, adjunct-griffier, grüner,

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse tekst werd nagezien onder toezicht van de H. G. Van Bunnan,

Het verslag werd uitgebracht door de H. Ch. Huberlant, auditeur.

De Griffier,

De Voorzitter,

(get.) M. JACQUEMIJN.

(get.) G. VAN BILLEN,

Voor uitgifte afgeleverd aan de Minister van het Openbaar Ambt.

De 16 december 1970.

De Griffier (Jan de Raad) (Jan Stete,

R. DECKMYN.

PROJET DE LOI

BAUDOUIN,

Roi des Belges,

A tous, présents et à venir, SALUT.

Vu l'avis du Conseil d'Etat.

Sur la proposition de Notre Ministre de la Fonction Publique et de Notre Ministre de l'Intérieur et de l'avis de Nos Ministres qui en ont délibéré en Conseil,

Nous AVONS ARRÊTÉ ET ARRÊTONS :

Notre Ministre de la Fonction publique et Notre Ministre de l'Intérieur sont chargés de présenter en Notre Nom, aux Chambres législatives, le projet de loi dont la teneur suit :

CHAPITRE I^{er}.

Objet et champ d'application de la loi.

Article premier.

§ 1^{er}. - Le régime institué par la présente loi peut être rendu applicable par le Roi, aux conditions et dans les limites qu'Il fixe, aux membres du personnel :

1^o des administrations et autres services de l'Etat, y compris les établissements d'enseignement et les services qui assistent le pouvoir judiciaire;

2^o des organismes d'intérêt public;

3^o des provinces et des communes et de tous autres organismes provinciaux ou locaux visés aux articles 108 et 108bis de la Constitution;

1^o des établissements publics subordonnés aux communes;

5^o des polders et des wateringues,

§ 2. - Le régime institué par la présente loi ne peut être rendu applicable:

1^o au personnel des services de la Chambre des Représentants et du Sénat, ni aux membres de la Cour des Comptes ainsi qu'à son personnel;

2^o aux magistrats et aux greffiers de l'ordre judiciaire;

3^o aux titulaires d'une fonction au Conseil d'Etat;

1^o aux membres des forces armées;

5^o aux membres du personnel enseignant des universités de l'Etat, des centres universitaires de l'Etat et de la Faculté des sciences agronomiques de l'Etat à Gembloux;

6^o aux agents des services extérieurs de la Sûreté de l'Etat;

7^o aux agents chargés de veiller à la sûreté de l'Etat dans le domaine de l'énergie nucléaire, ni au personnel d'exécution qui les assiste.

§ 3. - Ce régime ne peut non plus être rendu applicable aux membres du personnel:

1^o de la Société nationale des chemins de fer belges;

2^o de la Société nationale des chemins de fer vicinaux;

WETSONTWERP

BOUDEWIJN.

Koning der Belgen,

Aan allen die nu zijn en hierne wezen zullen, ONZE GROET.

Geler op het advies van de Raad van State,

Op de voordracht van Onze Minister van het Openbaar Ambt en van Onze Minister van Binnenlandse Zaken en op advies van Onze in Raad vergaderde Ministers,

HEBBEN WIJ BESLOTEN EN BESLUITEN Wij :

Onze Minister van het Openbaar Ambt en Onze Minister van Binnenlandse Zaken zijn gelast, in Onze Naam, bij de Wetgevende Kamers, het wetsontwerp in te dienen, waarvan de tekst volgt:

HOOFDSTUK I.

Doel en werkingssfeer van de wet.

Artikel I.

§ 1. - De bij deze wet ingestelde regeling kan door de Koning, onder de voorwaarden en binnen de grenzen welke Hij vaststelt, toepasselijk verklaard worden op leden van het personeel van:

1^o Rijksbesturen en andere Rijksdiensten, met inbegrip van onderwijsinrichtingen en van diensten die de rechterlijke macht ter zijde staan;

2^o instellingen van openbaar nut;

3^o provincies, gemeenten en alle andere provinciale of plaatselijke instellingen bedoeld in de artikelen 108 en 108bis van de Grondwet;

1^o openbare instellingen die ondergeschikt zijn aan de gemeenten;

5^o polders en wateringeng.

§ 2. - De bij deze wet ingestelde regeling kan niet toepasselijk verklaard worden op :

1^o personeel van de diensten van de Kamer van Volksvertegenwoordigers en van de Senaat, en leden en personeel van het Rekenhof;

2^o magistraten en griffiers van de rechterlijke orde;

3^o ambtsdragers bij de Raad van State;

4^o leden van de krijgsmacht;

5^o leden van het onderwyzend personeel van Rijksuniversiteiten, Rijksuniversitaire centra en het Rijkslandbouwinstituut te Gembloux;

6^o personeelsleden van de buitendiensten van de Veiligheid van de Staat;

7^o ambtenaren die voor de veiligheid van de Staat op het gebied van de kernenergie hebben te waken en uitvoeringspersoneel dat hun ter zijde staat.

§ 3. - Deze regeling kan evenmin toepasselijk verklaard worden op leden van het personeel van:

1^o de Nationale Maatschappij der Belgische Spoorwegen;

2^o de Nationale Maatschappij van Buurtspoorwegen;

3° des organismes d'intérêt public classés dans la catégorie C par la loi du 16 mars 1951 relative au contrôle de certains organismes d'intérêt public, modifiée par l'arrêté royal n° SS du 11 novembre 1967;

4° des organismes d'intérêt public et des associations de communes pour lesquels, à la date d'entrée en vigueur de la présente loi, une commission paritaire a été rendue compétente en application de l'arrêté-loi du 9 juin 1915 fixant le statut des commissions paritaires ou de la loi du 5 décembre 1968 sur les conventions collectives du travail et les commissions paritaires.

CHAPITRE II,

De la négociation.

Art. 2,

~ I', - Sauf dans les cas d'urgence et dans les autres cas déterminés par le Roi, les autorités administratives compétentes ne peuvent, sans une négociation préalable avec les organisations syndicales représentatives au sein des comités créés à cet effet, établir :

1° les réglementations de base ayant trait :

- a) au statut administratif, y compris le régime de congé;
- b) au statut pécuniaire;
- c) au régime de pensions;
- d) aux relations avec les organisations syndicales;
- e) à l'organisation des services sociaux.

Le Roi détermine les réglementations de base en indiquant soit les matières qui en font l'objet, soit les dispositions qui les constituent. Les arrêtés pris à cet effet sont précédés de la négociation prescrite par le présent article,

2° les dispositions réglementaires, les mesures d'ordre intérieur ayant un caractère général et les directives ayant le même caractère qui sont relatives à la fixation ultérieure des cadres du personnel, à la durée du travail et à l'organisation de celui-ci.

§ 2. ~ Le dépôt des projets de loi concernant un des objets visés au § 1^{er} est également précédé de la négociation prévue par cette disposition.

§ 3. ~ Le Roi règle les modalités de la procédure de négociation.

Art. 3.

§ 1^{er}, ~ Le Roi crée les comités généraux suivants:

1° le comité des services publics nationaux;

Ce comité est compétent pour les questions intéressant exclusivement le personnel des administrations, des autres services de l'Etat ou des organismes d'intérêt public.

2° le comité des services publics provinciaux et locaux;

Ce comité est compétent pour les questions intéressant exclusivement le personnel des administrations, établissements et services visés à l'article 1^{er}, § 1^{er}, 3° à 5°,

3° les installations d'intérêt public, classées dans la catégorie C par la loi du 16 mars 1951 relative au contrôle de certains organismes d'intérêt public, modifiée par l'arrêté royal n° SS du 11 novembre 1967;

4° les installations d'intérêt public et des associations de communes pour lesquelles, à la date d'entrée en vigueur de la présente loi, une commission paritaire a été rendue compétente en application de l'arrêté-loi du 9 juin 1915 fixant le statut des commissions paritaires ou de la loi du 5 décembre 1968 sur les conventions collectives du travail et les commissions paritaires.

HOOFDSTUK II.

Onderhandeling.

Art. 2.

§ 1. Behoudens in spoedgevallen en in de andere gevallen welke de Koning bepaalt, kunnen de bevoegde administratieve overheden niet dan na onderhandeling met de representatieve vakorganisaties in de daartoe opgerichte comités vaststellen :

1° grondregelingen ter zake van :

- a) het administratief statuut, met inbegrip van de vakantie- en verlofregeling;
- b) de bezoldigingsregeling;
- c) de pensioenregeling;
- d) de betrekkingen met de vakorganisaties;
- e) de organisatie van de sociale diensten.

De Koning wijst de grondregelingen aan, met opgaaf, hetzij van de daarin behandelde stof, hetzij van de daarin opgenomen bepalingen. Aan de daartoe vast te stellen besluiten gaan de in dit artikel voorgeschreven onderhandelingen vooraf.

2° verordeningsbepalingen welke zij uitvaardigen, algemene maatregelen van inwendige orde en algemene richtlijnen, met het oog op de latere vaststelling van de personeelsformatie of inzake arbeidsduur en organisatie van het werk.

§ 2. ~ Vooraleer wetsontwerpen betreffende een van de in § 1 bedoelde aangelegenheden worden ingediend, wordt ook onderhandeld overeenkomstig deze bepaling.

§ 3. - De Koning bepaalt de nadere regelen voor de onderhandelingsprocedure.

Art. 3.

§ 1. - De Koning richt de volgende algemene comités op:

1° het comité voor de nationale overheidsdiensten;

Dit comité is bevoegd voor zaken die uitsluitend op het personeel van Rijksbesturen, van andere Rijksdiensten of van instellingen van openbaar nut betrekking hebben.

2° het comité voor de provinciale en plaatselijke overheidsdiensten;

Dit comité is bevoegd voor zaken die uitsluitend op het personeel van in artikel 1, § 1, 3° tot 5° bedoelde besturen, instellingen en diensten betrekking hebben,

3° le comité commun à l'ensemble des services publics;

Ce comité est compétent pour les questions qui intéressent à la fois les agents indiqués au I et les agents indiqués au 2°.

En outre, ce comité est substitué au Conseil national du travail dans tous les cas où les dispositions en vigueur requièrent l'avis ou une proposition de ce Conseil pour des questions intéressant exclusivement le personnel de services publics auxquels le régime institué par la présente loi a été rendu applicable.

§ 2. - Le comité général institué en vertu du § 1^{er}, 1^{er}, n'est toutefois compétent que si les questions intéressent les agents de deux ou plusieurs services publics nationaux pour lesquels deux ou plusieurs comités particuliers ont été créés en application de l'article 4.

Le comité général institué en vertu du § 1^{er}, 2^o, n'est toutefois compétent que si les questions intéressent les agents de deux ou plusieurs services publics provinciaux ou locaux pour lesquels deux ou plusieurs comités particuliers ont été créés en application de l'article 4.

Art. 4.

§ 1^{er}. - Le Roi crée les comités particuliers suivants:

1° des comités de secteur pour les administrations et autres services de l'Etat, et pour les organismes d'intérêt public;

Ces comités sont, au maximum, au nombre de vingt-cinq;

2° des comités pour les administrations, établissements et services visés à l'article 10. § 1^{er}, 3° à 5°.

§ 2. - Le Roi détermine le ressort de chacun des comités particuliers en désignant le service ou l'ensemble des services publics qui en relèvent.

§ 3. - Tout comité particulier est compétent pour les questions intéressant le personnel du service ou des services pour lesquels il a été institué, à l'exclusion de celles qui sont déjà soumises à la négociation dans l'un des comités généraux visés à l'article 3. § 1^{er}.

Art. 5.

Le Roi détermine la composition et le fonctionnement des comités de négociation. Au comité des services publics nationaux et au comité commun à l'ensemble des services publics ainsi que dans les comités de secteur visés à l'article 4. § 1^{er}, 1^{er}, la délégation de l'autorité comprend entre autres le Ministre du Budget et le Ministre de la Fonction publique ou leurs délégués dûment mandatés.

Art. 6.

Seules les organisations syndicales représentatives siègent dans les comités de négociation.

Art. 7.

Est considérée comme représentative pour siéger dans les comités généraux visés à l'article 3. § 1^{er}, toute organisation syndicale qui:

3° het gemeenschappelijk comité voor alle overheidsdiensten ;

Dit comité is bevoegd voor zaken die zowel op de onder J° als op de onder 2° bedoelde personeelsleden betrekking hebben.

Het treedt bovendien in de plaats van de Nationale Arbeidsraad in alle gevallen waarin de geldende bepalingen het advies of een voorstel van die Raad behoeven voor zaken die uitsluitend betrekking hebben op het personeel van de overheidsdiensten waarop de door deze wet ingestelde regeling toepasselijk verklaard is.

§ 2. - Het krachtens § 1. 1^o ingestelde algemeen comité is echter alleen bevoegd indien de te behandelen zaken betrekking hebben op personeel van twee of meer nationale overheidsdiensten waarvoor twee of meer bijzondere comités zijn opgericht krachtens artikel 4.

Het krachtens § 1. 2^o ingestelde algemeen comité is echter alleen bevoegd indien de te behandelen zaken betrekking hebben op personeel van twee of meer provinciale of plaatselijke overheidsdiensten waarvoor twee of meer bijzondere comités zijn opgericht krachtens artikel 4.

Art. 4.

~ J. - De Koning richt de volgende bijzondere comités op:

1° sectorcomités voor Rijksbesturen, andere Rijksdiensten, en instellingen van openbaar nut;

Die comités zijn ten hoogste vijftientig in getal;

2° comités voor de in artikel 1, § 1, 3° tot 5° bedoelde besturen, instellingen en diensten.

§ 2. - De Koning bepaalt het gebied van elk bijzonder comité en wijst de overheidsdienst of -diensten aan die eronder ressorteren.

§ 3. - Elk bijzonder comité is bevoegd voor de zaken die uitsluitend betrekking hebben op personeel van de dienst of diensten waarvoor het is ingesteld, met uitzondering van de zaken welke reeds voor onderhandeling zijn voorgelegd in een van de in artikel 3, § 1, bedoelde algemene comités.

Art. 5.

De Koning bepaalt de samenstelling en de werkwijze van de onderhandelingscomités. In het comité van de nationale overheidsdiensten en in het gemeenschappelijk comité voor alle overheidsdiensten, alsook in de in artikel 4. § 1, 1^o, bedoelde sectorcomités, maken onder meer deel uit van de afvaardiging van de overheid, de Minister van Begroting en de Minister van het Openbaar ambt of hun behoorlijk gemachtigde afgevaardigden.

Art. 6.

Alleen de representatieve vakorganisaties hebben zitting in de onderhandelingscomités.

Art. 7.

Om zitting te hebben in de algemene comités bedoeld in artikel 3. § 1. wordt als representatief beschouwd, iedere vakorganisatie die:

1" exerce son activité sur le plan national:

2" défend les intérêts de toutes les catégories du personnel des services publics:

3" est affiliée à une organisation syndicale représentée au Conseil national du travail:

1" compte un nombre d'affiliés cotisants représentant au moins 10 % de l'effectif occupé:

a) dans l'ensemble des services publics aux membres du personnel desquels le régime institué par la présente loi a été rendu applicable, en ce qui concerne le comité commun à l'ensemble des services publics;

b) dans l'ensemble des services publics visés à l'article 1^{er}, § 1^{er}, 1^o et 2^o, aux membres du personnel desquels la présente loi a été rendue applicable, en ce qui concerne le comité des services publics nationaux;

c) dans l'ensemble des services publics visés à l'article 1^{er}, § 1^{er}, 3^o, 1^o et 5^o, aux membres du personnel desquels la présente loi a été rendue applicable, en ce qui concerne le comité des services publics, provinciaux et locaux.

Art. 8.

§ 1^{er}. - Est considérée comme représentative pour siéger dans l'un des comités particuliers visés à l'article 4, § 1^{er}, 1^o;

1^o toute organisation syndicale qui siège au comité général visé à l'article 3, § 1^{er}, 1^o;

2^o sans préjudice du 1^o, l'organisation syndicale agréée qui, à la fois;

a) défend les intérêts de toutes les catégories du personnel des services relevant du comité;

b) est affiliée à une organisation syndicale constituée en centrale sur le plan national ou fait partie d'une fédération syndicale constituée sur le même plan;

c) comprend le plus grand nombre d'affiliés cotisants parmi les organisations syndicales autres que celles visées au 1^o et dont le nombre d'affiliés cotisants en activité dans les services relevant du comité représente au moins 15 % de l'effectif qui y est occupé.

§ 2. - Est considérée comme représentative pour siéger dans l'un des comités particuliers visés à l'article 4, § 1^{er}, 2^o :

1^o toute organisation syndicale qui siège au comité général visé à l'article 3, § 1^{er}, 2^o;

2^o sans préjudice du 1^o, l'organisation syndicale agréée qui répond aux conditions du § 1^{er}, 2^o,

Art. 9.

Les conclusions de toute négociation sont consignées dans un protocole actant soit l'accord unanime de la délégation de l'autorité et des délégués des organisations syndicales, soit leurs positions respectives.

1" op nationaal vlak werkzaam is;

2^o de belangen van al de categorieën van het personeel in overheidsdienst verdedigt;

3^o aangesloten is bij een vakorganisatie die in de Nationale Arbeidsraad vertegenwoordigd is:

4^o een aantal bijdrageplichtige leden telt die ten minste 10 pet vertegenwoordigen van de personeelssterkte tewerkgesteld:

a) in het geheel van de overheidsdiensten op wier personeelsleden de bij deze wet ingestelde regeling toepasselijk werd verklaard, wat betreft het gemeenschappelijk comité voor al de overheidsdiensten;

b) in het geheel van de in artikel 1, § 1, 1^o en 2^o bedoelde overheidsdiensten op wier personeelsleden deze wet toepasselijk werd verklaard, wat het comité van de nationale overheidsdiensten betreft;

c) in het geheel van de in artikel 1, § 1, 3^o, 4^o en 5^o bedoelde overheidsdiensten op wier personeelsleden deze wet toepasselijk werd verklaard, wat het comité van de provinciale en plaatselijke overheidsdiensten betreft.

Art. 8.

§ 1. - Om zitting te hebben in een van de bijzondere comités bedoeld in artikel 4, § 1, 1^o, wordt als representatief beschouwd:

1^o iedere vakorganisatie die zitting heeft in het algemeen comité bedoeld in artikel 3, § 1, 1^o;

2^o onverminderd het 1^o, de erkende vakorganisatie die, tegelijk :

a) de belangen verdedigt van al de categorieën van het personeel van de diensten welke onder het comité ressorteren;

b) aangesloten is bij een op nationaal vlak als centrale opgerichte vakorganisatie of deel uitmaakt van een op hetzelfde vlak opgericht vakverbond.

c) het grootste aantal bijdrageplichtige leden telt, onder de andere vakorganisaties dan die bedoeld in 1^o en waarvan het aantal bijdrageplichtige leden tewerkgesteld, in de diensten welke onder het comité ressorteren, ten minste 15 pet vertegenwoordigt van de personeelssterkte in dienst.

§ 2. - Om zitting te hebben in een van de bijzondere comités bedoeld in artikel 4, § 1, 2^o, wordt als representatief beschouwd :

1^o iedere vakorganisatie die zitting heeft in het in artikel 3, § 1, 2^o bedoelde algemeen comité;

2^o onverminderd het 1^o, de erkende vakorganisatie die de voorwaarden van § 1, 2^o vervult,

Art. 9.

De conclusies van iedere onderhandeling worden vermeld in een protocol waarin of wel het eenparig akkoord van de afvaardiging van de overheid en van de afgevaardigden van de vakorganisaties, of wel hun respectieve standpunten worden opgetekend.

CHAPITRE III.

De la concertation,

Art. 10.

§ 1^{re}. - Le Roi fixe les modalités selon lesquelles des comités de concertation sont créés pour les services et groupes de services comprenant vingt-cinq agents au moins. Il détermine les règles relatives à leur composition et à leur fonctionnement.

§ 2. - Le Roi peut créer ou prescrire de créer, pour l'un même service ou l'un même groupe de services, plusieurs comités de concertation ayant chacun compétence exclusive pour des matières déterminées.

Art. 11.

§ 1^{re}. - Sauf dans les cas d'urgence et dans les autres cas déterminés par le Roi, les autorités administratives compétentes ne peuvent, sans une concertation préalable avec les organisations syndicales représentatives au sein des comités créés à cet effet, prendre :

1^{re} les décisions fixant le cadre du personnel des services ressortissant au comité de concertation dont il s'agit;

2^{de} les dispositions réglementaires relatives à la durée du travail et à l'organisation de celui-ci qui sont propres auxdits services.

Sont, en outre, soumises à la même concertation préalable les mesures d'ordre intérieur et les directives relatives à un des objets visés à l'alinéa 1^{er} 2^o.

Les comités de concertation émettent un avis motivé sur les propositions dont ils sont saisis en application du présent paragraphe.

Ils peuvent également être saisis, selon les mêmes modalités, de propositions tendant à l'amélioration des relations humaines ou à l'accroissement de la productivité.

§ 2. - Le Roi peut charger les comités de concertation qu'il désigne de tout ou partie des attributions qui, dans les entreprises privées, sont confiées aux comités de sécurité, d'hygiène et d'embellissement des lieux de travail.

§ 3. - Le Roi règle les modalités de la procédure de concertation.

Art. 12.

Les organisations syndicales représentées dans un comité particulier de négociation sont habilitées à présenter des délégués pour siéger dans les comités de concertation créés dans le ressort dudit comité.

CHAPITRE IV.

Des services sociaux,

Art. 13.

Le Roi détermine les règles selon lesquelles les autorités administratives qui ont créé des services sociaux, confient

HOOFDSTUK III.

Overleg.

Art. 10.

~ I. - De Koning bepaalt volgens welke regelen overlegcomités worden opgericht voor diensten en groepen van diensten met ten minste vijftientwintig personeelsleden. Hij bepaalt de regelen inzake samenstelling en werkwijze van die comités.

§ 2. - De Koning kan voor eenzelfde dienst of groep van diensten verscheidene overlegcomités oprichten die elk uitsluitend voor welbepaalde aangelegenheden bevoegd zijn, of de oprichting ervan voorschrijven.

Art. 11.

§ 1. - Behoudens in spoedgevallen en in de andere gevallen welke de Koning bepaalt, kunnen de bevoegde administratieve overheden niet dan na overleg met de representatieve vakorganisaties in de daartoe opgerichte comités, vaststellen :

1^o beslissingen tot vaststelling van de personeelsformatie van de diensten die onder het betrokken overlegcomité ressorteren;

2^o verordeningsbepalingen betreffende de arbeidsduur en de organisatie van het werk zoals die voor de evengenoemde diensten gelden.

Evenzo moet vooraf overleg worden gepleegd over maatregelen van inwendige orde en over richtlijnen betreffende een van de aangelegenheden bedoeld in het eerste lid, 2^o.

De overlegcomités brengen een met redenen omkleed advies uit over de voorstellen die hun op grond van deze paragraaf worden voorgelegd.

Volgens dezelfde redenen kunnen bij die comités ook voorstellen aanhangig worden gemaakt, strekkend tot verbetering van de menselijke betrekkingen of tot opvoering van de produktiviteit.

§ 2. - De Koning kan aan de overlegcomités welke hij aanwijst, het geheel of een deel van de bevoegdheden verlenen die in particuliere bedrijven opgedragen zijn aan de comités voor veiligheid, gezondheid en verfraaiing van werkplaatsen.

§ 3. - De Koning bepaalt de nadere regelen voor de overlegprocedure.

Art. 12.

De in een bijzonder onderhandelingscomité vertegenwoordigde vakorganisaties zijn gerechtigd afgevaardigden voor te dragen om zitting te hebben in de overlegcomités welke in het gebied van bedoeld comité worden opgericht.

HOOFDSTUK IV.

Sociale Diensten,

Art. 13.

De Koning bepaalt volgens welke regelen de administratieve overheden die sociale diensten hebben opgericht het

la gestion de ceux-ci. Les organisations représentatives ou fixent les modalités de la participation et, ces organisations à la gestion de certains services.

Aux conditions fixées par le Roi, des associations sans but lucratif peuvent, moyennant l'assentiment des autorités administratives qui ont créé les services sociaux, être chargées de leur gestion.

Les associations sans but lucratif auxquelles est confiée la mission indiquée à l'alinéa 2, restent soumises au contrôle des autorités administratives qui ont créé les services sociaux.

CHAPITRE V.

De l'agrération.

Art. 14.

Les organisations syndicales des membres du personnel auxquels le régime institué par la présente loi est applicable, sont agréées, sauf dans les cas déterminés par le Roi, dès le moment où elles se sont fait connaître à l'autorité intéressée par l'envoi, sous pli recommandé à la poste, d'une copie de leurs statuts et de la liste de leurs dirigeants responsables.

L'agrération ne leur est maintenue que si elles portent à la connaissance de l'autorité intéressée les modifications qu'elles apportent à leurs statuts ou à la liste de leurs dirigeants responsables.

Art. 15.

Les organisations syndicales agréées peuvent, aux conditions fixées par le Roi:

1° intervenir auprès des autorités dans l'intérêt collectif du personnel qu'elles représentent ou dans l'intérêt particulier d'un agent;

2° assister à sa demande un agent appelé à justifier ses actes devant l'autorité administrative;

3° afficher des avis dans les locaux des services;

4° recevoir la documentation de caractère général concernant la gestion du personnel qu'elles représentent.

CHAPITRE VI.

Prérogatives des organisations syndicales représentatives.

Art. 16.

Aux conditions fixées par le Roi et sans préjudice des autres prérogatives que la présente loi leur confère, les organisations syndicales représentatives peuvent:

1° exercer les prérogatives des organisations syndicales agréées;

2° percevoir les cotisations syndicales dans les locaux pendant les heures de service;

3° assister aux concours et examens organisés pour les agents sans préjudice des prérogatives des jurys;

4° organiser des réunions dans les locaux,

beheer van die vakorganisaties opdraagen of de nadere voorzieningen vaststellen voor de deelneming van die vakorganisaties aan het beheer van die diensten.

Onder door de Koning te bepalen voorwaarden kunnen verenigingen zonder winstoogmerk, mits de administratieve overheden die de sociale diensten hebben opgericht hun instemming betuigen, met het beheer ervan belast worden,

De verenigingen zonder winstoogmerk waaraan de in het tweede lid bedoelde opdracht is verleend, blijven onderworpen aan het toezicht van de administratieve overheden die de sociale diensten hebben opgericht.

HOOFDSTUK V.

Erkenning.

Art. 14.

De vakorganisaties van de personeelsleden op wie de bij deze wet ingestelde regeling toepasselijk is, worden erkend, behoudens al de gevallen welke de Koning bepaalt, zodra zij zich bij de betrokken overheid doen kermen door het toezenden, bij een ter post aangetekende brief, van een afschrift van hun statuten en van de lijst van hun verantwoordelijke leiders.

Zij blijven hun erkenning slechts behouden indien zij aan de betrokken overheid de wijzigingen doen kennen welke zij in hun statuten of in de lijst van hun verantwoordelijke leiders aanbrengen.

Art. 15.

De erkende vakorganisaties mogen onder de voorwaarden bepaald door de Koning:

1° stappen doen bij de overheden in het gemeenschappelijk belang van het personeel dat zij vertegenwoordigen of in het bijzonder belang van een personeelslid;

2° een personeelslid dat zijn daden voor de administratieve overheid moet rechtvaardigen, op zijn verzoek ter zijde staan;

3° in de lokalen van de diensten berichten uithangen;

4° de algemene documentatie ontvangen betreffende het beheer van het personeel dat zij vertegenwoordigen.

HOOFDSTUK VI.

Prerogatieven van de representatieve vakorganisaties.

Art. 16.

Onder de voorwaarden bepaald door de Koning en onverminderd de andere prerogatieven welke hun door deze wet worden toegekend, mogen de representatieve vakorganisaties:

1° de prerogatieven van de erkende vakorganisaties uitoefenen;

2° de bondsbijdragen innen in de lokalen, tijdens de dien sturen;

3° aanwezig zijn op de vergelijkende examens en op de examens welke voor de personeelsleden worden georganiseerd onverminderd de prerogatieven van de examencommissies;

4° in de lokalen vergaderingen beleggen.

CHAPITRE VII.

Dispositions relatives aux délégués syndicaux,

Art. 17.

Le Roi établit les règles qui sont applicables aux délégués des organisations syndicales en raison de leur activité au sein des services publics. Il fixe la position administrative des agents ayant ladite qualité, en déterminant notamment les cas dans lesquels les périodes de mission syndicale sont assimilées à des périodes de service.

CHAPITRE VIII.

Dispositions modificatives, dispositions abrogatoires et dispositions finales,

SECTION I.

Dispositions modificatives et abrogatoires.

Art. 18.

Le Roi est autorisé à modifier les dispositions législatives énumérées ci-après pour régler les questions indiquées au regard de chacune d'elles:

1. Loi du 10 juin 1952 concernant la santé et la sécurité des travailleurs ainsi que la salubrité du travail et des lieux de travail, modifiée par la loi du 17 juillet 1957, article 1^{er}, § 4, d :

ajouter un alinéa 5 et lin alinéa 6 pour prescrire que:

a) ne sont pas compris dans les institutions et établissements visés à l'alinéa 4, les administrations, services et organismes aux membres du personnel desquels le régime institué par la présente loi est rendu applicable:

b) à l'occasion de la détermination des organismes auxquels Il confie, en tout ou en partie, les attributions dévolues aux comités de sécurité, d'hygiène et d'embellissement des lieux de travail, le Roi fixe les règles selon lesquelles les membres de ces organismes sont désignés.

2. Loi du 5 décembre 1968 sur les conventions collectives de travail et les commissions paritaires, articles 2, § 3, I :

compléter par une disposition énonçant que les pouvoirs du Roi visés à l'alinéa 2 expirent à la date à laquelle le régime institué par la présente loi est rendu applicable aux personnes intéressées occupées par l'Etat, les provinces, les communes, les établissements publics et les organismes d'intérêt public.

Art. 19.

Les modifications suivantes sont apportées à la loi du 10 mars 1954 concernant la position de détachement syndical du personnel enseignant des écoles soumises au régime de la loi organique de l'enseignement primaire :

HOOFDSTUK VIJ.

Bepalingen betreffende de vakbondsafgevaardigden.

Art. 17.

De Koning stelt de regelen die voor vakbondsafgevaardigden gelden ter zake van hun activiteit in de overheidsdiensten. Hij bepaalt de administratieve stand van de personeelsleden die deze hoedanigheid bezitten en onder meer de gevallen waarin de tijd dat zij een vakbondsopdracht vervullen, met diensttijd wordt gelijkgesteld.

HOOFDSTUK VIII.

Wijzigings-, opheffings- en slotbepalingen.

AFDELING I.

Wijzigings- en opheffingsbepalingen.

Art. 18.

De Koning is bevoegd om de hierna opgesomde wetgevende bepalingen te wijzigen tot regeling van de kwesties welke tegenover elk van die bepalingen zijn aangeduid :

I. Wet van 10 juni 1952 betreffende de gezondheid en de veiligheid van de arbeiders alsmede de salubriteit van het werk en van de werkplaatsen, gewijzigd bij de wet van 17 juli 1957, artikel 1. § 4, d :

een vijfde en een zesde lid bijvoegen om te hepalen :

a) bij de in het vierde lid bedoelde inrichtingen en instellingen zijn niet becrepen, de besturen, diensten en instellingen op wier personeelsleden de bij deze wet ingevoerde regeling toepasselijk wordt verklaard:

b) naar aanleiding van de bepaling der instellingen waaraan de Koning, geheel of ten dele de bevoegdheden opdraagt welke aan de comités voor veiligheid, gezondheid en verfraaiing van werkplaatsen zijn toevertrouwd, stelt Hij de regelen volgens welke de leden van die instellingen aangewezen worden.

2. Wet van 5 december 1968 betreffende de collectieve arbeidsovereenkomsten en de paritaire comités, artikel 2, § 3, 1 :

aanvullen met een bepaling die voorschrijft dat de in het tweede lid bedoelde bevoegdheden van de Koning verstrijken de dag waarop de bij deze wet ingestelde regeling toepasselijk wordt verklaard op de betrokken personen die in dienst zijn van de Staat, de provincies, de gemeenten, de openbare instellingen en de instellingen van openbaar nut.

Art., 19.

In de wet van 10 maart 1954 betreffende de toestand van syndicale detachering van het onderwijzend personeel in scholen die onderworpen zijn aan de wet tot regeling van het lager onderwijs worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1" L'intitulé est modifié comme suit:

« Loi concernant la position de détachement syndical du personnel enseignant des écoles gardiennes et primaires libres subventionnées. »

2" A l'article 1^{er}, les mots « communales adoptées et adoptables » sont remplacés par les mots « libres subventionnées ».

3" A l'article 2, les mots « du conseil communal ou » et les mots « adoptés ou adoptables » sont supprimés,

4" A l'article 4, 2^e et 3^e alinéas, les mots « l'Etat, la commune ou la direction de l'école adoptable » sont remplacés par les mots « l'Etat ou la direction de l'école libre ».

5" A l'article 6, les mots « Pour les instituteurs des écoles primaires et des écoles gardiennes adoptées ou adoptables » sont remplacés par les mots « Pour les instituteurs des écoles gardiennes et primaires libres subventionnées ».

Art., 20.

L'article 39 inséré dans les statuts de la Société nationale des chemins de fer vicinaux par la loi du 20 juillet 1927 autorisant le Gouvernement à approuver certaines modifications à ces statuts et abrogé partiellement par l'article 12 de l'arrêté royal n° 4 du 18 avril 1967 modifiant et complétant la loi du 14 mars 1954 relative au contrôle de certains organismes d'intérêt public est remis entièrement en vigueur, avec effet au 30 avril 1967.

Art., 21,

L'article 1^{er}, alinéa 2, 9^e, de la loi du 22 juin 1964 relative au statut des membres du personnel enseignant est abrogé.

SECTION 2.

Disposition finale.

Art.22.

L'entrée en vigueur et la mise en application des diverses dispositions de la présente loi sont assurées par le Roi aux dates et selon les modalités qu'Il fixe.

Les arrêtés royaux d'exécution de la présente loi sont délibérés en Conseil des Ministres. Nonobstant toutes dispositions contraires, ceux de ces arrêtés qui concernent les organismes d'intérêt public ne doivent pas être précédés d'une proposition ni d'un avis des organes de gestion de ces organismes.

Donné à Bruxelles, le 12 février 1971.

BAUDOUIN.

PAR LE ROI;

Le Ministre de la Fonction publique,

R. PETRE.

Le Ministre de l'Intérieur,

L. HARMEGNIES.

1" Het opschrift wordt gewijzigd als volgt :

« Wet betreffende de stand vakbolid-detach-in- het onderwijzend personeel van gesubsidieerde vrije bewaarscholen en lagere scholen. »

2" In artikel 1 worden de woorden « gemeentelijke, genomen en aanneembare » vervangen door « gesubsidieerde vrije ».

3" In artikel 2 worden de woorden «van de gemeenteraad of » en de woorden « aangenomen of aanneembare » geschrapt.

4° In artikel 4, tweede en derde lid. worden de woorden « De Staat, de gemeente of het bestuur van de aanneembare school » vervangen door « De Staat of het bestuur van de vrije school ».

5° In artikel 6 worden de woorden « Voor de onderwijzers der aangenomen of aanneembare lagere scholen en bewaarscholen » vervangen door « Voor de onderwijzers van gesubsidieerde vrije bewaarscholen en lagere scholen ».

Art., 20.

Artikel 39, in de statuten van de Nationale Maatschappij van Buurtspoorwegen ingevoegd door de wet van 20 juli 1927 waarbij de Regering gemachtigd wordt zekere wijzigingen goed te keuren in die statuten, en gedeeltelijk opheffen bij artikel 12 van het koninklijk besluit n° 4 van 18 april 1967 tot wijziging en aanvulling van de wet van 10 maart 1954 betreffende de controle op sommige instellingen van openbaar nut, wordt in zijn geheel opnieuw in werking gesteld, met ingang van 30 april 1967,

Art.21. .,

Artikel I, tweede lid, 9°, van de wet van 22 juni 1964 betreffende het statuut van de leden van het onderwijzend personeel wordt opgeheven.

AFDELING 2.

Slotbepaling.

Art.22.

De onderscheiden bepalingen van deze wet worden door de Koning in werking gesteld en toepasselijk verklaard op de data en volgens de regelen welke Hij bepaalt.

Koninklijke besluiten houdende uitvoering van deze wet worden in Ministerraad overgelegd. Niettegenstaande iedere hiermee strijdige bepaling moet aan zodanige besluiten die betrekking hebben op instellingen van openbaar nut, geen voorstelof advies van de beheersorganen van die instellingen voorafgaan.

Gegeven te Brussel., 12 februari 1971.

BOUDEWIJN.

VAN KONINGSWEGE :

De Minister van het Openbaar Ambt,

R. PETRE.

De Minister van Binnenlandse Zaken,

L. HARMEGNIES.